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The Private Journal of

Sylvester Q Cannon

(Oct. 25, 1899 - Nov. 19, 1899)







Wednesday, Oct. 25

From now on I want to write my&burnal entirely in French or in German.

Brother Robinson came in this morning before I had gotten up. He was
returning to Liége in the afternoon. Brother Lee and I had dinner at
Sister Goltz's home, which was sent by Sister Wiart. This afternoon we
went to Liége where we took a bath. We had supper in the office with
Sister Robisson. Brother Iee and Brother Robinson spoke at the meeting
this evening. After the meeting Brother Iee and I returned to Seraing.

Thursday, Oct. 26

This morning we bought some milk for breakfast. We had dinner at Sister
Goltz's, and supper at Brother and Sister Camm&'s. Brother Cammd was at
home. Then we went to the meeting, where Brother Robinson and Brother Iee
spoke. I enjoyed the meeting very much.

Friday, Oct. 27

I received a letter at noon from Emily which was very welcome. At about

one o'clock we went to Sister Pques's home where we had dimner. Then we

went to Ougrée where we visited Brother and Sister Van Gestie, Brother and
Sister Stegen, and Sister Lambert, and there we had supper. After that, we
came back to Seraing. C&linie Bernard and her mother brought our white shirts,
etc., here this evening. This girl seems to like Brother Lee quite well.

Saturday, Oct. 28

This morning we had breakfast with Sister Goltz. Then Brother Iee went to
Jahay with Brother Robinson, where they intended to baptize a few persons.
I had dinner with Sister Goltz. In the afternoon I went to Liége, where I
stayed with Brother Springer. We had dinner at Sister Issenberg's home.

Sunday, Oct. 29

We fasted this morning. At ten o'clock we held a German meeting. The per-
sons who spoke were Brother Goltz, Brother Springer and Brother Strecker.
After the meeting, we returned to Seraing to Brother Goltz's, where we had
dinner. Then we went to the meeting, which was conducted by Brother Springer.
The elders who spoke were Brother Niset and Brother La Haut. We returned to
Liége and I went to Sister De Guée's, where I had supper, which tasted very
good. Then I returned to the office, where I found Brother Robinson. At
the meeting, Brother Robinson and Brother Springer spoke. Some boys outside
were making a lot of noise on the windows, which disturbed the meeting.
After the meeting some of us visited the fair, or kermesse. I stayed in
Liége tonight. '

Monday, Oct. 30

This morning we ate with Brother and Sister Robisson in the office. I
returned to Seraing and I found Brother Lee here. We ate at noon at Sister
Goltz's. We had supper there also. It rained today for the first time
since I have been here.




Tuesday, Oct. 31 (444

We ate in our office this morning. At noon we walked to Brother Lambert's
home in Cugrée, -where we had dinner. After that, we visited Brother and
Sister Stegen, Sister Menseur and Brother and Sister Trillet. We ate in
the office this evening.

Wednesday, Nov. 1

Today is the day of the féte Toussaint (All Saints). We had dinner at Sister
Goltz's, and we found that Brother Goltz was sick. In the afternoon we

went to Liége by train. We took a walk here during the afternoon. Many
people were in the city. We ate this evening at Brother and Sister Isenburg's.
They are very good saints, especially Sister Isenburg. At the meeting this
evening Brother ILa Haut and Brother Robinson spoke. After the meeting, we
returmed to Seraing.

Thursday, Nov. 2

We fasted this morning until noon; then we ate at Br. Goltz's. This evening
we had supper with Brother and Sister Camm&. At the meeting, Brother Lee
and Brother Lambert occupied the time.

During the month of October I attended twenty meetings.

Friday, Nov. 3

About noon we went to Sister Paques's home, but she was not there, so we
went back to the office, where we ate. This afternoon we went to Ougrée,
where we visited Brother and Sister Van Gestel. We ate there and then we
went to Sister Stegen s, and from there to Sister Lambert's, whose son Henri
was sick. .

Saturday, Nov. 4

We ate in the office this morning. At about noon Brother Goltz came hurrying
to us and asked us to come home with him because his wife was sick. We went
and found that his wife had just had a baby, a girl. We administered to her.
Brother Lee annointed her with the consecrated oil and I sealed the ammointing
and blessed her. Brother Lee went to Jahay this afternoon. I ate with Brother
Goltz this evening. His wife felt much better than at noon.

Sunday, Nov. 5

This morning I fasted. I went to Li&ge, where we were holding a German
testimony meeting. There were only five members present, but we had a good
-spirit. I bore my testimony in German. After the meeting, Brother Springer,
Brother Strecker and Sister De Guée and I returned to Seraing. First of all,
we went to Brother and Sister Goltz's home. Then we went to the testimony
meeting. There was a good spirit present. I was the voice in blessing the
oil for Sister Menseur and Brother Robinson was the woice for the blessing

of Sister Van Gestel's child. I bore my testimony in French. After the
meeting, Brother Robinson and the rest of us returned to Liége. We had dinner
with Brother and Sister Robisson. At the testimony meeting this evening many
members bore their testimonies, and I did, too.




Mornday, Nov. 6

Brother Robinson and I came to.Seraing this morning after lunch with Brother
and Sister Robisson. We found Brother Lee here. We ate at noon at Brother
Goltz's. Brother Robinson returned to Li&ge this afternoon. We had dinner
with Brother- Goltz.

Tuesday, Nov. 7

We had dinner in the office this morning. At about noon, we went to Ougrée,
where we ate with Brother Lambert. Brother Iee went to Ougr&e before I did
and he visited Brother Trillet and Sister Menseur. In the afternoon we
returned to the office. Brother Robinson came here this afternoon. Brother
Robinson and Brother Lee had supper at Sister Piques's, while I went to
Brother Goltz's. Brother Springer, Brother Strecker, Brother Ia Haut and
Brother Robinson came this evening for the priesthood meeting. At this
meeting, among others, I spoke a little in French.. By the vote of the priest-
hood Brother Camm@ was suspended from the priesthood. (Tr.: Literal trans-
lation; what was meant by "suspended" is not certain.) '

Wednesday, Nov. 8

We went to Sister Goltz's for dinner, which Sister Weart had prepared for us.
It was raining very hard for a while this afternoon. We went to Lidge, where
I bought a French-German dictionary. We then went to take a bath , which I
enjoyed. We ate at Brother and Sister Isenburg's. At the meeting this eve-
ning Brother Lee and Brother Robinson preached. After the meeting we re—
turned to Seraing.

Thursday, Nov. 9

We fasted this morning until noon. Then we went to Sister Goltz's for dimner.
In the evening we ate at Brother and Sister Camm&'s. Then we went to the
meeting. There were only a few members there, but there were about five
strangers. Brother Robinson and Brother ILee preached.

Friday_, Nov. 10

We ate in the office this morning and at noon. This afternoon we went to
Ougrée. There we ate at Brother and Sister Lambert's.

Saturday, Nov. 11

We had lunch and dinner in the office today.

This afternoon we tock a walk through the upper sections of Seraing. We
visited a girl, Sister Weart, and then we went to the cemetery which was
nearby. There were many tombs and on all the graves there were crosses. We
ate at Brother Goltz's this evening. ’

Sunday, Nov. 12.

Early this morning we went to Brother Lambert's home where Sunday School was
being held at 8 o'clock. Then we returned to Seraing. We had dinner with




Brother Goltz. Then we left for the meeting. During the meeting, Brother
Robinson and Brother Lee and I spoke. We had supper at Brother Goltz's
and then we went to Liége. During this meeting some funny individuals came
in and tried to disturb the meeting, but they finally went out. Brother
Robinson spoke this evening. Brother Lee and I slept at Brother Robisson's
house. ‘

Monday, Nov. 13

We had lunch this morning with Brother and Sister Robisson, Brother Robinson
and Brother Springer in the office. Before noon, Brother Robinson, Brother
Lee and I took a walk in the city. Brother Lee and I had dinner in the
office. This afternoon a child was killed in the street near the office by
a wagon that ran over its neck. About three o'clock (or 15 o'clock, Belgian
time) we left the office to go to a lawyer with Brother and Sister Goltz.
A contract was made by which Sister Goltz would receive 550 francs from a
man who had killed her first husband. We returned to Seraing with Brother
and Sister Goltz in a carriage and we ate with them.

Tuesday, Nov. 14

At about noon we went to Ougrée where we ate with Brother Lambert. Then we
~went to Sister Trillet's, above Ougrée. Then we returned home. This evening
we ate at Madame Bernard's home, whose daughter irons our laundry. After
‘dinner a young man came by to hear more concerning the Gospel because he had
read one of the brochures on the Gospel. Brother Lee explained the Gospel'
to him and spoke for about an hour and a quarter.

Wednesday, Nov. 15

This morning we went to Liége where we had a bath, after which we ate at

Sister Robisson's. Then we went to Brother Isenburg's where we found Brother
George Coulain Jr., who is returning home after a mission in Germany. The
three of us took a walk in the city for a while; then we went to Brother Isen-—
burg's for supper. After that, we went to the office, where we found Brother
Robinson and Brother Springer. In the meeting Brother Lee and Brother Robinson
spoke and Brother Coulain also spoke, but he spoke German. After the meeting,
Brother ILee and I returned home. Brother Coulain is expected to leave tcmorrow
morning. ' :

Thursday, Nov. 16

We fasted this morning until noon. Brother Robinson came here before noon.
We all had dimner at Sister Goltz's. Then Brother Robinson and Brother Lee
went out to distribute tracts. During their absence, Sister Robisson and
Sister Bertha Stoffel came. They went out to buy something to eat and then
we had dinner in the office. In the meeting this évening Brother Lambert and
Brother Robinson spoke.

Friday, Nov. 17

We ate dinner at Sister Paques's today. This evening we went to Ougrée to
visit Brother Guillaume Van Gestel, Brother Stegen and Brother Lambert, where
we had supper.




Saturday, Nov. 18

We had lunch and dinner today in the office. In the afternoon we tock a
walk for a while. We went to Brother Goltz's for dinner. We found out that
they weren't expecting us, but they made us stay there to eat.

Sunday, Nov. 19, 1899

This morning I left for Liége with Brother Goltz to be present at the German
meeting. During the meeting, Brother Springer, Brother Strecker and Brother
Goltz and I spoke. Then we returned to Seraing to Brother Goltz's, where we
had dinner. In the meeting this afternoon, Brother Lee and Brother Iambert
spoke. We had supper at Brother Goltz's and this evening went to Liége to
attend the meeting there. During this meeting, Brother Nestor Niset and
Brother Robinson and I spoke. After the meeting, we returned home.
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Monday, Nov. 20, 1899

We had dinner at Brother Goltz's at noon, but they were not expecting us.
This evening we ate in the office.

Tuesday, Nov. 27

We went to Ougrée at noon, where we ate at Brother Lambert's. | Then we went
to Sister Stegen's and then to Brother Trillet's. We returned home, where we
ate this evening.

Wednesday, Nov. 22

We had dinner at Sister Goltz's, which was prepared by Sister Wiart. This
afternoon we left for Liége, where I had my hair cut and we had a bath. We
ate at Sister Isenburg's this evening. At the meeting this evening, Brother
Springer and Brother ILee spoke. The latter had a difficult time speaking in
French. After the meeting, Brother Lee and I returned to Seraing.

Thursday, Nov. 23

We fasted until noon today. Brother Robinson came here before noon. At
noon we had dinner at Sister Goltz's. This afternoon Brother Lee and Brother
Robinson went out to distribute tracts. This evening, Brother Robinson went
to Ougrée and Brother Lee and I ate at Brother Camm&'s home. At the meeting
this evening Brother Robinsonsand Brother Cammé spoke. The former did not
want to speak but seemed to feel better afterwards. This morning I had a
bad cold and headache. I did not feel well.

Friday, Nov. 24

We had dinner today at Sister Paques's. This evening we ate at Brother
Guillaume Van Gestel's. Then we visited Sister Lambert. This evening we went
to Brother Camm@'s home to practice same hymns in the new books.

Satu:_:day, Nov. 25

This morning Brother Lee and I left for Jehay. We got off the train at
Hermalle, and we walked from there to Jehay. The road was very pretty. There
were two or three castles on the way which were very beautiful. At Jdehay we
visited Brother Darmont, where we ate, Sister Niset, Sister Chapelle and Sister
Hause. Then we walked to Villers and stayed there at Brother Dieu's home. We
had supper and then we went to bed.

Sunday, Nov. 26

We fasted until noon. Madame Dieu was sick today. At about eleven o'clock
Brother Lee and I went to Brother Pirotte's home, where Sunday School was
being held.from 12:30 until 1:30. Then we returned to Brother Dieu's home,
where we held a meeting. There were about seven strangers at the meeting and




perhaps twelve menbers. Brother Iee and I spoke. I was able to speak for
almost ten minutes and I felt very good about it. After the meeting, we
ate at Brother Dieu's and then we left for the station at Ampsin. Brother
Dieu was very kind to us. It was a walk of about one hour to the station.
We ate at Brother Goltz's again when we arrived here in Seraing.-

Monday, Nov. 27

At noon I received a letter (a postcard) from my brother Lewis in Hamburg in
which he said that he had arrived safely, without accident, and that he was
assignedto.work in Wiesbaden, near Frankfurt. We had dinner and supper at
Brother Goltz's. ' '

Tuesday, Nov. 28

At about noon we started out for Ougré@e, where we ate at Brother Lanbert's. |

After that, we went to Sister Stegen's, and then to Brother Trillet's. From

there, we returned home. Brother Robinson came here soon with a telegram

saying that my brother Frank and his wife Mattie were in Rotterdam and would

like to see me. We ate this evening in the office. Then we went to the

meeting hall where L&on Lanbert was waiting, who was to be baptized. We

walked to the Meuse River, where L&on was baptized by Brother Robinson. Then

Brother Robinson and I left for Liége,where I stayed tonight. |
|
l

Wednesday, Nov. 29 I,

I left Li&ge this morning for Rotterdam. The train was late, and so I missed
the train from Brussells to Rotterdam. I had to wait for the next train,

and I arrived in Rotterdam at about quarter after four in the afternoon. I
went to the office, where I found Brother Farrell and Brother Roelofs. I

ate with Brother Farrell and then we went to the station. There we found my
brother Frank and his wife, who were about to leave for Germany. They were
upset that I could not go with them. After they had left, we went for a i
walk - Brother Farrell, Brother Denkers, Brother Nibley and I. I visited
two families this evening with Brother Nibley. . -

Thursday, Nov. 30

»\’ PO 7

Today is 'Ihanksglvz.ng Day in America. My brother and hlS wife intend to have

a dinner in Hannover for all their relatives in Germany . f I had breakfast in |
the office. Brother Holbrook, Brother Meibos and T walked to the office of ‘
a company for steamboats gaing to London. Brother Holbrook decided to stay !
here until tomorrow. I ate with Brother Roelofs and Brother Denkers in the

. office. At the meeting this evening Brother Holbrook and I spoke. Then
Brother Holbrook and Brother Nibley and I went to Brother De Brij's home r
where we had a "boterhaam." This brother and his family will leave for Amerlca
soon.

T

Friday, Dec. 1

This morning a new missionary arrived. His name is Lillywhite. We had lunch
in the office. I ate dinner with Brother Roelofs at Brother Honing's home.
This afternoon Brother Holbrook and Brother Nibley and I went to the steam-—
boat and Brother Holbrook embarked for Iondon. We returned to the office.




Saturday, Dec. 2

This morning I left for Li&ge at nine o'clock. I arrived there at a quarter
after three this afternoon. A new missionary from Germany arrived this after-
noon. His name is Sperry Lawson. He intends to learn French here. This
evening Brother ILee and I went to the office in Seraing.

Surday, Dec. 3

This morning I left for LiSge where I held a German testimony meeting. Broth-
er Robinson and Brother Lawson were also present. We came to Seraing this af-
ternoon, where we held another testimony meeting, this one in French. Brother
Iee and I ate at Brother Goltz's this evening. The three of us left for Lidge
to attend the meeting. I felt very good about bearing my testimony three times
today. After the meeting we came back home.

Monday, Dec. 4

We had visits from Sister Rentmeister and Brother Goltz and Brother Theodor
Isenburg this morning. AE about noon we had dinner at Brother Goltz's home,
where we met Sister Isenburg and one of her daughters who is married. This
afternoon we had a visit from Sister De Guée, who brought us something to eat.
We had supper at Brother Goltz's.

Tuesday, Dec. 5

We got up this morning at five-thirty. We left for Lidge and went to the
Guillemnis station where we met Mr. C. M. Lewis and Doctor Woods, who are
enroute to China via Paris, Germany, Palestine, Eqypt and India. We ate
lunch with them. They stayed here for about two and a half hours. Then
Brother Lee and I went to the office and from there to the Longdoz station,
vwhere we left for Ougr&e. We had dinner at Brother ILambert's. We visited
Brother Trillet and then we returned home. We ate supper in the office and
Brother Robinson came and ate with us. This evening we held priesthood meet-
ing. There was a beautiful spirit among us,

Wednesday, Dec. 6, Saint Nicolas

At noon, we had lunch at Sister Goltz's, prepared by Sister Wiart. Today is
Saint Nicolas here. It is the day of the year when the parents give their
children gifts and presents. Sister Goltz gave us some oranges and nuts.
This afternoon we went to Li&ge, where we ate at Sister Isenburg's. There
were not many present at the meeting this evening. Those who spoke were
Brother Springer, Brother Lawson and I. After the meeting we came back home.

'Ihursda_y, Dec. 7

This morning we fasted until noon. Then we ate at Brother Goltz's home.
Yesterday Sister Stoffel sent over a cake each for Brother Lee and myself.
This evening Brother Lee and I ate with Brother Camm&. Afterwards, we went
to the meeting. But there were only five brothers at the meeting, and so
we had an evening of singing.




Friday, Dec. 8

Yesterday Sister Micha gave Brother Lee and me a cake for St. Nicolas, and
yesterday evening at Brother Cammé's we had cakes and nuts. Today it was
very cold, and the ice froze on the water in the street. About noon we had
dinner at Sister Paques's, and in the evening we walked to Ougrée where we
visited Sister Lambert and Sister Stegen. We returned to C&linie Bernard's
home, where we ate. Then we went to Brother Cammé's, where we played a game.

Saturday, Dec. 9

We had breakfast and dimner at home. Then we took a walk in ﬂﬁe upperquarter
of the city. In the evening we ate at Brother Goltz's home.

Sunday, Dec. 10

At about ten o'clock this morning we started out for Ougrée where we visited
the Sunday School at Brother ILambert's home. We ate dinner here and then
returned home and from there went to the meeting. We ate supper at Brother
Goltz's home. Then we left for Liége. We returned home after the meeting.

Monday, Dec. 11

Snow was falling this morning and it was cold. We ate dlnner and supper at
Brother Goltz's. : '

Tuesday, Dec. 12

At about noon we left for Ougrée, where we had dinner at Brother Lambert's
home. Then we visited Brother Guillaume Van Gestel and fram there we went
through a very pretty valley to Brother Trillet's house. From there we re—
turned hame.

Wednesday, Dec. 13

We had lunch at Sister Goltz's at noon, prepared by Sister Wiart. In the
afternoon we went to Li&ge where I bought a hat and some postcards. At the
meeting this evening Brother La Haut and Brother Robisson spoke.

Thursday, Dec. 14 : o

Yesterday when I went to the office in Liége I found a letter from my sister- :
in-law, Mattie, in London, in which she tells me something completely astonish-
ing about my brother William. He had arrived in London and he told Mattie and
Frank that he would not go on his mission, but that he had written to his wife
Ada to obtain a divorce, because he intended to marry a waman that he had met
on the steamboat. After Frank had spoken to him for six hours, he consented
- to do his duty. I also received a.telegram yesterday from Frank which said,
"William started Brussels yesterday, expecting reach Rotterdam tamorrow."
We ate at Sister Goltz's at noon. In the evening Brother Robinson and Brother
Lawson came here and Brother ILee and Brother Lawson went to Brother Cammé's,
while Brother Robinson and I ate in the office. We didn't have a meeting this
evening, but instead had a singing meeting because there were so few members
Present.




Friday, Dec. 15

We ate at Sister Paques' S'at noon, and this evening we went to Ougrée where
we visited Brother Stegen and Brother Lambert. We ate at the home of the
latter.

Saturday, Dec. 16

This morning we left for Amay by train, from which place we walked to Jehay,

where we ate at Sister Niset's. Then we visited Sister Chappelle and Brother
and Sister Hause, and then we went to Villers, a walk of about one hour. In

this place we stayed at Brother Dieu's.

Sunday, Dec. 17

This morning we went to Brother Pirotte's home, where we ate. Then we went
with his children to Jehay where Brother Iee was.holding a meeting (Sunday
School) at Sister Niset's home. Fram here we went to Brother Hause's where
we held a meeting in which Brother ILee, Brother Pirotte and I spoke. We

ate here and walked to Amay with two sons of Brother Hause, where we took
the train for Seéraing. Here we ate with Brother Goltz, and then we left for
Lidge. In the meeting, Brother Iee and Brother Robinson spoke.

Monday, Dec. 18

We had dinner and supper at Brother Goltz's today.

Tuesday, Dec. 19

We went to Oﬁgrée at about noon where we ate dinner at Brother Lambert's.
Then we visited Sister Stegen and Brother and Sister Trillet. Then we came
back home. In the evening we ate in the office.

Wednesday, Dec. 20

We had dimner at Brother Goltz's at noon. Soon after noon, we left for Lidge
where I had my picture taken, and I bought several things. We ate this eve-
ning at Brother and Sister Isenburg's. In the meeting this evening Brother
Robinson and I spoke. After the meeting, Brother Lawson, Brother Robinson,
Brother Lee and I practiced a hymn which we intend to sing at the Christmas
celebration. Brother Lee and I went to Sister De Guée's, where we stayed to-
night.

Thursday, Dec. 21

I forgot to speak of a letter that Brother Robinson received from President
Farrell yesterday in which he said that my brother William would be in Lidge
Friday. This morning we returned to the office in Li&ge where we stayed until
noon. Then we came back home and then went to Brother Goltz's for dinner.
This afternoon we visited Sister Micha and Sister Wauson. This evening we ate
supper at BrotherC€anmu's.




Friday, Dec. 22

We had dinner at Sister PAques's today and I then went to Lidge. My brother
wasn't in the office. I ate at Sister Robisson's and then I came back to
Brother ILambert's in Ougrée. Brother Lee came and we visited Sister Stegen
for a while and then returned to the Lambert's, where we had supper. This
evening we placed our hands on Maria Monseur to heal her illness.

Saturday, Dec. 23

We ate lunch and dimner in the office today. This afternoon Brother Lee left
for Liége. I ate at Brother Goltz's this evening. Brother Lee came back at
about eleven o'clock.

Sunday, Dec. 24

This morning I left for Liége where I met my brother William, who had arrived
early this morning. He felt rather well, although he was weary. We stayed

in the office for a while and then we took a walk in the city to look for a
furnished room. We had a small dinner at Brother and Sister Robisson's, then
we left for Seraing where we attended the meeting which I was holding. After
the meeting my brother returned to Li&ge with Brother Robinson, and I went to
Brother Goltz's, where I ate. In the evening I went to Li&ge and spoke in

the meeting. Brother Lee went to Jehay this morning and returned about eleven-
thirty this evening.

Monday, Dec. 25

Today is Christmas Day. This morning I went to the meeting hall to help
Brother Iee prepare it for the Christmas merrymaking. At about noon Brother
Lawson and Brother Springer came to Brother Goltz's, where we had dinner. At
two o'clock we had a celebration which consisted of songs, recitations, etc.,
and they also gave oranges to everyone. After this affair, Brother Lee and I
ate at Brother Goltz's and then his wife and he accompanied us to Lid&ge to
attend the celebration there. Brother Robinson, Brother Lee, Brother ILawson
and I sang a quartet this afternoon and this evening, and Brother Lee, Sister
Stegen and I sang a trio this afternoon. Today I received a letter from my
sister Emilig in which was $2.00 "to buy me a Christmas dinner." Iew and
Mamie sent fie two ties, and I also received a box of sugar candy ("chic") from

Emily.

Tuesday, Dec. 26

At about noon we ate at Brother Lambert's in Ougr@e. Then we visited Sister
Stegen. In the evening we ate at home.

Wednesday, Dec. 27

At noon we ate at Sister Goltz's and then we left for Lié&ge, where we bought
some New Year's cards. We had supper at Brother and Sister Isenburg's home.
After the meeting, Brother Iee and I returned home.




&

Thursday, Dec. 28

We fasted this morning-until noon. Then we ate at-Brother GSltz's home.
This afternoon we visited Sister Wauson, Sister Micha and C&linie Bernard.
This evening we had supper at Brother Camus's home. After supper he gave
Brother Lee his resignation as a member of the Church. He says that he
could not learn certain principles and commndments in the Gospel because
he was not told about them. We offered to try to show them to him. He
had arguments against polygamy and tithing, and he asserted his arguments,
which weren't so great.

Friday, Dec. 29

At noon we had dinner at Sister Goltz's, since Sister Piques's son has come
home from the army for a few days. She wantéd us to came to her home twice
next week. Then we walked on the top of Lize-Seraing to visit Emilie Wiart,
but she wasn't home. Then we left for Ougrée where we visited Brother and
Sister Trillet, Brother and Sister Van Gestel, Brother and Sister Stegen,
and Brother and Sister Lambert, and we ate at the hame of the latter.

Safurday, Dec. 30

About noon Brother Robinson came to our house on his way to Jehay. He had
dimner with us in the office, and he told Brother Lee that he would be the
President of the Conference after Brother Robinson. This afternoon we
cleaned the hall and then we visited Sister Wiart and C8linie Bernard. We
ate with Brother Goltz this evening.

SundayA, Dec. 31

This morning I got up at about eight o'clock and left for Liége, where we
had a German meeting. Brother Springer and Brother Iawson and T spoke.
Then my brother William and I went for a walk and T ordered my photographs.
Then I left for Seraing, and at the meeting Brother Iee and T spoke. After
the meeting we had supper at Brother Goltz's. Then we went to Ligge to the
meeting there. h v

Monday, Jan. 1, 1900

Today is New Year's Day. It is the custom here to visit friends and also
for. children to knock on the door and ask for money for a happy. new year.
This morning a boy came and knocked on our door. T opened it, arnd he said,
"I wish you a happy new year for twenty centimes. I said, "He doesn't live
here," and shut thé door. At noon we ate at Brother Goltz's. This after-
noon we visited Br. Camus and spoke with him. Then Brother Iee left for
Lidge to stay there, and Brother Springer came here to stay. We ate this
evening at Brother Goltz's.

Tuesday, Jan. 2

I prepared breakfast this morning. At noon Brother Springer and T went to
Ougr@e where we had dinner at Brother Iambert's home. Then we visited Sister
Trillet. This evening Brother Lee came to our house and the three of us ate
in the office. Then we went to the priesthood meeting. Everyone who holds
the priesthood was there, except Brother Goltz, who had to work.




Wednesday, Jan. 3

I prepared breakfast this morning. At noon we ate at Sister Goltz's. In
the afternoon we left for Lidge. We had supper at Sister Isenburg's home.
In the meeting this evening Brother Robinson and I spoke. There were not
many present.

Thursday, Jan. 4

We fasted until noon. Then we ate at Sister Piques's home. Then we visited
Sister Wauson and Sister Micha, where Sister Raquet was. This evening we
had supper at Brother and Sister Camus's home. After supper Brother Camus
played a few games.

Friday, Jan. 5

About noon we had dinner at Brother Goltz's. This afternoon we went to
Ougrée vwhere we visited Brother and Sister Van Gestel, Sister Stegen and
Brother and Sister Lambert, and we ate with the latter.

Saturday, Jan. 6 -

We had breakfast and dinner at home today and supper at Brother Goltz's.

Surday, Jan. 7

This morning Brother Springer left for Liége where he was holding the German
fast meeting. I went to Oligrée where I held Sunday Schoél alone, by myself,
and it was by the power and blessings of God that I was able to teach it.
Then I came back to the office where I stayed until two &'clock. Then I
went to the meeting hall where I was holding the fast meeting. I felt a
very good spirit. After the meeting I accompanied Sister De Guée and Brother
Lawson and Brother Robinson to Liége and I ate at Sister De Guée's home.

At the meeting this evening Brother Lee and my brother William were also

present. There was a good spirit present. After the meeting Brother: Springer.

and I returned to Seraing.

Monday, Jan. 8

At about noon Brother Springer and I ate at Brother Goltz's hame. This
afternoon Brother Robinson and Brother Lee came to our house and then they
went to pay visits to members and friends. We had supper at Brother Goltz's,
as well as Brother Robinson, too. Then I went with Brother Robinson to
visit Sister Davin, who was sick, Monsieur Wiart, who was very kind, and
Brother and Sister Camus, the former being sick. Then Brother Robinson left
for Liége.

Tuesday, Jan. 9

At noon we had dinner at Brother Lambert's home in Ougr@e. Then we visited
Brother Trillet. This evening we ate in the office.




Wednesday, Jan. 10

After dinner at Brother Goltz's, prepared by Sister Wiart, we left for Li&ge,
where we bought a few things. We had supper at Sister Isenburg's. In the
meeting this evening Brother Robinson and Brother Lee spoke.

Thursday, Jan. 11, 1900

Today is the day of my father's birth. He was born on January 11, 1827,

ard so he is 73 years old. We had dinner at Brother Goltz's home. This
afternoon we visited Sister Wauson and Sister Micha, and at the home of the
latter T had a conversation with a woman. This evening we ate at Brother
Camus's, who very unfortunately had a toothache. After supper we spoke with
him about different principles of our religion.

Friday, Jan. 12

This afternoon we ate at Sister Paques's and then we went to Ougrée, where
we visited Sister Van Gestel, Sister Stegen, and Sister Lambert, and we ate
there. Then we left for Liége and I stayed with my brother William, who
has a very pretty room for himself for which he is paying thirty francs a
month.

Saturday, Jan. 13

This morning we got up very early and went to the Guillemnis station from
whence Brother Robinson and Sister Bertha Stoffel left for Rotterdam on their
way to America. When they were saying their goodbyes, they kissed the others,
first on one cheek and then on the other, which is the custom here. I came
back to my brother's home, where we had a little breakfast.:  Then.we-wént to
the office, and at about ten o'clock Brother Springer and I left Liége: At
Ougré&e I got off and went to the Trillet home, because I had been told that
she was very ill. I laid my hands on her-head, without the oil. She had
paralysis of the head. Brother Springer left for Jehay at noon. In the
evening I ate at Sister Goltz's.

Sunday, Jan. 14

This morning I went to Ougr&e where I held Sunday School at Brother Lambert's
home. Brother Iee also was present. 'Then we came back to Seraing. About
two o'clock we went to the hall where we lit the fire. In the meeting this
afternoon Brother Iee and I spoke, and I was blessed with the Spirit in such
a way that I was able to speak for perhaps twenty-five minutes in French. I
had supper at Brother Goltz's. Brother Springer came back and we went to
Liége. We had a good meeting there. Brother Iee and Brother Ia Haut spoke.

Morday, Jan. 15

Tt is very cold today. Brother Lee came about ten o'clock. The two of us
went to the police department where he changed his address, and I obtained
mine. But it was necessary to leave my passport with the police. We had
dinner at Sister Goltz's home. :
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Tuesday, Jan. 16

At about noon we had dinner at the Iambert's, in Ougr@e. Then we visited
Brother and Sister Trillet and found that Sister Trillet was doing a little
better. This evening we ate in the office.

Wednesday, Jan. 17

At noon we went to Sister Goltz's to eat dinner, prepared by Sister Wiart,
but she wasn't at the house, and Joseph told us that Sister Wiart would send
the dinner to our house. But it did not come, so we bought our dinner. In
the afternoon we left for Liége. We had supper at Sister Isenburg's. My
brother William ate there, too. 1In the meeting this evening Brother Springer
and Brother Iee.spoke.

Thursday, Jan. 18

We fasted today until noon. Then Sister Goltz's sister brought us dinner
because Sister Elisa wasimot at hame. In the afternoon we visited Sister
Micha and Sister Wauson, and at the home of the latter we found out that her
little boy Gaston had had his leg broken by the train, which had thrown him
almost ten meters. This evening we visited Brother Camus and ate at his hame.
He was feeling better this evening.

Friday, Jan. 19

At about two o'clock we ate at Sister Paques's home. Then we visited C&linie
Bernard, and then Brother and Sister Trillet; she was a little better; Brother
and Sister Van Gestel, Brother and Sister Stegen, and Brother and Sister ILam-—
bert,rand we ate here. This evening Brother Pirotte and Nestor Niset came

to Brother Lambert's home and we practiced some hymns.

Saturday, Jan. 20

Brother Iee visited us this morning on his way to Jehay.. We had dinner in
the office, and supper at the Goltz's.

Sunday, Jan. 21

This morning Brother Springer left for Liége to hold the German meeting, and

I went to Ougré&e, where I held Sunday School. I had dinner at Brother Lambert's

hame, and then came back to the office. In the meeting this afternoon, Brother
Lambert and Brother Springer and I spoke. We had dinner at Brother Goltz's.
This evening Brother Springer and Brother Goltz and I went to the meeting in
Liége. Brother Lee and Brother Robisson and I spoke. My brother William was
not feelmg well. He had a pain in his side. He had received a letter from

Ada in which she said that our father was not doing so well, that he was feel- - -

ing worse than in New York.

Monday, Jan. 22

At noon we had dinner at Brother Goltz's. This afternoon Brother Lee came over
and he and T distributed tracts. Then we visited C&linie Bernard and Brother
Springer and I went then to Sister Wiart's home, where we had supper. This
evening the three of us visited Brother and Sister Camus. Brother Pirotte and
Brother and Sister Lambert were also there. We sang hymns during the evening.




Tuesday, Jan. 23

We had dinner at Brother Lambert's home in Ougr@e.. . Then we visited Brother
and Sister Trillet. We ate in the office this evening. .

Wednesday, Jan. 24

At noon we went to Sister Wiart's, where we ate. This afternoon we left
for Li€ge. We visited Brother and Sister Strecker and had supper with them.
Then we went to Sister Isenburg's. In the meeting this evening Brother
Lahaut Brother Lawson and Brother Lee spoke. Tonight I stayed with my
brother in the room which he has rented.

Thursday, Jan. 25

This morning I bought my breakfast and ate it in the office. At noon I
came back to Seraing. This afternoon Brother Springer and I visited Sister
Micha and Sister Wauson. I gave an English lesson to Raymonde Wiart in the
office. This evening we had supper at Brother Camus's.,

Friday, Jan. 26

We had breakfast and dinner in the office today. This was prepared by Sister
Paques. This afternoon we visited Brother and Sister Van Gestel, the Stegen's
and the Lambert's, and we ate at the home of the latter. Then we left for

Liége and went to the theater with Brother Lee. There were two plays, "Mme.

de ILavalette," a drama from the time of Louis XVITII, and "Monsieur le Directeur,"
a comedy from the present. Both of them were very interesting, but the latter
showed the laxness of French morality. We stayed in Lidge tonight.

Saturday, Jan.z27

This morning we came back to Seraing and left shortly for Jehay, where we
visited Sister Chappelle and ate at her home; also, Sister Hause and Sister
Niset. The latter has begun to go to the Catholic mass. Then we went to
Villers and stayed with Brother Dieu.

Sunday, Jan. 28

At about eleven o'clock we visited Brother Pirotte and then we walked to
Jehay. There we had Sunday School and the meeting at Brother Hause's home.
Brother Nestor Niset held the former meeting and Brother Springer held the
latter. Brother Niset and I spoke in the meeting. We went to Amay and took
the train for Seraing, where we ate at Brother Goltz's. Then we went to
Lidge. At the meeting this evening Brother Iee and I spoke.

Monday, Jan. 29

This morning there was snow on the ground. At noon we had dinner at Brother
Goltz's. In the evening we also ate at Brother Goltz's.

Tuesday, Jan. 30

At noon we had dinner in Ougrée at Brother Lambert's. Then we visited Sister
Stegen and Brother and Sister Trillet. This evening we had supper at home.
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Wednesday, Jan. 31

At noon we ate at Sister Wiart's. This afternoon Brother Iee came over.
Then we left for Liége. This evening we ate at Sister Isenburg's. Then,
in the meeting, Brother Springer and Brother Lee spoke.

Thursday, Feb. 1, 1900

We fasted until oneso'clock today and then we had dinner at Brother Goltz's.
This afternoon we visited Sister Micha and Sister Wauson. Then Raymonde
Wiart came to our house to have another English lesson from me. This eve-
ning we ate at Brother Camus's home.

Friday, Feb. 2

This morning we went to Val St. Lambert, where there was a holé in the
ground caused by a cave-in of an old mine. The hole was covered by a
wooden framework. Sister Paques was sick and she also sent us dinner.

This afternoon we visited Brother and Sister Van Gestel and ate at their
home, Brother and Sister Stegen and Brother and Sister Lambert, and we also
ate at their home. This evening Brother Pirotte and Brother Niset came
there, too, and we sang some hymns.

Saturday, Feb. 3

At noon Brother Iee came over, and we ate in the office. In the evening we
ate at Sister Goltz's. ILater on, Brother Springer left for Liége, where he
stayed tonight.

Sunday, Feb. 4

This morning I went to Ougr&e, where I held Sunday School. Then I came
back to the office, and then I went to the meeting in L&opold Street. It
was a fast and testimony meeting. There was a good spirit among us. After
dinner at Brother Goltz's we went to Liége, where we were present at the
testimony meeting. During the meeting I spoke for some time and felt a
very good Spirit. There were eight present who were not members of the
Church. Sister Robisson was sick this evening.

Monday, Feb. 5

We ate dinner and supper at Brother Goltz's today. This afternoon Brother
Springer and I distributed brochures. (tracts).

Tuesday, Feb. 6

We paid our usual visit to Ougr@e at about noon today. After dinner at
Brother Lambert's home, we visited Brother Trillet. This evening Brother
Strecker came to our house. We ate at Brother Goltz's and then left for the
priesthood meeting. All of the priesthood holders from this conflerence were
present. We had a good meeting.
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Wednesday, Feb. 7

At noon, we had dinner at Sister, Wiart's. In the afternoon,.we left for
Liége, where we ate at Brother Strecker's. In the meeting this evening,
William, Brother Lawson and Brother Lee spoke.

Thursday, Feb. 8

After dinner at Brother Goltz's we visited Sister Micha and C&linie B&rnard
today. This evening, along with Brother Goltz, we paid a visit to Sister
Pleiger, Sister Goltz's mother. We were so late that we didn't want to go
to Brother Camus's home. This is why we ate at Brother Goltz's.

Friday , Feb. 9

We had breakfast and dimner in the office. At four o'clock we left for
Ougrée, where we visited Brother and Sister Van Gestel, Sister Stegen, and
Brother and Sister Lambert. In the evening, Brother Pirotte and Brother
Niset came and we all sang a few hymns. Brother Jules Hause came and said
that Maria Monseur wanted us to come to her hame to lay our hands upon her
because she had become sicker. We went and Brother Springer annointed with
olive oil and I sealed the annointing. :

Saturday, Feb. 10

At about noon I left for Jehay. I gotoff at Haute-Fléne and walked to Jehay.
I visited Brother Darmont's and ate there, but he was not at home. Then I
visited Sister Niset; Marie and Fugéne Niset were also there, and Sister
Chappelle and Brother and Sister Hause. Then I walked to Villers and stayed
at Brother Dieu's.

Sunday, Feb. 11

I didn't sleep much during the night because it was so cold, and the bed

was so cold, too. This morning I walked to Brother Pirotte's home and ate
with him. Then I went to Jehay to Brother Hause's home, where I held Sunday
School and the meeting. Then I ate and walked to Amay where I caught the
train. ' At Seraing, I ate at Brother Goltz's, and then Brother Springer,
Brother Lahaut and I went to Li&ge. In the meeting this evening Brother Iee,
Brother Springer and I spoke. '

Morday, Feb. 12

We had dinner and supper at Brother Goltz's today. This afternoon we distribu-
ted brochures. Then we visited C&linie Bernard.

Tuesday, Feb. 13

We made our usual visit to Ougrée today, had dinner at Brother Lambert's and
then visited Sister Stegen, Brother and Sister Trillet and Sister Paques.
This evening we had supper in the office.
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Wednesday, Feb. 14

At noon we went to Sister Wiart's, where we had dinner. This afternoon we
left for Liége. We ate there this evening at Sister Isenburg's. In the
meeting this evening Brother Ia haut and T spoke.

Thursday, Feb. 15

We had dinner at Sister Goltz's and then we visited Sister Micha with Brother
Lee, who had come. Sister Wauson was not at hame. Then Brother Lee and
Brother Springer went to Sister Piques's house, and I went to the photographer
to pick up my Kodak photographs, which were not finished. This evening we
had supper at Brother Camus's home. He was still a little sick.

Friday, Feb. 16

After dimner in the office we went to Ougrée where we paid visits to Brother
Van Gestel, Sister Sfegen and Brother Lambert, and we had supper with the
latter.

Saturday, Feb. 17

In the morning I went into the city to pick up my photographs. A little

past noon Brother Springer left for Jehay. After supper this evening at
Brother Goltz's I left for Li€ge where I stayed the night with Brother Lawson.
Brother Iee stayed with my brother.

Sunday, Feb. 18

I held the German meeting this morning. There were nine present. Brother
Goltz, Brother Lawson and I spoke. There was a good spirit among us. Brother
Lawson and I went with Sister Goltz and Sister De Guée to the home of the
former, where we ate. The meeting this afternoon was the biggest meeting we
have had for a long time. Brother Iee and Brother Lambert spoke. After
supper at Brother Goltz's home, Brother Springer, who had returned, and I left
for Liége. In the meeting this evening Brother Lambert and I spoke. Brother
Lawson played the harmonium (organ) which -has been rented by some missionaries.

Monday, Feb. 19

At about noon we had dinner at Brother Goltz's home. This afternoon we visited
Célinie Bernard. In the evening we had supper at the Goltz's.

Tuesday, Feb. 20

At noon.we paid our usual visit to Ougr&e. In the afternoon we visited
Brother and Sister Trillet. In the evening we ate at hame.

Wednesday, Feb. 21

We dined at noon at Sister Wiart's. Afterwards, we distributed brochures,
and then we left for Liége. We were at Sister Isenburg's for supper. In
the meeting Brother Lee and Brother Lawson spoke.

A



Thursday, Feb. 22

After dinner at Sister Goltz's today we visited Sister Micha. I gave an
English lesson to Raymonde Wiart. In the evening we went to:Brother Camus's
home to eat. '

Friday, Feb. 23 )

We had breakfast and dinner in the office. In the evening we went to Ougrée
where we visited Brother and Sister Van Gestel and Brother and Sister Iambert
and ate at the home of the latter. We stayed there during the evening to sing

hymns.
Saturday, Feb 24

We had lunch and dinner in the office. In the evening we ate at Brother
Goltz's.

Sunday, Feb. 25

This morning Brother Springer and I walked to Ougré@e where we held Sunday
School at Brother ILambert's home. Then we ate there and afterwards returned
home. In the meeting this afternoon Brother Springer and I spoke. Then we
went with Brother Goltz to his home and we spoke with some strangers, rela-
tives of Sister Goltz. In the evening we traveled to Li&ge. Brother Lee

and I spoke in the meeting. After the meeting Brother Lee and Brother Springer
and I went into the city to see the Carnaval. There were many people in the
streets; most of them, however, were not wearing masks. They were throwing

a lot of confetti, little pieces of paper of different colors, and serpentine,
ribbons of colored paper. The streets were all covered with confetti. We
stayed in Li€ge tonight.

Monday, Feb. 26

This morning we had breakfast with Brother and Sister Robisson in the office.
About noon, we left for Seraing. We had dinner and supper at Brother Goltz's.
Yesterday and today I have had a head cold and aches all over my body. I
drank hot water and went to bed with lots of covers.

Tueséay, Feb. 27

At noon we went to Ougrée and after dinner at Brother Lambert's home we
visited Sister Stegen and Sister and Brother Trillet. In the evening we
left for Liége, where we stayed tonight. Brother Lee, Brother Lawson,
Brother Springer and I went for a walk in the city. Today is Mardi Gras,
one of the biggest days of the Carnaval. There weren't many masks this
evening, but the crowds of people were immense, and they were provided with
confetti, serpentine, cologne and other things for amusement and for teasing
others. ' :

Wednesday, Feb. 28

We fasted today until one o'clock. Then we ate at Brother and Sister Strecker's
home. In the evening we ate at Sister Isenburg's home. In the meeting this
evening Brother Lahaut and Brother Springer spoke. After the meeting we re-
turned to Séraing. '




Thursday, March 1, 1900 -

This morning I received a letter from my father in which he says that he -
hasn't received any letters from William nor from his wife, either. But he
had read a letter from William to Read which had caused him much sorrow
because of his actions and feelings.

Brother Goltz wanted me to accompany him to see the director-general of the
Socigté Cockerill this morning. We went and presented a letter that Sister
Goltz had written. We were admitted to see the director, who spoke Gérman,
Mr. Greiner, and who sent him back to the director of the mine. At noon we
ate at Brother Goltz's. Afterwards, I went to the station, where I met
Brother Lee and We went to pay the rent for the meeting hall. From there, we
visited Sister Wauson and Sister Micha. Brother Lee returned to Lidge. In
the evening we had supper at Brother Camus's.

Friday, March 2

We had breakfast here and then went to Sister Wiart's, as she had invited us
to dinner there. Afterwards, I gave Raymonde an English lesson. TDater we
went to Ougrée, where we paid visits to Brother and Sister Van Gestel y Sister
Stegen, and Brother and Sister Lambert. We ate there and stayed during the
evening to practice hymns. )

Saturday, March 3

- This morning before noon I left for Jehay by way of Haute-Fléne. From
Haute-FlOne I walked to Jehay, ahd it was a good walk. &I ate at Brother
Darmont's home, but he wasn't there. Afterwards, I visited Sister Niset,
Sister Chappelle, and Brother and Sister Hause. Then I walked to Villers-
le-Bouillet, where I stayed during the night at Brother Dieu's home. He
hadn't returned from his work this evening. I spoke with his wife about
the principles of the Gospel.

Sunday, March 4

This morning there was a strong wind and it was colder. Brother Dieu re—
turned this morning from Seraing. I visited Brother Pirotte and from there
walked to Jehay to Sister Niset's home. I took Hubert Niset to Sunday School
at the Hause home, and I held the school. There were not many present. This
afternoon we had a fast and testimony meeting. There were not many members
who bore their testimonies. Afterwards, I ate a "tartine" (slice of bread)
and butter, with "kneipp" coffee, and then left for Seraing. I had a bad
headache, caused, I believe, principally by the wind. I had supper at
Brother Goltz's, and stayed there during the evening.

Morday, March 5

We had dinner and supper at Brother Goltz's today. This afternoon we visited
Célinie Bernard, who was a little unwell.




Tuesday, March 6

We made our usual visit to Ougr@e today, eating difiner at Brother Lambert's

home and afterwards visiting Brother and Sister Trillet, and Sister Paques.

The latter was also unwell, with a bad cold and headache. She told us that

she had been told that Sister Micha visited the Spiritualists often and that
Sister Raquet had also visited them. This evening we ate at home.

Wednesday, March 7

We fasted until noon, when we had dinner at Sister Wiart's. Then we distri-
buted brochures. It seemed that almost everyone to whom we gave tracts
thought they were samething amusing. This afternocon we left for Ligge. We
had supper at.Sister Isenburg's. At the meeting, Brother Lawson, Brother Lee,
my brother William and I spoke. Brother Lee translated what my brother said.
When we went to the station this evening we met a young American with whom

we spoke the evening of Mardi Gras at the Carnaval. His name is Alfeed:B.
Gunthel and he is from Brooklyn, N.Y. He is working now in the glassworks

at Val St. Lambert. I spoke with him during our trip to Seraing.

Thursday, March 8

At noon we had dinner at Sister Goltz's. Afterwards, we visited Sister Micha,
who is sick with the flu, and Sister Wauson, but she was not at hame. We
spoke with her husband. Iater on, Raymonde Wiart came over and I gave her
an English lesson. This evening we had supper at Brother Camus's home.

Friday, March 9

We had lunch and dinner in the office. This afterncon we visited at C8linie
Bernard's home and then we left for Ougr@e where we visited Sister Stegen
and Brother and Sister Lambert. We ate with them and stayed during the -
evening to sing hymns. ' ' '

Saturday, March 10

At just about noon, Brother Springer left for Jehay. I dined in the office
today. This afternoon Raymonde Wiart visited me and T gave her an English
lesson. She brought us some food from Sister Piques - some bread, some butter,
etc. In the evening I ate at Bfother Goltz's home.

Sunday, March 11

I walked to Ougr@e this morning, where I held Sunday School. Brother Lee
and Brother Iambert were also present. Afterwards, we had dinner and Brother
Lee ard T returned to the office. Iater on, we went to the meeting hall.
There were a few members. from Li&ge in the meeting and almost the same number
- from Seraing. Brother Lee and I spoke. I left for Liége with the other
missionaries, and Brother ILee and T ate supper at Brother Strecker's hame.
Sister Strecker had the flu, which she has been suffering from for two weeks.
In the meeting this evening Brother Lee and I spoke. Afterwards, we took a
walk in the city, and I stayed in Lidge tonight. Brother Springer did not
come to Liége.




Monday, March 12

We had lunch this morning with Brother and Sister Robisson in the office.
Then the three of us, Brother Lee and Brother Lawson and I, walked into the
city, took an electric train to go to the Observatory and the Parc de Conite.
Upon arriving there we visited the Observatory and asked to see:cthe instru-
ments. I believe that the director was a little surprised, but he consented
to show us the apparatus, which he did very well. THere was a refraction
telescope, chronographs, pendulums, seismographs, theodolites, and meteoro-
logical instruments - several meters, meters for the speed of the wind and
for pressure also, which record these weather conditions. We had a beautiful
view of Li&ége and of the valley of the Meuse from there. Then the director
showed us through his apartments and his library, which was very handsomely
arranged and furnished. Then we took a short walk in the park and afterwards
walked to Li&ge, where I took a train for Seraing. I had dinner at Sister
Goltz's, and supper as well.

Tuesday, March 13

At about noon we walked to Ougr@e and dined with Brother Iambert. From there
we visited Sister Stegen and Brother and Sister Trillet. In the evening we
visited Sister Rentmeister, who had invited us over, and we had supper there.
She is a very good sister. She has six children, the oldest being ten. In
her actions and her bearing she resenbles my sister Mamie a little.

Wednesday, Marcyv 14

We fasted today until noon. Then we had dinner at Sister Wiart's home. Then

we went to the meeting hall, which we cleaned and swept. Then we visited the
owner of the hall and asked about certain repairs that he (oprhis wife) prom—
ised would be done. We came home then, and later left for Lidge. After baths,
we ate at Sister Isenmburg's. At the meeting in the evening Brother Lawson and
Brother Lee spoke. After the meeting Brother Springer and I returned to Seraing.

Thursday, March 15

At about noon we ate at Sister Goltz's. Afterward, we visited Sister Micha,
whom we found to be converted to the principles of Spiritualism. She refused
to accept the Bible as the authority of the Gospel and put all her faith in

a Spiritualist book. She has never been strong in the Church. Then we visited
Sister Wauson. In the evening we had supper at Brother Camus's.

Friday, March 16

We had breakfast and dinner at home and in the afternoon we made visits to
Célinie Bernard and later to Ougrée to see Brother Van Gestel, Sister Stegen
and Brother Lambert. At the home of the latter we had supper and stayed to
practice hymns during the evening. ‘

Saturday, March 17

In the morning and at noon we ate in the office. In the evening we ate at
Brother Goltz's home.




Sunday, March 18

This morning I went to:Ougrée, where I held Sunday. School. Afterwards, I
ate at Brother Lambert's. From there I went to theé meeting hall. This
afternoon there were only members of the Church present, and a few children.
Brother Lawson, Brother Springer and I spoke. We had dinner at Brother
Goltz's and then we went to Lidge. This evening Brother Iee and I spoke.

Monday, March 19

At noon and in the evening we ate at the Goltz home. This afternoon we
distributed brochures. It is discouraging to see how the people accept these
tracts, because they are not very serious. They don't have the desire to
investigate the Gospel.

Tuesday, March 20

At noon we walked to Ougrée, where we had dinner at Brother Lambert's. Sister
Camus was there also, having brought dinner for her husband. Then we spoke
with Sister Camus and Sister Lambert and they began to criticize the mission-
aries, above all Brother Van de Graaff and Brother Robinson. T believe that
these sisters are doing better in the Gospel now than a few months agey, .but:
it is not a good thing, and it doesn't show the spirit of the Gospel to find
fault with the missionaries, even if they are weak and have faults, because
everyone has his shortcomings, and the missionaries are the messengers sent
by the servants of God. ' :

Wesvisited Sister Stegen again, and Brother and Sister Trillet. The latter
was in bad condition. She has been sick for a long time with palsy - her
head was still shaking. Today it was even worse - she had to hold (support)
her head with her hand all the time. She was greatly discouraged by this
condition. In the evening we ate at home.’

Wednesday, March 21

At noon we ate at Sister Wiart's. Later on, we left for Li€ge. We had supper
at Sister Isenburg's home.: In the meeting, Brother Springer, Br. Robisson and
Brother Lee spoke. :

Thursday, March 22

Yesterday was the first day of spring. Today it was so beautiful. At about
noon we dined at Sister Goltz's. Then we visited Sister Micha and spoke with
her. We had heard that the Spiritualists had paid her some money. Sister
Raquet was there too, and she thinks a little like Sister Micha does. We
also paid a visit to Sister Wauson and to C&linie Ba&rnard. In the evening we
had supper at Brother Camus's home. Today Sister Davin sent us some things
to eat.

Friday, March 23

Today I prepared for my trip to Rotterdam. After dinner in the office we
made our usual visit to Ougrée, visiting Brother and Sister Van Gestel, Sister
Stegen, and Brother and Sister ILambert. In the evening we came back home and
then I left for Liége, where I stayed tonight.




Saturday, March 24

I arose this morning at about five—thirty and after a little breakfast I

went out to go to the Guillemnis station. The train left at 6:50 for Brus-
sels, arriving there at 8:50. At 9:20 I took a train from the same station
for Rotterdam, arriving there at 12:30 (noon). I walked to the office,

120 Isadk Hubertstraat, and there found Brother Rollofs, Brother Nibley,
Brother Hickenlooper, Brother Whitney and Brother Platt. The latter has
recently arrived and Brother Whitney has only been here for six weeks.

Brother Roelofs, Brother Meibos, Brother Platt and I had dinner at Brother
Van de Weel's home. Later on, I went with Brother Nibley to distribute
invitations to conference and to arrange with the members for places to sleep
for the visiting members. In the evening Brother Nibley, Brother Whitney,
Brother Platt and I went to a condert in a cafe where there was an orchestra
of young German girls. There was good music and I enjoyed it very much. To
enter it was necessary to buy. something to drink or eat, and we had lemonade
and ginger ale. Then Brother Whitney and I went to Sister Van der Waal's home to
sleep. This sister is not yet in the Church, although her two daughters are,
but they are all so good to the missionaries. They had prepared a "boterhaam"
for us.

Sunday, March 25

We got up late this morning and we only had enough time to dress and go to

the office and from there to the meeting hall. There was a large hall for

the conference this morning and I believe that there were perhaps six or

seven hundred people present. There were twenty-one missionaries. Brother

Roelofs, Brother Denkers and Brother Hinckley spoke this morning, and above

all, the latter spoke very well. After the meeting, some of us went back to

the office and stayed there until two-thirty. Then Brother Whitney and I

went to Sister Gerritse's for dimner. She also has two daughters who are

in the Church, and they are very good and chawming. Brother Whitney could

not speak much Dutch, and I could speak more than he. In the evening we

left for the hall in another part of the city, which was more beautiful than

the one this morning. Again, the hall was filled with members and strangers.

Those who spoke were Brother Cammeijer, B. G. Thatcher, Sister Thatcher, and

Brother Farrell, who have all almost finished their missions. There was a |
- very good spirit there and T enjoyed the talks very much, which I could under- |
stand almost campletely. Afterwards, Brother Whitney and I went to Sister

Van der Waal's home to stay. There we found Brother Weiler and Brother Eardley
who had come to eat a "boterhaam."

 Monday, March 26

\

We got up late again this morning because we went to bed so late last night. 1

We walked directly to the meeting hall after breakfast at Sister Van der Waal's. |

The priesthood meeting began at about 10:30 and continued for almost six hours.

There was a holy influence and a very good spirit present, and everyone felt

this spirit. Each person expressed his feelings and gave a short report on

his labors for the past six months. Some felt so happy and so filled with the

spirit that they wept. Brother Farrell, above all, was filled with love for

the missionaries and he could hardly speak because of his emotions. He said |

that they were having great difficulties in promoting the conferences in Li&ge ‘
' |







Saturday, March 31

At about noon I left for Jehay, after having paid Monsieur Demblon for the
meeting hall for the month of April, and after having given it up at the

end of three months. I got off the train at Haute-Fléne and walked to Jehay,
where I paid visits to Sister Niset, who is very weak in the Gospel, Sister
Chappelle, where I ate, Brother Darmont and Brother Hause. Then I walked to
Villers—-le=Bouillet and stayed at Brother Dieu's house tonight.

Surday, April 1

Brother Dieu came back from Séraing this morning, since he has been working
nights this week. This morning I visited Brother Pirotte and then left for
Jehay where Brother Nestor Niset was holding Sunday School at Brother Hause's
home, and in the afternocon I held the fast and testimony meeting. There was
a good spirit in the meeting. After eating a tartine with "Kneipp" coffee, I
walked to Amay with Brother Niset. From there we took the train and I got off
at Seraing. I had dinner at Brother Goltz's, and then Brother Springer and I
left for Li&ge. There we met Mr. Gunthel, the young American, who stayed for
the meeting this evening. After the meeting, Brother Iee, Brother Iawson,
Brother Springer and I went into the city to see the fair. Brother Springer
and I took the 12:15 train for Seraing.

Monday, April 2

We had dinner at about ncon at Sister Goltz's, and we had supper there, too.
This afternoon we carried our laundry to C&linie Bernard's house.

Tuesday, April 3

At about noon we left for Ougrée where we had dinner at Brother Lanbert's.
Afterwards, we visited Sister Stegen, Brother and Sister Trillet and Sister
Pagues, but she was not at home. In the evening, Brother Iee and my brother
William came over and we ate in the office. Then we went to the priesthood
meeting. There was an excellent spirit among us all. Brother Lee stayed
here tonight and Brother Springer went to Lidge.

Wednesday, April 4

This morning Brother Lee visited same members. At noon I went to Sister
Wiart's home, where Brother Iee already was, and we ate there. This afternoon
we distributed brochures, but the rain prevented us from accomplishing every-
thing that we wanted to do. Brother Lee then went to C&linie Bérnard's and

I left for Liége, where I went for a walk in the city. In the evening, Broth-
er Springer and I ate at Brother Isenburg's home. In the meeting, Brother
Springer, Brother Lawson and I spoke. ' ‘

Thursday, April 5

At one o'clock we had dinner at Sister Goltz's. Then we visited Sister Micha,
who- is still associated with the Spiritualists. We spoke with her and also
with a Catholic woman who was there. I have been told, and I believe that it
is true, that they have given her money, and this is why she likes them so much.
We also visited Sister Wauson and spoke with her husband, since she had left to
gather coal. I gave Raymonde Wiart an English lesson. This evening we ate at
Brother Camus's.




Friday, April 6

Today, no doubt, they hold General Conference in Salt Lake City. VYesterday,
Sister Paques and Sister Davin sent us something £o'eat. We had breakfast
and dinner at home. ILater on, we visited Brother and Sister Van Gestel in
Hauts-Fourneaux d'Ougr@e. There were two pensioners there, who are Flemish.
Then we paid a visit to Sister Stegen, and to Brother and Sister Lambert,
and we had supper with them.

Saturday, April 7

This morning I went to the police department in Lize to get my passport that
they have kept for so long. After dimmer in the office, we took a walk to
Val St. Lambert to visit the glassworks, but Mr. Gunthel, who we wanted to
visit, was not there. In the evening we had supper at Brother Goltz's. This
afternoon I received a telegram from my brother Frank in Iondon in which he
said that he wanted to meet us in Brussels tomorrow evening.

sunday, April 8

This morning Brother Springer and I went to Ougr@e,where.I held Sunday School.
We had dinner at Brother Lambert's and then we left for the meeting. There
were more members present today. Brother Lawson and I spoke. Then I went
with my brother and Brother Lawson to LiSge, and my brother and T traveled to
Brussels, arriving there at seven o'clock in the evening. We walked to the
Hotel de 1'Empereur where my brother Frank, his wife Mattie and their daughter
Zannie were staying. They had already eaten and so we two ate. In the eve-
ning we all had a good time. Frank had gotten a beautiful room for the two
of us.. ‘ '

Monday, April 9

Yesterday was Frank and Mattie's wedding anniversary. They have been married

for twenty-two years. This morning we had breakfast together, and it tasted

very delicious, like all the meals here. Then Frank, William and I went to \

the American minister, Mr. Lawrence Townshend, No. 2 Rue du PSle. He wasn't {
there because he was sick, but his secretary wanted to do everything he could \
for Frank. This afternoon we all visited a lace factory, which Brussels is ’
famous for. There were eight or nine 0ld women there who could neither read

nor write. One of them who was making duchess lace with bobbins was 64 years

old, and she had been working since she was six. Duchess lace is made with
bobbins. Appliquéd lace is made by attaching pieces of "duchess" to threads
already made. Pointe lace is made entirely with the needle. It is the finest

and is very expensive. Frank bought several pieces for Mattie and for his
daughters. We had dimner at about six o'clock, which tasted very good. Then /
we had a good time talking about the different members of the family. ILater,
William and I took a walk in the city, visiting the Museum, the palace of the :
King, the Théitre de la Monnaie, etc. :

Tuesday, April 10

This morning I stayed with Mattie and Zannie in the hotel and Frank and William
went to visit the American legation again. A little after one o'clock we left
for the North station for Li&ge and Cologne. I had bought tickets for william
and me and the agent told us that we could pay a supplement on the train to

go first class. But the conductor told us that we could not go first class.




However, after a tip of five francs that Frank gave him, he didn't say any-
thing. Frank also gave each of us fifty francs to help us out. At Lidge
we got off and Frank, Mattie and Zannie continued their trip to Cologne.
Tomorrow they want to go to Berlin to stay there for a few days and then to
Stockholm to see Joseph. In the office were Brother Lee, Brother Lawson
and Brother Lewis, who is the President of the Brussels conference, who has
come here to learn French. William and I ate in the office and this evening
I stayed at his place.

Wednesday, April 11

This morning I took a bath. William and I had dinner in the office. This
afternoon we took a walk in the city. We had supper at Sister Isenburg's.
In the meeting Brother Lawson, Brother Lee and I spoke. Brother Lawson is
going to leave tomorrow for Brussels, and from there he will go to Paris on
his way to America.

Thursday, April 12

At about one o'clock we had dinner at Brother Goltz's. Then we visited

Sister Wauson and Sister Paques, and I obtained 12.85 francs which were sent

to me by the 110th quorum of Seventies as a Christmas present. We also visited
Célinie Bernard. I gave an English lesson to Raymonde Wiart this afternoon.

In the evening we had supper at Sister Camus's.

Friday, April 13-

This morning I smelled a peculiar odor, as if varnish were burning. Suddenly
I discovered that a part of the fireplace was on fire. We removed the screen
and smothered the fire, which would have been very dangerous in a short time.
After dinner at home we made our usual visit to Ougrée, also visiting Sister
Trillet, who was feeling a little better than on Tuesday. We had supper at
Brother Lambert's, who was feeling bad because he thought that the missionaries
didn't want to help arrange the Easter celebration for Sunday evening.

Saturday, April 14

This morning Brother Iewis came to Li€ge and he and I took a walk along the
Meuse River, and then we went to the office. The three of us had dinner at
Sister Goltz's, and afterwards, we walked to Val St. ILambert, where we visited
the glassworks, under the direction of Mr. A. B. Gunthel, a young American

who works there. (Tr.: In English: Description - We saw the furnaces con-
taining the glass mixture melted, from which the glass would be taken on iron
rods and placed in molds and for better sorts molded and blown at the same
time. We saw the stone wheels upon which much cutting is done, also the sand
blast which cuts a sort of glage in the glass, the latter being covered by a
frame leaving holes for the ornamentation to be made by the sand sharply blown,
cutting the glass. Also, how the colors were put on over the colorless glass
and when desired, tut away with wheels or by the use of acid. Then the iron
wheels used to make the real cut glass, of which the best quality is made here.
Then that part where the pieces are waxed over, and patterns then traced upon
them, four at a time, on a machine of a sort of pantograph arrangement, the
pieces then being put in vessels to be acted upon by hydrofluoric acid.) Then
Brother Lewis returned to Li&ge and we walked to the office. We had supper in
the office. ’
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Sunday, April 15

Today is Easter, whlch isa very Jmporta.nt day here. ThlS mornlng there
was a parade in Seraing of musicians, of wagons representing different con-
ditions and trades, happy clowns, etc. I went to Ougr@e, where I was holding
Sunday School. There were more children there today than there have ever
been since I've been here. I had dinner at Brother ILambert's, and then I
left for the meeting. The hall was completely filled this afternoon by mem-
bers from here, Liége and Jehay. There was a good spirit. BRrother Pirotte,
Brother Strecker and Brother ILewis spoke. Brother Lee translated for the
latter. Brother Strecker is leaving for America this week. We had supper
at Brother Goltz's. Afterwards, we returned to the hall where there was a
celebration, directed by Brother Lambert, which was very entertaining.

Monday, April 16

This morning a woman with a little child came to our house to ask us to
help her sister-in-law who, she believed, was possessediby .an evil spirit.
She said that she had heard of us and that she wanted us to heal her. We
daerthat if she had faith, that by the power of God, the woman could be
healed. It would not be us, but God alone who would be able to heal her.
We explained to her our mission and a little about the Gospel of Jesus Christ.
She also invited us to visit her mother and her mother-in-law. We had dinner
and supper at Sister Goltz's. This evening, a man, the husband of the woman
who is possessed, came to us and we spoke to him about his wife and about
his faith. He didn't have much faith but he thought that we could try to
heal his wife.

Tuesday, April 17

We made our regular visit to Ougrée today, having dinner at Brother Lambert's
and then visiting the Stegens and the Trillets. Sister Stegen dgave us some
things to eat. This evening we had supper in the office. This evening we -
visited the Catholic Church to hear the missionaries who have been here for
a while. I noticed that most of the people were satisfied after the mass
and didn't wait to hear the sermong, but they didn't miss much, although

the language was well-chosen.

Wednesday, April _18

About noon, we ate at Sister Wiart's. On our way, we visited Brother Goltz's,
whose wife's son was sick; his legs, his arms and his head were all swollen.
Brother Springer and I distributed brochures about the Gospel but we didn't
receive much encouragement. Later on, we left for Lidge.: We had supper there,
as usual, at Sister Isenburg's. In the meeting this evening, Brother Strecker,
Brother Lee and I spoke. '

Thursday, April 19

- After dinner at Brother Goltz's, we paid visits to Sister Micha and Sister
Wauson. Then we visited Madame Schilling, the mother of the man who had
visited us Monday. She didn't have much time to speak to us, but she seemed
quite intelligent. Brother and Sister Strecker had returned with us yesterday
evening, and were also staying at Brother Goltz's today. Brother Lee was -
also at Brother Goltz's when we went there to get some bread and butter which
had been left for us by Sister Davin. In the evening we ate at Brother Camus's.




Friday, April 20

We arose early this morning and left by train for Keinkempois, where we
walked to the Guillemnis station in Liége. There we met Brother Lee, and

in the station we found Brother Goltz, and Brother and Sister Strecker.
Brother Goltz told me that Brother Strecker didn't have the money to help
him on his journey. So I gave him all that I had with me, three francs,

and Brother Iee, fortunately, had thirteen francs, which he gave to Brother
Strecker. Afterwards, we went to the office and then we returned to Seraing,
where we had dinner at Sister Goltz's. This afternoon, we paid visits to the
members in Ougrée.

Saturday, April 21

This morning and all day long the weather was beautiful. About eleven o'clock
I left for Liége by train to Jemeppe. Arriving at the office, I found no one
there. In a little while Brother Iee and Brother Lewis came in. I was too
late to see the marriage ceremony of Th8odore Isenburg and Clemence D&fourue
performed by Brother ILee. After I had eaten, we took a walk in.the city. We
visited the Citadelle, climbing a stairway of 380 steps. The €itadelle was
very picturesque to see. There were two ancient drawbridges, bastions and moats
to protect the inhabitants. In the bastions there were passageways for the
soldiers who would shoot through openings at the enemy. Then they gave us
permission to visit the interior of the fortress, from which we had a marvelous
view of the city. This evening we ate at Sister Isenburg's and while we were
there, Théodore Isenburg and his wife came in. In the wedding celebrations in
this country, it is the custom to eat, drink and dance for one or two days.

Sunday, April 22

This morning Brother Lee and I took the steamboat for a trip to Ougrée. The
weather was cool and beautiful and the trip was delightful. In Ougrde I held
Sunday School. We had dinner at Brother Iambert's and then left for the meeting
hall. In our meeting this afternoon, Brother La haut and Brother Lee spoke.

I felt a good spirit. Then I went to Brother Goltz's, where I had supper.

This evening I went to Lié€ge all alone because Brother Springer wasn't feeling
too well. In the meeting, Brother Lee, William and I spoke. I stayed here
tonight. '

Monday, April 23

This morning we had breakfast in the office prepared by Sister Robisson.
Later, I left for Seraing. We had dinner and supper at Brother Goltz's.

Tuesday, April 24

This morning we made a visit to C&linie B&rnard to leave our laundry. She told
us that the vicar had spoken with her about us, saying that we were very nice
to go to the Catholic Church even though we don't have all of the truth (?).

At noon, we went to Ougr@e, as always, where we visited the members. Sister
Trillet was greatly afflicted with the paralysis of the head that she has

had for such a long time, and which is always getting worse. She says that she
had a lot of faith once, and that she had fasted and prayed to be able to be
healed, but she seemed to think that she only had to try and if she was not
healed, not to try anymore. However, that is not the proper way. One must







was a large fireplace with andirons. A billiard table was in one end, chairs
of all kinds, tables, and a lounge were scattered around and rugs were also.
placed on the floor. At the end of the room opposite the billiard table was

a large glass door, and two large panels of glass one on each side, through
which one obtained a view of the lawn, etc., and of the country beyond. We
had a delicious luncheon, two kinds of wine and beer being on the table, of
which I took none, which was quite a surprise to the hostess. After luncheon
we went into the other room and played billiards - Lewis and Gunthel standing
against a cousin of the young boy D'Andrimont and me. We beat them to 25 then
they barely beat us at 35. At three o'clock we left there, arriving at Lidge
about four. Gunthel left us and Lewis and I went to the office. This after-
noon I left for Seraing where I found Brother Springer atdBrother Goltz's,

he having forgotten the key with me last night, consequently was locked out of
the office. This evening we ate supper at Brother Camus's: (Tr.: End of English)

Friday, April 27

We had brea]<fast and dinner at home today. Then we distributed brochures and
had rather good success. We found a woman who wanted to hear more about our
doctrine, and we spoke with her. Iater, we made our usual visit to Ougrée.

- Saturday, April 28

At about noon I left for the station where I took the train for Amay. I

got off in. Haute-Fldne and walked to Jehay. I had my Kodak and on the way I
took same pictures. After the visits to the members in Jehay, I started off
for Villers-le-Bouillet, where I stayed with Brother Dieu. The air was quite
cool today and the weather was beautiful.

Sunday, April 29

I fasted this morning, as usual. At about ten-thirty I left Brother Dieu's
home to visit Brother Pirotte. I had dinner at his home, and then we left for
Jehay. There I held Sunday School and the meeting. Brother Pirotte and I
spoke in the meeting, and. I felt a good.Spirit and my heart was filled with
joy. Then I walked to Amay where I took the train for Seraing. After supper
at Brother Goltz's, Brother Springer and I took the train for Lidge. In the
meeting this evening Brother La haut occupied the time.

Monday, April 30

We had dinner and supper at Brother Goltz's today. This afternoon I paid for
the meeting hall and then I went to have some photographs made from some film.
Light had exposed the film and all the photographs were more or less ruined.

Tuesday, May 1

At noon we visited the members in Ougrée as we usually do. Sister Trillet

was doing ‘about the same, that is, she was very much distressed. She was

blaming everyone else for her illness, believing that she had not sinned enough
to merit such a punishment. Iater on, we visited C8linie Bernard, whose mother
is i11. After supper in the office, we left for the meeting hall where a priest-
hood meeting was being held. As always, there was a good spirit among us, and

if some of the brethren would keep the commanements of the Gospel better, they
would be in a better condition spiritually; they would feel this influence more.



Wednesday, May 2

At about noon we had dinner’at Sister Wiart's. Then we distributed brochures.
Our success was not very encouraging, but we had the satisfaction of having
done our duty in spite of indifference. Nevertheless, we had a conversation
with a man who believed in Spiritualism a little, and he invited us to return
again. This afterncon we went to Lidge. After eating at Sister Isenburg's,
we assembled for the meeting where Brother La haut and Brother Iee spoke.

Thursday, May 3

We had breakfast and dinner in the office today. We visited Sister Micha,
who seemed to have the same thoughts on Spiritualism as before. It seems funny
to me, but I can still understand that it is so easy to follow principles other
than those of the Gospel. In spite of the principles of the Plan of Salvation
being so clear and so simple, there are so many people who love something mys-—
terious, by which they can be fooled. One can understand how the Adversary
works to deceive them. In the evening we had supper at Brother Camus's.

Friday, May 4

At noon we had dinner at Sister Goltz's. Sister Davin had brought us something
to eat. She has also been to the Spiritualists and has been somewhat attracted
by their actions. We paid our visit to Ougr@e this afternoon, and found the
members there to be in good condition. Sister Stegen's mother died this morning.

Saturday, May 5

Werhad breakfast and dimner in the office today. For several days the weather
has been very pleasant, and today was no exception, except that it was a little
too warm. This afternoon we went for a walk in the city, also walking along
the Meuse. In the evening we had supper at Brother Goltz's.

Surday, B_hy 6

Today is the day of "first commmnion" for the children in the Catholic Church.
in this city. Early this morning the children went to the upperiChurch and
about eight hours after this formality they returned. The boys, about twelve
years old, were dressed in black, perhaps with white vests and white or black
gloves. The girls, of the same age, were dressed in white, with gloves,
slippers, and stockings of the same color. They had wreaths in their hair
and white veils to cover their whole bodies. In the church the priest had
given them what is called "l'hostie" (consecrated wafer) for the sacrament.

This morning Brother Springer went to Li&ge to hold the German meeting, and
I left for Ougr@e, where I held Sunday School. Afterwards, I returned to
the office and later went to the fast and testimony meeting. There were not
many in attendance, but I felt a good Spirit. I would have been happier if
all the members had expressed their feelings. We had supper afterwards at
Brother Goltz's. This evening we were present at the meeting in Liége. On
the request of Brother Iee, I conducted. In this meeting I felt much happi-
ness and an excellent spirit.




Monday, May 7

We had a little rain this morning, the first time for a long time. We had
dinner and supper at Brother Goltz's. .

Tuesday, May 8

At about noon we made our usual visit to Ougr@e and found the members there
in good spirits. However, Sister Trillet is doing about the same, still
suffering from her head shaking. This evening we visited a family who had
invited us to explain our doctrines to them. They leaned toward Spiritualism
and we spoke with two brethren for an hour and a half about different points
of doctrine. Sister Goltz brought us soup this evening, saying that she

had plenty of it and believed that we could eat some. Brother and Sister
Goltz have a great love for the Gospel, and they have the spirit of it as
well.

Wednesday, May 9

We had dinner at Sister Wiart's today. Then we left for Li&ge. At the
meeting this evening Brother Ia haut and Brother Lee spoke.

Thursday, May 10

After dinner at Sister Goltz's we visited Sister Piques and Sister Wauson.
Sister Paques does not feel very good in the Gospel, and neither does Sister
Wauson. Sister Paques blames the others in the Church for her condition. I
admit that there were those who did not act properly, but also, she herself
is proud and doesn't have the right spirit of the Gospel that a saint should
have. T gave an English lesson to Raymonde Wiart. In the evening we had
supper at Brother Camus's. After the meal he left and Sister Camus told us
that he didn't want to express his feelings about the Gospel. It seems that
all those who were weak when I came here are now beginning to fall away com—
pletely. It shows me that if one loses the Spirit after having felt it, it
is almost impossible to become strong again.

Friday, May 11

This afternocon we distributed brochures with rather good success. Then we
left for Ougree. It seems to me that Brother Lambert was feeling better
this evening than he has felt for a long time.

- Saturday, May 12

Brother Springer left for Jehay about noon. In the evening I had a delicious
supper at Sister Goltz's.

Sunday, May 13

Today it was quite cold and I put on my overcoat to go to Ougrée where I

held Sunday School. I had dinner at Brother Iambert's and then walked to the
hall. In the meeting there was a good Spirit. There were more members pres-
ent. Brother ILee and I spoke. After the meeting I had supper at Brother
Goltz's, and afterwards left for Lidge. Brother Springer had missed the train
from Jehay and he was staying in Seraing. In the meeting this evenlng Brother
Lee and I spoke. I stayed with my brother tonight.
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Monday, May 14

This morning we arose:atiabout seven o'clock and after dressing we went to

the office where breakfast was being prepared for us by Sister Robisson. I
‘stayed here today, having dinner at Sister Robisson's and supper at Sister
Isenburg's. I also translated part of the instructions for the tableaux for
Sunday School from English into French. This evening we went to the theater -
Eden du Gymnase - where they were having a sort of vaudeville performance.
There were some parts that were good and same parts that were bad. They were
singing songs which were full of off-color suggestions. The audience was
composed of high society people and they seemed to completely enjoy themselves.

Tuesday, May 15

I stayed with my brother last night. This morning we had breakfast in the
office. Then I left for Seraing, and we paid our visit to Ougrée, having din-
ner at Brother Lambert's. Sister Trillet was feeling a little better, having
bought ‘a bottle of "magnetized" water from a woman who makes medications of
this kind. In the evening we had supper in the office.

Wednesday, May 16

At noon we dined at Sister Wiart's. Then we distributed brochures without much
success. This afternoon we went to Li€ge to be present at the meeting. As
usual, we had supper at Sister Isenburg's. At the meeting, Brother ILa haut

and Brother Lee .spoke. : '

Thursday, May 17

After dinner at Sister Goltz's we paid visits to Sister Wauson, who was not
at home, and Sister Micha, where we found Sister Racquet, too. Afterwards,
I gave an English lesson to Raymonde Wiart at the office. This evening we

had supper at Brother Camus's.

Friday, May 17 (Tr.: Both Thursday and Friday were dated May 17)

Brother Springer was in great pain today because of his head. It seemed that
his nose has what are called "adenoids," a sort of growth. He is also affected
by changes in the weather, which he believes is due to rheumatism. We had
breakfast and dinner in the office. Afterwards, I visited Célinie Bernard and
was made welcome. ILater, I went to Ougr@e alone, where I visited the members
and found them in quite a good condition.

Saturday, May 18

At noon I left for Jehay, getting off the train at Haute-Fl6ne and walking
through a beautiful little valley to Jehay. Isate at Sister Niset's and spoke
with her ablittle about the Gospel. Then I visited Sister Chappelle and had
a "tartine" there, and Brother and Sister Hause. Then I walked to Villers
ard stayed with Brother Dieu.
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Sunday, May 19

This morning I left Brother Dieu's home, visited Brother Pirotte and walked

to Jehay where I was going to the Niset's and find Nestor Niset. He prac-
ticed a few hymns on the harmonium. I had dinner at his hame. Then we went

to Brother Hause's where Brother Nestor was holding Sunday School, and then I
held the meeting, in which Brother Nestor and I spoke. I had a "tartine"

after the meeting and then walked with Alphonse Hause to Amay. I took the train
for Seraing and he took the train for Huy. I had supper at Brother Goltz's

and then Brother Springer and I left for Lidge. In the meeting this evening
there was a man, Monsieur Lepausse, a minister of the Seventh Day Adventists,
whom Brother Lee had invited to speak. He read the 24th chapter of St. Matthew
concerning signs, etc., of the caming of our Savior, and to guard against false
prophets and those who would say, "Christ is here," or "He is there." He
didn't say anything about the Sabbath. Then Brother Iee spoke and explained
our belief, and said that one of these béliefs must be the truth.

Morday, May 21

We had dinner and supper at Brother Goltz's. This afternoon we took a walk in
the city to try to find a meeting hall.

Tuesday, May 22

Today we made our regular visit to Ougr@e. At Brother Trillet's there was a
young man with whom Sister Trillet had spokemmabout the Gospel in Walloon,
and then I explained our doctrines to him in French. This evening we had
supper in the office. :

Wednesday, May 23

At noon we had dinner at Sister Wiart's. Then Brother Springer left for Ligge
to buy clothing. Later, I went myself. In the meeting this evening Brother
Springer, my brother William and I occupied the time. My brother, as always,
spoke in English and Brother Lee interpreted. He only said a few words and
showed that he did not have the desire to exert himself to speak. The only
thing he lacks, it seems, is the desire to find the truth of the Gospel and to
use his efforts in spreading it.

Thursday, May 24

Today is a holiday here. It is Ascension, instituted, no doubt, by the Cath-
olics. At about one o'clock we had-dinner at Brother Goltz's r and then, a-
long with Sister Davin, we all went for a walk in the hills and woods above
Seraing. Upon returning we were caught in a big shower, which got us all wet.
This evening we had supper at Sister Camut's.

Friday, May 25

This morning we received a visit from Brother Dieu and his son Justin before
we had eaten. We had breakfast and lunch in the office. At about four o'clock
we went to Ougrée where we found the members quite well.
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Saturday, May 26

We had breakfast and dimner in the office today. Then we went for a walk in
the city and along the Meuse, where Brother Springer showed me the Dutch and
Belgian boats. This evening we had supper at Brother Goltz's.

Sunday, May 27

Today is election day. There are five parties in the field of which the
Socialists and the Catholics are the strongest. This election is for the
representatives of the Chamber and for the Senators. There is a paper to mark
with the names of the men from the five parties in vertical lines, and at the
top of each line there is a black square with a white spot in the middle. To
vote for a certain party it is necessary to darken the white spot. at the top
of that line. ' -

Brother Springer and I went to Ougrée this morning. Brother Lambert was holding
Sunday School. We had dinner at his hame and then returned to Seraing by way
of the road along the Meuse. In the meeting Brother Ia haut and I spoke. There
were many members present and a good spirit prevailed. Then we left for Lisge,
where we had dinner with Sister Robisson. Heri-husband had left this morning

for St. Nicolas and after Sunday School he had not been seen. There was a

noise in the house where the hall is and where Brother Robisson lives, between
Sister Robisson and a woman, Madame Péters, who has been present at the meet-
ings sametimes. Because of that Brother Robisson has been discouraged and per-
haps has drunk a little. In the meeting this evening Brother Ia haut and I
spoke. Since Sister Robisson didn't want to stay hame for fear of her husband,
Brother Lee let her into the office and he went to spend the night with my
brother.

Monday, May 28

We had dinner and supper at Brother Goltz's today. After dinner we distributed
brochures with more success than ever. We found three consecutive homes of
people who seemed to be interested in our doctrines. In the last of these
three there was an old woman who invited us to come in and who told us that she
had read the brochure five or six times, and she wanted to hear more about our
principles. We spoke with her and then she gave us 25 centimes to pay foroour
brochures. She also called her husband, who was Flemish, to listen to us, and
Brother Springer spoke to him in Dutch.

Tuesday, May 29

We made our regular visit to Ougrée at noon. When we arrived at Brother Trillet's
there was no one hame. Then we learned that the grardson of Brother Trillet had
died and that he and his wife were at the burial. We waited and then Sister
Monseur and Sister Trillet came back to the house and we had a rather long con-
versation with them. When we came back to the office, we found Brother Iee

here. He told us that Brother Robisson had returned home very late Sunday

night quite drunk, and that he had disturbed the peace of the house, speaking
loudly and calling the missionaries and a girl who lives in the house dirty names.
After Brother Eee left we took our laundry to C8linie Bernard's. This evening

we had supper in the office.




Wednesday, May 30

At noon we ate at Sister Wiart's. Then Brother Springer left for Lidge to go
to the hospital because of an illnesssin his head. He doesn't have the faith

to be healed by the laying on of hands. Later on, I went there, too. As usual,

we ate at Sister Isenburg's this evening. In the meeting Brother ILee and I
spoke. Tonight I stayed with my brother, and Brother Springer stayed with
Brother Lee.

Thursday, May 31

Before noon we went to Seraing and ate at Sister Goltz's. In the evening we
had supper at Brother Camut's.

Friday, June 1

Today is the birthday of Brigham Young, the second prophet, seer and revelator
of the Church. It was raining today. At about four o'clock we visited the
members in Ougrée, eating at Brother Guillaume Van Gestel's and again later at
Brother Lambert's.,

Saturday, June 2

Brother Springer left for Jehay today, and I for Li&ge by boat at about one
o'clock. The trip was beautiful and there was freshness in the air. I bought
same food and ate in the office. Then Brother Lee and I took a turn through
the Jardin d'Acetimatation. William and Brother Lee went to Sister Isenburg's
for supper, and T ate in the office again. Iater on, we went for a walk in
the city and to hear a concert by a military band on the Boulevard d'Avray.
Tonight I stayed with Brother Lee at the office.

Sunday, June 3

This morning I held the German meeting, and this being the first Sunday of the
montth, it was fast day. I felt a good influence but I was not satisfied with
the menbers since there were only two who bore their testimonies, while there
were seven of them present. Later on I went with Sister DeGuée on the boat to
Seraing. In this meeting there were many members and a good Spirit reigned.
The time passed very quickly and there was only enought time for three people
to bear their testimonies. I returned to Li&ge on the boat with William and
Brother Iee. We had supper at Sister Robisson's. This evening, too, there
were many in attendance at the meeting. Today is what is called Pentecost.

Monday, June 4

Today is "Pentecost Monday" and it is a holiday. This morning, Brother and
Sister Goltz; with their children, Sister DeGude, and Brother Springer and I
went walking in the woods near Seraing to spend the day. There are beautiful
woods above Seraing. Sister Goltz had prepared food that we carried with us.
We stopped twice to eat - at one o'clock and at about six o'clock. We passed
by a beautiful castle of a count, which was magnificent, with a beautiful park
and a fish pond. On our return we found a crucifix on the side of the path
affixed to the top of a short stone column which had been made in 1810.




Tuesday, June 5

At noon we went to Ougréetovmlt the menbers, and found them in quite good
spirits. This evening we had supper in the office.

Wednesday, June 6

We had dinner at noon.at Sister Wiart's. Iater, we left for Liége. We had
supper at Sister Isenburg's. I sense that this family is not doing so well
in the Gospel as before. Brother Isenburg has not been doing well since I
came, and for a good reason: He is not following the principles of the Gos-
pel. This evening Brother Springer and I spoke.

Thursday, June 7

After dinner at Sister Goltz's, we went to visit Sister Wauson, where we found
Brother Lee. From there, Brother Lee and Brother Springer went to Ougrée to
look over a home that we would like to occupy. I visited Sister Micha and
found her about the same as usual. Afterwards, we had a visit in the office
from Sister Goltz and Sister Robisson, who had come from LiSge with Brother
Lee. This evening we had supper at Brother Camut's.

Friday, June 8

This morning I heard from my brother ILewis in Cologne that a missionary would
be arriving in Li&ge this afternoon and he asked me to go and meet him. Af-
ter dinner in the office I left for Lidge and met the missionary, A. L. Scoville
from Ogden, at Guillemnis station. He recognized me by my size. He wants to
go to Paris but he is going to wait for a few days here for some missionaries
from Sweden. We went to the office, and then went for a walk. Sister Robisson
prepared dinner for us. This evening we walked along the Boulevard d'Avray
where there was a delightful concert. -

' Saturday, June 9

Brother Lee stayed with my brother last night and we slept in the office.
This morning we had breakfast in the office. At noon I left for Jehay. T
found the members there in good cordition; above all Sister Chappelle was
feeling well. T walked to Villers and stayed at Brother Dieu's.  He was not
at hame. His wife told me that her grandson had died the past Sunday. Her
heart was almost broken.

Surday, June 10 }00
: . , .

Today is my birthday. I have arrived at the age of 23. This morning I arose
after a good rest. Brother Dieu had come from Seraing this morning. At a-
bout ten o'clock I visited Brother Pirotte and in the afternoon we went to
Jehay where I held Sunday School and the meeting, in which Brother Pirotte

and I spoke. I then returned to Liége where I had supper at Sister Robisson's.
In the meeting Brother Scoville spoke, first in English that Brother ILee
translated, and then in German. I, too, spoke. It was very hot today.




Monday, June 11

This morning we went to Ougrée to find a house to rent. We returned by way
of the Meuse, in which men:and boys were swimming. After dinner at Brother
Goltz's we distributed brochures. There was an old woman with her Flemish
husband whom we visited, who treated us very kindly. She felt that it was
the truth and she was very interested in reading our brochures. We visited
Célinie Bernard this afternoon to deliver our laundry. This evening we had
supper at Brother Goltz's. Brother Pirotte and Brother Dieu and Clement Pi-
rotte came there and we stayed in front of the house, where it was cooler.

Tuesday, June 12

At noon we visited the members in Ougrée and found them quite well. We returned
here quickly because I was expepting Brother Lee at the office. When he arrived
with Brother Scoville, we two went to the Coopération de Lize-Seraing to ar-
range to rent a house in Ougr@e. We made a contract with the President and the
Treasurer to take the house for eight months at 37.05 francs a month. Brother
Lee alsbespoke to the President in response to his. questions concerning our
doctrine and gave him our Articles of Faith and two brochures. In the evening,
we had supper in our lodgings. It was very hot again today.

Wednesday, June 13

This morning Brother Springer left for Lidge to go to the hospital. At noon

I had dinner at Sister Wiart's. Iater, @ took the train, arriving in Lide.

I went for a walk in the city. Brother Springerrand I had supper at Sister
Isenburg's. There hasn't been a good feeling for the Gospel in this family
for some time.  Returning to the office, we found two new missionaries, Broth-
er Johnson and Brother Lundstrom, who had come from Swedem to accompany Broth-
er Scoville to Paris. In the meeting there were very few members. Brother
Johnson and Brother Lundstrom spoke in English. Brother Lee translatedifor
the former and I for the latter. Afterwards, we two (Brother Springer) re-
turned to Seraing with Sister DeGuge.

Thursday, June 14

This morning Pierre Rentmeister came over and told us that Sister Monseur was
very sick and that they wanted us to came as quickly as possible. We left
immediately and found Sister Monseur very distressed. Her body, above all her
eyes and fingers, were swollen, and. she could hardly see out of her eyes. We
laid our hands upon her, after having prayed. Brother Springer annointed her
and I sealed the annointing. We had dinner at Sister Goltz's. In the evening
we ate at Brother Camut's, who almost seems cold in the Gospel.

Friday, June 15

We had breakfast and dimner in the office. This afternoon we visited Sister
Stegen, Sister Monseur, Brother and Sister Van Gestel and Brother and Sister.
Lambert, whom we found to be quite well. Sister Monseur was doing better than
yesterday. My brother and Brother Lee had come today in response to the re-
quest of Sister Monseur. It rained a lot today.




Saturday, June 16

After dimner at the office, we took a walk below along the Meuse. We also
saw the aerial tramway of the Soci&t& Cockerill used to transport the iron
ore from the Meuse to Hauts-Fourneaux. We had supper at Sister Goltz's.

Sunday, June 17

Today is the day of the Procession here in ILize. It is a cortége led by the
Catholics; I don't know why, but they carry the priest on a palanquin which
represents our Savior (see II Thess. 2). There is also an idol of the Virgin
Mary to which everyone kneels and worships.

Brother Springer went to Liége to hold the German meeting and I went to Ougrée,
where Brother Lambert was conducting Sunday School. I ate at Brother Iambert's
and then walked to the hall in Seraing. In the meeting Brother Springer and I
spoke. Then my brother and the two of us left for Liége by boat. In the meet-
ing this evening, there were seven or eight strangers but they didn't stay for
the whole meeting. Brother Lee and I spoke. It was raining this evening. I
stayed with my brother and Brother Springer returned to Seraing.

Monday, June 18

This morning we had breakfast in the office, prepared by Sister Robisson.
Later, we went for a walk in the city. We had dinner in the office, for which
I bought some strawberries. Then Brother Lee and I took the train for Seraing.
In the evening we all went to see the festival, which consisted of caroussels ’
etc.

Tuesday, June 19

Today the sun is as far north as it will be this year. It rose at four o'clock.

this migrning, and set at eight o'clock this evening. Since it began traveling

to the north, or rather, since the earth has changed its position in its orbit,
there has been a change or increase of about three minutes every day.

We visited Ougr@e as usual today and found the members in good spirits. This
evening we had supper at home.

Wednesday, June 20

It rained this morning and the weather was unpleasant. My brother William
came over this morning from Liége and I accompanied him to Sister Goltz's and
also to Sister Davin's, for whom he préscribed directions for their illnesses.
We had dinner at Sister Wiart's. Then we distributed brochures with enough
success, speaking with two women who are very interested in our doctrine.
Later on, we left for Lid&ge. We had supper at Sister Isenburg's. There was
not a good feeling there at all, caused mainly by Brother Isenburg, who was
drinking a little and didn't have the Spirit of the Gospel at all. In the
meeting Brother Robisson and Brother La haut spoke.




Thursday, June 21

After breakfast this morning Brother Camut came and asked if we would like to
bicycle to Verviers and back. We accepted and as soon as we had rented some
"vElos" from a man here on the Rue du Chéne for 3.50 francs apiece for the
whole day, we left, at about ten—-thirty. In the beginning, Brother Camut took
a fall and almost rolled down the slope of a little hill. On the way going
and coming Brother Springer fell four or five times. It tired me greatly be-
cause of the fact that I could not extend my leg, as the bicycle was not very
big. We arrived at Verviers at about one o'clock. The distance is about 25
kilaneters. After a little difficulty we found Sister Camut's sister ¢ Who

was recently married. She is located in a nice section of town. Her husband's
name is Jean Caission. She welcomed us and prepared something to eat. At about
four-thirty we set out to return. The countryside that we crossed was very
beautiful and the path was quite flat. Verviers has a population of about
51,000. It is famous for its textile factories. In the evening we had supper
at Brother Camut's. I was really stiff this evening.

Friday, June 22

I didn't sleep too well last night because my legs and my seat ached. Brother
Springer went to Liége this morning. Brother Goltz came to visit us. I had
dinner in the office. Then I visited Sister Wauson and Sister Piques. The
latter doesn't feel good about the Gospel. She speaks of slander and pride in
this branch of the Church and of the lack of love withoutithinking that she
herself is also to blame. ILater, Brother Springer and Brother Goltz and I went
to Ougrée to visit the house that we have rented. Brother Springer and I vis-
ited the members.

Saturday, June 23

Today Brother Springer went to Jehay. This evening I had supper at Brother
Goltz's. Sister Goltz had been shaking and she also had pain in her back.

Sunday, June 24

This morning I went to Ougr&e where I held Sunday School, Brother Lambert
having left for the country. I had dinner with Sister Lambert. In the meet-
ing this.afternoon Brother La haut and Brother Lee spoke. After, we took the
train for Liége and ate at Sister Robisson's, who has recently moved. In the
evening Brother Springer and Brother Iee spoke. I stayed with Brother Lee to-
night.

Monday, June 25

After breakfast in the office this morning we went to Sister Isenburg's. I
had spoken with her and she seemed to feel the need to fulfill her duties bet-
ter. She explained to us that her husband would get drunk when she went to
the meetings. Iater, I left for Seraing. On the way it rained hard and I
got drenched. We had dinner and supper at Brother Goltz's. This afternoon we
prepared everything in the hall for moving. Sister Goltz was still sick this
evening.




Tuesday, June 26

For some time now we have had funny weather. There has hardly been a day

in the last two weeks when the sin has shown itself all day long. We visited
Brother and Sister Lambert today, Brother and Sister Stegen, Sister Monseur,

and Brother and Sister Trillet. We akso visited the house at 63 Rue de Boncelles,
Ougrée, which is being prepared with wallpaper and whitewashing for us. In the
evening we ate in the office.

Wednesday, June 27

At noon we had dinner at Sister Wiart's. Then we visited Sister Goltz, who

is very ill with a high fever. She shakes and has pain in her lower back.
Later, we took the train for Lidge and took a tour @f the city. In the evening
we ate at Sister Isenburg's. This family still is not doing well. In the
meeting this evening Brother Lee and I spoke. Today is the anniversary of the
martyrdom of Joseph and Hyrum Smith. It has been 56 years since they were
killed by a mob of wicked men.

Thursday, June 28

This morning my brother William and Brother (Tr.: No name given.) came and
after examining Sister Goltz my brother declared that her illness was typhoid
fever. Brother Lee, Brother Springer and I prepared the hall on Rue 18opold
for leaving. Afterwards, we had dinner at Brother Goltz's. This afternoon we
were busy preparing our furniture to move tomorrow. In the evening we had
supper at Sister Camus's.

Friday, June 29

This morning we arose at about five o'clock and after eating we went to find the
teamster who was going to drive us to the hall and then to Brother Goltz's.

The :1atternhad more furniture than I thought and consequently the teamster mur-
murred that we had too much for the amount of money we had agreed on. VUhen we
had put the furniture from the office on the wagon, it was completely filled

and there was a lot up on the roof. I went with Sister Goltz in a carriage
because she couldn't walk. Sister Robisson and Sister Lanbert came this after-
noon and helped a lot to clean the house and arrange the furniture.

Saturday, June 30

I was busy.arranging the furniture this morning. Then I went to Lize-Seraing
to get some clothing that I had left. We had dinner at Brother Iambert's. At
six o'clock this evening I left for Jehay. I walked directly to Villers,
where I stayed at Brother Dieu's.

Sunday, July lst

Today is fast day. I left Brother Dieu's home at about ten, and visited
Brother Pirotte. Then I walked to Jehay and visited Brother Darmont and Sis-
ter Chapellésbefore Sunday School. Brother Niset conducted. We had a good
testimony meeting. Then I had a tartine and left for Amay where I took the
train for Liége. I had dinner at Sister Robisson's. In the meeting this eve-
ning there weren't very many present. There were two Socialists whom we spoke
to afterwards. I stayed with William tonight.
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Monday, July 2

This morning Brother Lee and I had breakfast in the office. Then William

and I went into the city to get some things for Sister Goltz. We visited the
Académie des Arts afterwards, where there were sculptures, drawings and paint-
ings. Then I left for Ougr@e by train. At noon we had dinner at Brother Goltz's,
as well as supper later on.

Tuesday, July 3

At noon we had dinner at Brother Lambert's. Then we paid visits to Brother
Stegen's and Brother Trillet's. Sister Trillet was feeling bad today because
her head was shaking more severéty. This afternoon Brother Lee and William
came over and we all had supper in the office. William hasn't felt too well
lately because of his stomach, which is very weak. In the evening we had
priesthood meeting. Of the local priesthood, only Brother Lambert, Brother
ILa haut and Brother Goltz were present, but there was a good spirit.

Wednesday, July 4

Today is Independence Day in America, and I can almost hear the noise of the

- rockets and firecrackers which will be burst in that country. At noon, we

had dinner -at Sister Wiart's. While I was at her home, I gave Raymonde, her
daughter, an English lesson. Then we paid a visit to C&linie Bernard, and then
we distributed brochures. We had a conversation with Madame Bérinxjy, who has
carefully read our brochures and seemed to have a desire to continue. I had
brought her a "Voix 4" Avertlssement" (Tr.: Voice of Warning) and she was very
happy to receive it.

We went to Liége this afternoon. When we arrived at Sister Isenburg's, there
was only Mathilde there, a little daughter, who told us that her mother had
left to find a new home. That is the same excuse that they gave Brother Lee
before, showing that they don't want us to come there. In the evening, Broth-
er Roelofs had arrived from Rotterdam and he took up the time in the meeting.
He speaks very beautiful French and has an excellent knowledge of this language.

Thursday, July 5

We had dinner at Brother Goltz's today. In the evening we took a walk to Lize-
Seraing, where we had supper at Sister Camut's. Then we accompanied Brother
Camut to a concert at the Chateau Cockerill on the Meuse, which was very de-
lightful.

Friday, July 6

I had dinner with Sister DeGuée in the back of the house, since she is working
here for Brother Goltz now. Brother Springer had left for Li&ge. So I paid

a visit to Sister Wauson by myself today, and found her in the best of spirits.
I also visited Brother and Sister Stegen and Sister Lambert in Ougr@e. Brother
Roelofs ‘arrived very late this evening to stay here.




Saturday, July 7

William arrived this morning.from Lidge to see Sister Goltz. *He reported
that her condition is better. I left with Brother Roelofs to visit the mem—
bers in Seraing. First of all, we went to Sister Paques's, where we stayed
for almost two hours. Sister Raquet came, too. Brother Roelofs wanted Sis—
ter Paques to see her true condition and for her to pramise to come to the
meetings, but he did not succeed. Then we went to see Sister Davin, Sister
Wiart and Sister Camut, and at her home we had some tartes to eat. Brother
Roelofs then visited the members in Ougr@e and later left for Jehay with
Brother ILee. I had supper at Brother Goltz's.

Surday, July 8

This morning we had Sunday School at the hall. At the same time that Sunday
School was over, the Procession passed by. There were little girls dressed
in white with wings on,tte represent angels, then a sort of palanquin on
which there was a statue of the Virgin Mary with a child in her arms. Then
there were boys dressed in red and white who waved censors, and little boys
with little bells. Then there was the priest with the "hostie" (?), covered
with heavens, carried by men. Everyone who passed by looked curiously at
our sign.

We had dinner today at Brother Lambert's, and because of the festival, there
were tarts and other delicious things. There were many in attendance at the
meeting. Brother Roelofs occupied the time and as we were late in starting,
it was four-thirty when the meeting was over. Brother Iee, Brother Roelofs
and Brother Springer and I accompanied Marie Sanglier and a girlfetend who
was with her to the station. Brother Roelofs said his goodbyes and kissed ::
Marie Sanglier. In spite of the fact that he always seems so serious, as if
he didn't think of such things, he is quite attached to the girls and he is
gallant. He left for Luxembourg to visit his father and then he will return
to America. We had supper at Sister Robisson's. There were comparatively
few people at the meeting this evening. Brother Lee and I spoke.

Monday, July 9

For two or three days we have had very cold and rainy weather, and for about
a month it has been more like March or April than July. I walked to Eize-
Seraing this morning to have my address changed and that of Brother Goltz.
Then I paid a visit to Monsieur Rutten, where we lived before. We had din-
ner and supper at Brother Goltz's.

Tuesday, July 10

We visited Brother Lambert's, Brother Stegen and Brother Trillet today. In
the evening, we went over to Monsieur Wiart's where we had been invited for
supper. At the same time, I gave an English lesson to Raymonde. Monsieur
Wiart returned from work under the influence of liquor. ILater on, he became
more gentle and calmer. We spoke to him about the Gospel, about which he
knows a great deal. Finally, he asked us to have prayer with him, and he
called on me to pray. :




Wednesday, July 11

We fasted until noon. Then we ate at home. This afternoon we lefit by train
for Lié&ge. We had supper in the office. In the meeting this evening, my
brother William and Brother Lahaut spoke. I stayed with Brother Lee tonight.

Thursday, July 12

This morning we had breakfast at Sister Robisson's. Then I went to take a

-bath, and on the way back to the office I paid a visit to Sister Isenburg.

I found her with quite good feelings toward the Gospel, but her husband is

so evil and is so often drunk that it makes life miserable for her. It is
almost as if he had a demon. Afterwards, I returned to Ougrée, accompanied

by Brother Lee. I had dinner at Brother Goltz's here. In the evening we had
supper at Brother Camut's. We spoke to him about the Gospel, but he didn't
want to talk about it, because he didn't have any good reasons for his conduct.
He jumped from one principle to another, and then criticized the actions of the
missionaries. He finally told us that he was happy to have us come see him,
but he did not want to hear any more about the Gospel.

Friday, July 13

This morning and at noon I ate in the office. During the morning I went to
the Police Department to get my change of address and to obtain permission to
hang a sign, with a list of our meetings, in front of the house. In register-
ing me, the clerk asked me irrelevant questions, such as, "Where and when were
your parents born?" Sister Monseur was sick today and I was called to admin-
ister to her. Her face was horribly swollen, so much so that she could neither
see nor speak. This afternoon we visited Brother and Sister Stegen and Broth-
er and Sister Lambert.

Saturday, July 14

This morning we went to visit the factories of the Soci&té Cockerill in Seraing.
One must have an authorization, but I showed them my calling card with my pro-
fession listed as Mining Engineer, and they allowed us to visit, accompanied by
a boy from the office. We were there for about an hour and a half, but we were
only able to visit a part of the factories, since one must be out by noon. We
visited the polishing and construction factordes,factordes for assembling loco-
motives, for assembling marine equipment, for bolting down, the foundry, with
a hydraulic press of 2000 tons, and we looked at the blast furnaces, but we
didn't have enough time to inspect them. We had dinner at home. Then I was
called to administer to Sister Monseur again, who was a little better. In the
evening I ate here with Brother Goltz.

Sunday, July 15

This morning, Brother Goltz and I left by boat for Liége. Arriving there, we
waited for the others for the German meeting, but no one came. Then we went
to the Isenburg's. We found Sister Isenburg at home, who seemed so much older
than before. Later on, her husband came home in a drunken state, and he began
to speak foolishly about the Church. We returned by boat and I ate at Brother
Lambert's. This afternoon, Brother Lambert and I spoke at the meeting. We
had supper with Brother Goltz, and then the two of us left for Lidge with Sis-—
ter DeGuée. At the meeting, Brother Lee and Brother Springer spoke.
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Monday, July 16

For two or three days how we have had very hot weather. Iast night it was
very hot.

We had dinner and supper at Sister Goltz's, as usual.

Tuesday, July 17

Today, we made our usual visits. Brother Lee brought a German this morning
who had come yesterday from Brussels, who is examining our principles. He
stayed at Brother Goltz's, and since he is a tailor, he received an order from
Brother Goltz to make same clothing. This evening we were at Sister Wiart's,
and Monsieur Wiart was feeling much better than before.

Wednesday, July 18

We paid visits to Sister Wauson, Madame B&rinx and C&linie Bernard today. Then
we left for Liége. At the meeting, Brother Lee and I spoke. I stayed with
William tonight.

Thursday, July 19

I had breakfast with Brother Lee in the office this morning. Soon after,
William came in, and the two of us went for a walk in the city. At noon the
three of us had dinner at Sister Robisson's. Then we went into the city again.
At six o'clock Brother Springer came in, bringing a letter for me from Joseph,
saying that he and Lewis would be arriving at six-thirty. We left immediately
for the station, where we found lewis, Joseph, and Brother Anderson and Broth-
er Erickson from Sweden. We all had supper at the office and then Joseph went
with William, Lewis and me to the hotel, and the others stayed with Brother
Lee at the office.
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This is a translation of the Dutch portion of the private journal of Sylvester
Q. Cannon. The journal dates from August 5th, 1900 ending the 25th of October of
1900. The translation begins with '"Wednesday the 29th of August"™.
Wednesday the 29th of August. : o

In the future I wish to write my journal in Dutch. This morning Brother
Hickenlooper and I had breakfast with Sister Tesh, an elderly sister in-the>Church.
We had a delicious meal. This afternoon I went to the city and bought a hat. I

also talked with Brother Rigby today and gave him a few seats for the Rotterdam
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conference. Later I went to Dordrecht on the tfaingégd“Bfothers de Brij, Meibos

Hzn. and I spoke im-the-meetings There were about 30 people present in the hall.

; Pag
After the meeting we visited with an elderly sister, Heuk%_%gre we had some "Rep'",

‘which is eaten a lot here. It is made from rice and buttermilk, and when one puts
a little syrup in it)it tastes like "vomit". Afterwards Brother de Brij and I

went to Sister Ballsgooie's where we stayed. We were given a sandwich. We annointed

S aéh
and blessed Have-Kaid?

s

s because he has a wound and also his chest and back are
very unhealthy.
Thursday ﬁhe 30th of August.

This morning I arose about 9:30. We had breakfast and then went to Mr. de
Zeeuw, who does the printing for the "Ster" according to Brother de Brij. We then
went to the office, theﬁ to the station with Brothers Meibos and Platt. This after-
noon I sent my trunk to 23 Vinkenstraat (street) with a son of Brother de Waal.
There I prepared everything and had dinner. I forgot to say that Sister D'Hulds
prepared my dinner.yesterday before I went to Dordrecht.

Friday the 31 of August.

Today is the Queens birthday or Orange Day. (Royal Family is the House of
Orange) There are flags of red, white and blue everywhere, and one also sees many
orange flags and pendants. Brothers Hickenlooper and Rigby came to bring my
letters and ask if they can hang out our flag. Later I went to the office and gave

them the flag. I have been fairly busy today.
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Saturday the 1st of September.
After breakfast I went to the office, and from there to the bathing estab-
lishment. Later I went to the city. This afternoon I was in the office.

.Sunday the 2nd of September.

This morning I fasted. At 10 o'clock I went to fast and testimony meeting
where I had the spirit present and enjoyed the testimonies. After the meeting
I went to the office and then back to the hall where I went to Sunday School
until 1 o'clock. There were about 60 members. Afterwards I went back home where
I had supper. I was in another meeting until 6 o'clock and spoke there with
others. After that meeting we had priesthood meeting. Brother Noorda, President

of the Branch, presided.

hMbnday the 3rd”of September:

When I went to the office this morning I found Brother Lewis from Amsterdam
and Brother Lee Taylor from Germany who had come here to see a little of Rotter-
dam. Brother W. de Leeuw arrived here yesterday to fulfill his mission.

Tuesday the 4th of September.
M__M

Today I assigned Brother Leeuw his plaée of labor in Groningen under the
presidency of Elder Joseph C. Platt whom I assigned Saturday to preside there.
I have been very busy at present.

Mednesday the. 5th of September.

This afternoon I have been to the city with Brother Nibley. I haven't had
very much to do today.

This evening I have felt a little bit that I am not doing enough$ and it
makes me desirous to become more zealous in this work and in this position which
I have been placed so that I can feel that I am putting forth my best effort to
further the work of God and to satisfactorily fulfill my mission. I must become&
more humble and more diligent in using myself so that the work will bifgiéoredwuﬁder
my direction.

Thursday the 6th of September..
Nothing unusual has taken place during this day.
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Friday the 7th of September.

I was fairly busy today.

Saturday the 8th of September. -

This evening I took a bath. I remained in the office the entire day. This
evening Brother Nibley came and we went together to Sister de Lange for a sandwich.
Sunday the 9th of September.

This morning at 10 o'clock I went to meeting. In this meeting Brother Roscoe
Eardley, and I, and Brother Rﬁtstegen, one of the local priesthood, spoke. After
that I went to the office. About 3 o'clock Brother Nibley and I went to Sister
Gerritje's where we had a good meal. The two oldest daughters in this family are
very good girls, and are also fairly pretty and elegant of dress. Later we went
back to the officgggfgut 6 o'clock went tofthe meeting. Brothers Nibley and De
Waal were the preachers. Then Brother Nibley and I went to Sister De Groot's
where we had a birthday party for her daughter. Today I have been a 1ittle down~—~
cast because it seems that things are not going just as they shouldyit makes me
feel that I must place more trust in our Heavenly Father in order to have His
blessings with me to encourage me.

Tuesday th 11lth of September.
Nothing:special® today.
Wednesday September 12th.

As usual I have been in the office almost the whole day.
Thursday September the 13th.

Nothing special today.

Friday September 1l4th.
Nothing special happened today.
Saturday September 15th.

I took a bath this morning. This afternoon Elder L. J. Kragt, a former

president of the Groningen Conference came from there to do further work here in

Rotterdam,




Sunday Septenber 16th.
This morning I went to meeting at 10 o'clockgéfter that I came back with a

‘ letter from President Platte E@ Lyman from the European Mission, in whiqg he
informed me that the First Presidency were in agreement to my{ieeat%en% There was

A

also a note to that effect in the Millenial Star. This afternoon I ate in my

room. This evening I was again in meeting until 6 o'clock ﬁ%re Brother Meibos and
I took up the time. After that I Weﬁt with a Brother Weening to his house where
I ate a sandwich. 7
Monday September 17th.
I was fairly busy today.
Tuesday September 18th.

This morning I went to Sister Grondel's, who had asked if I would come.

She wished to borrow more money and said that if I would give her fifty ggiders

now, to pay other small debts that she wauld begin to pay back a small amount

each week. Finally I promised to lend her the money. This evening I went to
Forbonf Ssainty? |

the(é}é%ers}meeting where there were many sisters. Sister De Bruin, who was

the second counselor to Sister Metselaar was made first counselqr, and Sister

Honig was made second counselor, also Sister Fluit was made teacher. I talked

a little about everything to them.

Wednesday September 19th.

Today I recgéved a letter from Johannes Springer with whom I had previously
workd and who had previously asked me to lend him some money from the Church for
he could not continue his missionary work. He had previously gotten money from
Brother Farrell.. But his letter and his feeling were not as they should have
been - that he would not go forth with his missionary work unless he rec%éved money
from us.

Thursday September 2§th.

This morning I reé?ved a letter from J. Jaspers, a Brother in Brussels in

which he explained to me what my obligations to my brothers in the gospel are,

.
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because I had not been—able.ta givephim a certaiﬁ amount of money to use. This
morning I also reé%éved a letter from Brother Denkers from Arnhem in which he
gave me to understand thaéﬁihé;%ﬁolé;branch was in anvﬁﬁtoar oﬁeg;the actions of
the Branch President H. P. Pistorius, and asked me to come there before I go to
Groningen. He also said that he doesn't know what to do.
Friday September 21.

I went to Arnhem,fhe journey took 2 hours. Brother Denkers was at the
station to meet me. He was pale and said that he felt very sorrowful. We
went to a sistery to eat. After that we went to an office where he told me the
situation. Brother Pistorius, during 2 or 3 years, has many times gone walking
on the streets with young sisters from the Church. He twice promised Brother
Frances and had promised Brother Petterson, Brother Denkers, and Brother Weston
and had promised Brother Farrell just prior to Brother Farrelbs leaving, that
he wauld not do that anymore. Brother Farrell had sgiPl told me nothing about
this. Brother Pistorius has broken all of the promises. The last time that he
was seen was Sunday evening September 16th with Sister Minna Lorier, with whom
he has almost always gone. He was seen by Brother Weston, and Brother van Leeuwen

and his wife and children in various places in the city after the meeting. Brother

Weston had asked Brother Denkers to promise to do this which he has done. Brother
Weston had gone out othef times in attempt to catch him. Brother Pistorius
eventually found out that Brother Weston had followed him and he came yesterday
evening to Brother Denkers and said that he no longer wanted to remain president
of the branch of a member of the Church although he knew that it is true.

Brother Denkers asked him to come this evening to talk with me. It appears
that the missionaries primarily are not in harmony regarding this matter. Brother
Denkers seems to be a little for, and Brothers Weston and Lillywhite against
Brother Pistorius. Brother Pistorius came this evening to the office and we
talked with him. He admitted that hqﬁ was at feult in going out with this girl

‘and that he had more or less broken his promises. He said finally that he would




like to be released from the presidency of the branch and as a member of the Church.

I believe that he thoughtwe wouldn't do it. I said to him that we would release
him as president of the branch but we wished him to show through his deeds and
repentance that he would wigh to remain in the Church and to become better, that
we would not take his priesthood away at present. 'Afterward, he appeared to be
very downcast.

Saturday, September 22nd.

This morning, after breakfast with the missionaries, I went with Bro;her
Denkers to the station where I took a train to Groningen. I was tréveling for
? hours. In Groningen Brothers Platt and Tingen and a young brother were there
to meet me. Brothers Meibos, Nibiey, Eardley, Whitney, and Rigby came with me on
the same train fronlzﬁﬁiégbut I didn't see them. We then went to the office.
There we met Brother and Sister van der Werff who live in the same house with
Brothers de Leeuw and S. Springer. The office here is very gooq)more pleasant
than most oﬁgher offices in the mission. Then also, Brother and Sister van der
Werff are very good to the missionaries. This afternoon most of the missionaries
went out to find a meal. I ate with Brother and Sister van der Werff. During
the meal Brother L. Venema who works in Friesland came in having walked almost
7 hours to come to conference.

Sunday, September 23.

We all slept in the house of Brother van der Werff and the office. Brother

van der Werff, Brother Nibley, Brother Eardley, and I slept together in one

great big bed. This morning we all fasted. Our meeting began at 10:00 there

were many brothers and sisters present and more brothers  than sisters which is

a little different than usual. There were some strangers present but the hall was

not full. After a song a prayer by Brother Springer and another song, Brothers
Tingen and Springer served the sacrament after it was blessed by Brother Tingen.
Brother Platt then spoke and introduced the officers from the Church,from the

mission and from the conference, and later gave an account of the progress in the
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conference. Afterwards Brother Venema spoke and very clearly explained the
necessity of being called of God. Brother Eardley said the prayer. I ate at
Brother and Sister van deftWéfffis ﬁith other missionafies‘this'éfternoon. Later
Brother Platt, Brother Whitney, and I went walking in the city. The other meeting
was at 6 o'clock. The hall was completely full and quite a few strangers were
present. A very good spirit was present and everyone was very attentive. Brother
Nibley, myself,and Brother Meibos spoke.
Monday, September 24th.

We fasted this morning. At 10 o'clock our prégsthood meeting was held.
All the brethren expressed themselves with a resolution to become more wmited
and more diligent. I gave some counsel. Lgter on we laid our hands upon the
head of a sister, Sister Assemberg)because of a sickness, and I gave the prayer.
I ate with Brother van der Werff again. This afternoon Brethers:Platt, Nibley,
Springer and I went out looking at organs. We found a few but did not decide
which we would take for the branch. This evening we came together in the
front yard where we sang a few songs.
Tuesday September 25th.

This morning all of us except Brother Meibos, returned to Rotterdam.
Brothers Piatt, van der Werff, Venema, Tingen, and Springer were all at the
station to say gbod—bye. Our journey took about 5 hours. On the way back
Brother Nibley spoke with a soldier of the Salvation Army. In the office we
found 2 missionariengrothers Hill and Child. Brother Hill and Brother Nibley
know each other well. It also appears,from a postcard,to me that Brother D.
H. Christensen with his wife arrived Saturday. He requested that I send a
missionary to the station to meet him. Brother de‘Brij went but he didn't
see him.
Thursday, September 27,

I wrote a letter today to Brother George L. Weiler and informed him that

he has been appointed president of the Arnhem Conference.
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Friday, September 28.

Nothing special today.
Saturday, September 29.

A year ago yesterday I arrived in Rotterdam to begin my mission accompanied
by my brothers Eﬁ:ﬁé; and Preston on their journey home. Today I took a bath.
Sunday, September 30.

I went at 10 o'clock to the meeting. The speakers were Brothers Hickenlooper,
Meibos, and Eardley. The first mentioned speaker spoke but a few words. He
didn't speak very good Dutch and also he didn't have enough self confidence. I
went back home ahd at 3 o'clock I went to Sister Limburg's, where Brother De Brij
and I ate. At 6 o'clock we went to the meeting where I and Brother De Brij spoke.
Afterward we had a branch officer’s meeting.

Monday, October lst.

Today I went into the city to send money to my B?other Williem in Paris.
Tuesday, October 2nd.

There was not very much to do today.

Wednesday, October 3rd.

This morning I have the monthly repbrt of the various conferences. It
made me feel very bad to find that there was only 5 baptisms in the whole missim%
one in Arnhem and 4 in Rotterdam. In Amsterdam the missionaries, 3, who went to
Paris, have not done much, and the members are finding fault Wifh them for
having made this trip.

Thursday, October 4th.

This evening we had asked Brothers Noorda and de Waal to come to the meeting

at the office. Brothers De Brij and Noorda came, but the latter said that Brother

de Waal felt that it Was not necessary to come. His feelings are not right and

syl 4 _ ey ¥ g
he is by\no means~presrﬂent of‘thlsfbran»hﬁ We talked with Brother Noorda abeut
various ordinations in the priesthood. On my return to my room I heard people

screaming behind me and others were running in the street. Eventually three
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fife—pump wagons . came by being pulled by 15 or 20 meﬁ all making as much noise
as th%gcould. It was the fire department all ready to put out the blaze. There
was, however, no fire so %ﬁéj&ﬁagvgggreturn all tired_%ﬁq”wqrﬁ-oﬁi-
Friday, October 5th. “

This evening at about 9 o'clock I returned to my office from my room where
I found Brother de Waal with Brother de Brij and I spoke with them about the
selection and ordination of certain bggthers in the priesthood. He said that
he was in agreement with it but his feelings appeared to be not quite in complete
agreement with us. Later Brother Noorda, Fluit, Weenig, and Jonjejan came. We
have chosen Brother Fluit as second counselor in the presidency of the Rotterdam
Branch and Brothers Weenig and Jonjejan as assistants to Brother de Waal in the
Sunday School.
"Saturday, October 6th.

Brother de Brij and I went to the city where we purchased a magiess for the
office of the 2nd ward. It is made from kapok and a sort of wool, and cost»gg
ggiders. Brothers S. W. Parkinson and Forster were here this'morning from

England on their journey to Paris. This evening at 9 o'clock I talked with

Brothers Eggiwand Zwart in my office about their ordinatioﬁ in the priesthood.

Sunday, October 7th. ‘ i

|

This morning at 9:30 I went to my office where I talked with Brothers Dekker,

Limburg, H. Noorda, de Haan and Metslaar about their ordination. We had a very

good meeting this morning. Eventually Brother de Brij presented the names of all

of the Brothers to be ordained and they were all approved. After the meeting I

returned to my room. This afternoon I went to Brother Fluit's where I ate.- The

office of the 2nd ward is in the same house and Brother Eardley also ate with

him, Afterwards I went to the meeting there. I and Brother Kragt spoke. Later

we went to the lst ward to attend their priesthood meeting. We ordained the

brethren in their various callings. We had a few names to bring before the

members which had to be handled because of sin. One name was a Brother Meier,
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who had been bad for a long period of time. We proposed disfellowshipment. One
of the brothers said that he had already been disfellowshiped, but the books
showed nothing of this action. We finally asked for an additional month to
determine if he deserved to be excommunicated. Everyone was in agreement with
this except Brother de Waal. He was not willing to give him more time, but I
believe that he has something against us rather than against this brother.
After the meeting Brother de Brij and I went to Sister van de Waal's, where later
also other missionaries came. We ate a sandwich there.
Monday, October 8th.

Nothing special has happened today.
Tuesday, October 9th.

This afternoon Brothers Parkinson and Forester came back from Amsterdam
where they had gone yesterday morning. They expect to go to Brussels and Paris
tomorrow.

Thursday, October 11.

I have been busy as usual today. Brother L. van den Akker arrived here
from Brussels with a Brother Emil Pleis who is lame and cannot move himself.
Brother van den Akker told me that he has won some friends, even among the
ministry, and it appears that the work is making some progress. This evening
I went to meeting, where Brothers van den Akker and Whitney and I spoke;

Brother Noorda also made a few remarks. In my talk this evening I felt more
free than I had previously and spoke fairly lon%‘maybe 15 or 20 minutes. After
the meeting there was song practice.

Saturday, October 13.

This morning I took a bath afterwhich I bought a small portmanteau. This
afternoon about 4:30 I went from Rotterdam to Arnhem where Brother Weiler met me.
We went to the office. Later Brothers Weiler, Lillywhite and I went to Brother
Timmerman's where we ate a sandwich. Brother Denkers and I sleep together. It

was fairly cold today.
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the meeting Brothers Weiler, Lillywhite and I went up the mountain close by
Arnhem where a few members of the Church live. There was a lot of rain and wind
and more or less mud. We visited Brother Sluiter, Brother Meeuwessen, and Brother
van Leeuwen and their families.

Monday, October 15.

This morning we had breakfast at the office. Later I spoke with Brother
Weston because his father had written to President Lyman and Brother Lyman wrote
to me regarding his situation and if he could be released early to straighten out.
He told me that his situation was not good. Finally I told him that I would
release him in December. I spoke with all the missionaries concerning unity in
their work, and the necessity for prayer and fasting. I asked them if they had
anything against each other and every one said that he felt good about the others.
I called Brother DenkersﬁigtAmsterdam yesterday. Since Brother Pistorius was
released from his position the members appear to feel better and to understand
the authority in the Church. Brother Pistorius admitted that it was right to
remove him from his position, but he is still haughty. I left Arnhem about
lZ:%%r #fter a visit with Brother Emond. When I got to Amsterdam it began to
rain.

Tuesday, October 16.
This morning at about 10:30 I went to the office and found Brothers Lewis

and Van Dyke of Amsterdam waiting. Brother Van Dyke left this evening £+éA

"Hook of Holland" and Harwich for Liverpool. He believes that the reason for
his release is that his father is very ill and is lame.
Wednesday, October 17.

Today we had quite a bit of rain. At 9:00 this evening I went to the office
where there was Brother de Brij, Sisters Maria and Johanna Gerritse and two
investigators prepared to be baptised. Their names were Adrianus Hecking and
his wife Geeltje Zondervan. I spoke to them about baptism and the necessity of

it. That they also must think about the importance of this ordinance and be
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prepared to take upon them the name of Jesus Christ and to keep his commandments.
Then we went with Brothersﬂﬁﬁbos and Hickenlooper, whd had just come a fairly
long ways up theéﬁ:gﬁiiver;;;i£ @a$;?aining the whole fiﬁé. The;:I baptised both
of them. It was my first experience at performing this holy ordinance and I had
a feeling of joy in doing it. The brothers said to me that while I was baptizing
them it was not raining. We then came back and I returned home.

Thursday, October 18.

Brother Lewis went back to Amsterdam about né? and Brother van den Akkervcame
here and then later continued his journey to Brussels. This afternoon I went to
the city to run certain errands. This evening I went to the meeting where: Brothers
Kragt and Meibos spoke. The men and women who were baptized yesterday were confirmed
this evening. Brother Meibos confi;ﬁéd the man and I his $4%% and Brother Nibley
blessed their small child. After the meeting there was a song practice;

Friday, October 19.

Today the weather was beautiful the sun éﬂiﬁgﬁ so clear.
Saturday, October 20.

This morning I went to the office early and Brothers De Brij, Nibley and I
went to the Stock Exchange Station where we caught the train to Eingdhoven, arriving
there about 12 o'clock. We took a walk around this small city and had something
to eat, then took a train to Luik where we arrived about 5 o'clock. We went to
the office which was open,but Brother Lee was not at home. He arrived and said

that he had gone to the other station to meet us. We ate at the office and all

slept in the office as well.} This morning Brothers @heney and Springer came
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from Ougree. They were well and healthy. At 10:30 we held a German meeting which
was led by Brother Springer. Brothers Nibley, de Brij, Springer and I spoke.
Brother de Brij(and I tried to talk in the German language but it was almost
impossible for me and I had to use many Dutch words. Afterwards we all went with
Brother Galtz to his house in Ougree where we all ate lunch together. In the

meeting this afternoon Brother Lee spoke a few words and then introduced the
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names of the authorities of the Church and of the European and Netherland-Belgium
Missions just as in the Luik Conference}he also gave an account of the work during
the last 13 months. Afterwards I took the time and was blessed with being able

to say some words about the Gospel. Brother de Brij also preached a little but

it was a little difficult for him to express himself in the French language. It
was a good meeting and well attended. I ate at Brother Galtz' and this evening
went with him and Brother and Sister Robisson to Luik. The meeting this evening
was also well attended and for the most part with Saints. Brother Lee talked
about the Sacrament when it was prepared. Brother Nibley spoke in English language
translated by Brothe; Lee. I followed him taking the remainder of the time I

felt less pressured this evening and was able to express myself fairly well.

After the meeting we took a walk in the city.

Monday, October 22.

This morning I fasted again. We had priesthood meeting at 10:30 this morning.
There was a very good spirit present. This afternoon we ate with Brother Robisson,
’fhere is something between Brother and Sister Robisson and Brother Lee that he
hasn't shown forth“the proper spirit of the gospel towards them, and that he has
too much to do with Mrs. Sauglier and her daughter. Meanwhile Brother Lee says
that it is out of jealousy that Sister Robisson feels like this, and also that
she hasn't handled herself wisely. There is truth to both. Brother Lee has
shown a little too much attention to Marie Sauglier?and this with the feelings
of this girl and her mother to catch a missionary makes the situation more serious.
Sister Robiseon has talked much topmuch with people who are not members of the
Church and has strongly judged Brother Lee. This afternoon we went to Seranig where
we visited with Sisters Berinx, Carrey and Wiart, and also Celinie Bernard.

Sister Berinx was very happy to see us. She is the first member in the Luik
conference, found through only tracts. Bro. Springer and I were the first ones
to find her. Noﬁ she has her son and daughter-in-law investigating the truth.

We ate at Sister Wiart's. After that we went to Ougré, were we had a local
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priésthood meeting at 8:00 o'clock, which I led. Bro. Lambert, Lahut, and Robisson
had the most to say against Brother Lee in regards to this business with Sister

Robisson. Bro. Lee replied a little bitterly. Finally I spoke, expressing my

feelings that Bro. Lee had been a little careless in the past but that Sister
Robisson had not handled herself well towards him, and also that the Bros. of the
priesthood were tozeager to find fault with the missionaries. After the meeting
Bro. Lee had feelings against me because of what I had expressed. Bro. de Brij
stayed the night with Bro. Goltz.

Tuesday, October 23rd.

This morning we had breakfast with Bro. Goltz, and then we visited with
Sister Lambert, Bro. Van Gestel, and Bro. and Sister Stegen for a few minutes.
Then we went to Luik. I spoke with Bro. Lee and he said that he felt that his
influence with the local priesthood had been lost when I spoke last evening about
his beﬁéviorg. He could not see that his attentions toward Marie: Sanglier were
more or less obvious or that he had shown her special atténtion. We then yisited
with Bro. and Sister Robisson where we spoke with this sister, and she showed
that she had judged Bro. Lee inksome matters, and that she was jealous.

This evening Bro. de Brij and‘I'Went to Brussels; we had to pay a little
more money than usual to go second class on this train, as no travelers could
go third class from Luik to Brussels. We walked to Leaken, were the office of the
conference is. Bro. van den Akker was not at home. We had something to eat
and then went below to Bro@ Van Laarhoven, and spent the evening with him, his
wife and theég son and daughter. They can speak French as well as Dutch or
Flemish as is the case with most of the people in Brussels. -

Wednesday, October 24th.
At noon Bro. ézgigikkéﬁzaggt to Etterbeek on the other side of the city

to eat with Sister Bloemen. Afterwards we went to the {Colonne du Congrés where

we found Bro. de Brij. We then went together to see the palace of Justice and

later the Museum de Peinturé?. We had supper in the office, and Bro. Lee and
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Nibley came while we were there. We then went to Etaerbek where the hall was

for our meeting. There were very few present and two investigators and although
there were advertisements in the French and Dutch newspapers no strangers came.
In spite of that, we had a good meeting. Bro. de Brij, Nibley and I spoke.

Bro. Jaspers, who had previously written to me, came late and acted very strange.
After the meeting when Bro. de Brij introduced me to him, he called me "Mr."
Cannon. Brothers Lee and Nibley slept at Sister Pleiss' and ﬁe slept in the
office.

Thursday, Oct. 25th.

We went to Schaerbeek this morning where Brothers de Brij, Nibley and L
took the train to Antwé? where we stayed about four hours, and saw a few old
Catholic Churcﬁ% and also a museum up the Schelde River. Aftwerwards we went
to Rotterdam and Bro. de Brij got off at Dordrecht.

Friday, October 26th.

Nothing special happenéd today.
Saturday, October 27th.

This afternoon I went to the Delfts Port Station where I took the train to
Amsterdam. It is a journey of about an hour and 45 minutes. Brother S. F.
Taylor was at the station to meetime. We then went to the office where I found
Brother Lewis. Later Brothers Crezie and Graven came. We had a sandwich before
going to bed. Brother Taylor has a room to himself.

Sunday, Ocofber 28th.

We had a meeting at ten o'clock this morning. Brothers Lewis and Graven
were the speakers. The hall was well figgd with saints. After the meeting
Brother Taylor and T went to Sister Vilart} for a sandwich. Afterward we went to
Sunday School and I was pleased to see sﬁch a great number of children éresent.
Brother Verham is the director of the Sunday School. During the Sunday School
time he asked me to speak to them. Brother Taylor and I ate at the Branch

Presidents, Brother Beima. We had a meeting at 6 o'clock. Brother Taylor and I
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out of a closed room. When we decided to take action against him Brother de Waal
and 3 or 4 others were contrary to the action, because Brother de Waal felt that

we should "show love" for him ’éiiryé‘riﬁthough the previdu}sjﬁf'llﬁéetiﬁgﬂHﬁrother de Waal

wouldn't even agree to give him an additional month to show that he would repent.
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spoke. I didn't feel at ease speaking. After the meeting many complimenfed me
because of my attempt to speak in this language. Indeed I was able to learn it
quickly. It is through the blessings of the Lord. This evening we visited
Sister Dijkstra and Brother and Sister Schippers. By the laéér we had a sandwich
to eat.

Monday, October 29th.

We had breakfast in the office this morning. Brother:: Beland Koldewijn came
from the other district. This morning I reé?gd the lease for the hall at 109 de
Wittenstraat (street) for an additional 3 years with Mister Stefels. Brothers
Taylor, Bel, and Koldewijn and I then went to the other district where they have
a small hall with an office. And here we had something to eat and Brother Taylof\
and I returned. My heels are very painful since I was in Brussels and got split
skin. This evening we had a meal with Brother van Béerum.
Tuesday, October 30th.

This morning I left for ~Retterdam.
Thursday, November lst.

I was especially busy today.-
Saturday,November 3xd.

I went into town today and later I took a bath.
Sunday, November 4th.

I went to fast and testimony meeting this morning, which was a superb meeting.
The hall was completely full. A special spirit was present. After the meeting
I went with Brother Hecking, whom I béptized, to his home where I talked a little
bit with him and his wife. Then I went to my room and at 3 o'clock to Brother
Noorda's, where I had a delicious meal. .Then we went to the office where we had
a prayer and then went to meeting which was completely full. Brother de Waal talked
about the sacrament after which Brother Meibos took the remainder of the time.
Later on we had a priesthood leadership meeting. We wanted to discuss the matter 7
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with Brotherr . He had promised to be here this evening, but he didn't come -f
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There's something that Brother de Waal has against us and he wort say what it is,
but if he continues as at present, it will be bad for him. Eventually we had
everyones voice in the matter. "After the meeting Brothef’de Brij and I went to
Brother Noorda's where we ate a sandwich.

Monday November 5th _
It has been quite cold today. I have been quite busy in the office and also walked
to the city.

Tuesday November 6th :
. I have also been very busy today, g;W[falso feel so much more at ease and happy
when I can have lots to do, and QEQ%FI can accompish something to furthé@r the
/% work of God. TIt's only that I don't have time to go and visit the brothers and
sisters.

Wednesday November 7th
I have been fairly busy today also.

Thursday November 8th
I have had much to do today.

Sunday November 1lth _ . o

This morning I went to the meeting where Brothers Hickenlooper, Eardley, and
Noorda spoke. Afterwards I went with Brother Hecking to his house and had a sand-
wich. Later I ate at Sister Uittenbagaard where I live, together with Brothers
Nibley and Whitney. In this evenings meeting Brother Noorda spoke about the sac-~
rament and Brother Rotstegen and I took the remainder of the time. After the
meeting I attended the theology class, and after that I went with Brother Noorda
to their house, where Brother de Brij later came, and we had a sandwich. There
was a womgn with Brother de Brij who has a child by some man who is not married to
her. She now wants to investigate the gospel and is convinced that it is true.
However, she made a covenant upon her knees with that man that she would always
remain true to him. He already has a wife. He has de%iVed~this girl and brought
her into sin. Now he doesn't want her to accept the gospel, particularly because
the missionaries have said that they must release each other from this covenant .,
This women came to Brother Noorda this evening with her child.$he is afraid to go
home because she thinks with good reason that he will be there and that he is a
little desperate. Brothers de Brij and Noorda have just accompanied her home.

Monday November 12th ’

I have had much to do today. This evening about 8:00 o'clock I went to Sister van
der Wal's because it was her daughters birthday. All the missionaries came there
"and also the Gerritse Sisters and Sister Brous, and three relatives of Sister van
der Wal's. We had a very pleasant evening singing, talking, etc.’ -

Wednesday November 14th

; “ME [ Ex . ; i
Today  Brother Mﬁ%bos told me that Brother-ﬁgées'who was excommunicated f£rom the
church las Sunday,‘drowned Monday night. People believe that he became drunk
and fell .% the p¢&€r in the dark.

=

This evening Sister Uittenbogaard put a pot-bellied stove in my room, which makes
it mueh more pleasant.

Saturday November 17th T
I went into town this morning to cash a postal money order from Brother F.-8+ Taylor




from Amsterdam. Afterward I took a bath and thls afternoon I have been busy in the
office.

Sunday November 18th

I went to meeting this morning where Brother de Biij,Brother Nibley and I spoke.
A very good spirit was present. I went to the office this evening where we had
prayer and then went to the meeting. Brother de Waal spoke concerning the sacra-
ment and Brother Miebos took the reat of the time. After the meeting I went with

5¢ van der Wal and her daughter to thé¥e house where Brothers Eardley, Kragt, Miebos

~

and Rigby came and we had a sandwich L

tape-13~

( Sister van der Wal is very friendly and gentle and is loved very much by the missioﬁ—

-

/

aries.

Tuesday November 20th
I have been busy in the office todya. After eating supper this evening I went to
Brother Heckuig, where I stayed for two or three houss.

Wednesday November 2lst

This evening:Brother Whitney came here with Brother S. Springer who had just arrived
from Groningen because his father is very sick. - His father lives in Wemeldinges in
Zeeland. He will sail there early tomorrow.

Thursday November 22nd '
I went to the meeting this evelng where Brother Fluit, Hickenlooper, de Brij and
I spoke. There was a song practlce after the meeting.

Friday November 23rd ' WERELDNSEN

I just received a telegram from Brother S. Springer from Veldinger? saying that his
father is dead and will be buried tomorrow. He died of apoplexy. I asked Brother
de Brij to go there and do everything possible to help him. Brother de Brij had

’. not trusted him.

Saturday November 24th

Today I received a post card from President Lyman which informed me that Elders
Robison and Beus will arrive tomorrow to begin there 11{115310115. After having eaten
this evening I traveled to Dordrecht where Brother Miebos met me. We went to the
office first where I saw Brother Nuerings after which we went to Brother C. Visscher's
and then to Brother J. Visscher's. These Brethren were not at home, although there
wives were there. Later we were able to see Brother C. Visscher. These Brothers
have steamboast, with which they pull barges up the Rhine and other rivers and make
good money. Later we:went to Sister Ballegooie's where I stayed the night.

Sunday November 25th

This mormning I got up with out having had much sleep. The bed was so short and

the covers as well that I was cold the whole night. One of Sister Ballegooie's
daughters accompanied me to the office this morning where I found Brother Bakker
who had returned late yesterday from Rotterdam also Brother Neerings? and Dalabout?
from the local priesthood. We had prayer and then went finto the meeting. The .
#@hll was quite full. I, Brothers Bakker and M@ébos spoke, 4fter the meeting we went
to Sister Stuurman's where we ate a sandwich, We then came back to the Sunday
School, which is very weil organized. = Afterwards we went to Sister Sel's to eat.

‘Later we visited Brother C. Visscher.

The hall was filled this evéing and there were a few strangers present. A good
spirit was in our midst. Brother Bakker spoke about the sacrament, ﬁfterwards I
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spoke and then Brother Micbos. I felt very,at ease speeking this evening. After-
wards we waat to Sister De Heer's, Brother Barendrecht's and Sister Hauke's.

Later we went to Sister Ballegooie's where I stayed.

Nonday November 26th : : R st
I slept better last night. Sister Ballegooie prepared breakfast for me. From
here I went to Mister De Zeeuw's and gave him a few duties and then from there to

the office.-. : 2
N N T




tape-14 & 15

I spoke with the missionaries and then went to the station where I caught the
train to Rotterdam. Here I found Brothers Benjamin H. Robison and Charles P.
Beus, both young, who arrived here yesterday. Brother Beus felt a little out
of place.

Tuesday November %7th.

Brother de Brij returned last night. He told me that everything went well. He
said that Sister Springer, the widow, feels quite well and that she feels happy
that her husband died in the Church even though they were both a little weak in
the past. The Brethren had also had a few opportunities to hand out tracts and
on Sunday they spoke at a Christian meeting. Brother Beus is not very well this
morning. He has more fever and headache. He got up and left the office but
became dizzy and almost fell, I assisted him and returned h@m to bed. I,too have
had a headache today and also a pain in my navel. This evening I discovered that
my navel is ulcerated and looks pretty bad.

Wednesday November 28th.
This morning I washed my navel and put a little sadfive on it. I went and visited
with Sister Bruin this evening where I stayed for a while.

Thursday November 29th.

Today is Thanksgiving at home. Brother Nibley came bo eat with me this evening,
then we wilet to meeting. Brother Springer, who had returned from Wemeldingen,
and Brother’ Nibley spoke. After the meeting Brother Springer and I went to
Brother Hecking's home where we ate a sandwich.

Saturday December 1.
This morning I went in to the city to take a bath. Latfer I was busy in the
office.

Sunday December 2nd.

This morning I went to fast and testimony meeting where we had a good gathering.
Latfer I went to the office and then returned to Sunday School. The various
classes in the school gave their readings for the Christmas feast. Afterwards
Brother Nibley and I went to Sister Pelgrim's to eat. We had soup and bread for
dinner. In the meeting this evening Brother Rigby, Whitney, and de Brij spoke.
After that we had priesthood.meetihg;fhere was a better spirit present. Brother
Nibley and I then went to Sister Van Der Wal to eat a sandwich.

Monday December 3rd.

The monthly report from the Conferences began to arrive this morning. All the
missionaries were invited to Brother Schlitze because his daughter was married

to Brother van Anvooy. We went there and found the room was decorated with plants
and paper chains of various colors. We had things to eat, ?, songs, etc. It is

a tradition here that for about two weeks before the wedding to invite friends
and relatives to come various evenings and to eat and drink for almost the whole
evening. It is therefore very costly.

Thursday December 4th.

Today I sent Brother Springer to Utrecht to work for a few days. This evening

I went with Brother Nibley to Mister Meggelen's who had been investigating the
gospel a little bit. They have beautiful rooms and a piano and organ. Brother
Nibley played them. We spoke with him and his wife about the gospel, but they
are so possessed with the idea that faith is enough; that even though baptism was
neccessary for the remission of sins in the time of Christ it is no longer .
neccessary aetcept for small children.
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Wednesday December 5th.

This morning when I got up I had a sore throat.

This morning I went to the c1ty. This evening Saint Nicholas comes to the
children, which is the. same“ads“we have with our Christmas and Santa Claus in
America, when the parents’glve“presents to there children in the name of Saint
Nicholas. This evening Sister Uittenbogaard dressed all up in white clothing and
a white cap and a mask then came in the house where the children were very X
frightened. She told them that they had been disobedient and that they had to be
better in the future. Then Sa1nt Nicholas gave them some treats and the parents
gave presents.

Thursday December 6th. _
Today my cold is worse. I went to the city this morning. This evening Sister
Uittenbogaard made some hat lemonade for my cold.

Friday December 7th.

Brothers Nibley and Rigby came to visit me for a short time this evening, because
they were at Sister Uittenbogaards to speak with a girl here, Lena Strong,and her
sweetheart this evening. Sister Uittembogaard made some lemonade for me again
this evening.

Saturday December 8th.

Last evening Brother v.d. Akker arrived with Sister Octavie Pleiss of Brussels
for the Conference. This morning Brothers Platt, De Leeuw, Postma, the latter
being a member of the church in Groningen, arrived from Groningen. Brothers
Taylor, Lewis, Denkers, Bel, Graven, Koldewijn arrived from Amsterdam with Sister
Aaltje Russner.

Sunday December 9th.

This morning I went to the office where all the missionaries were gathered includ-

ing Brothers Wyler and Lillywhite who arrived yesterday evening. We had prayer

and then went to the "Excelsior Hall" in St. Jan Street which is quite spacious.

Brother Vemema also arrived from Friesland. The hall was filled with saints

and friends. The speakers were Brothers Benema, S.F. Taylor, and v.d. Akker.

» A statistical report of the work in this Conference during the past nine months

&1E§ read as well as the General Authorites of the Church, from the European and

~ Netherland-Belgium Mission, and the Rotterdam “Conference and branch. Brothers

Nibley, Meibos, Eardly, and Rigby sang a song. After the meeting I went to
Brother Heckings where I had a sandwich. Latter I ate supper with Brothers de
Brij and Hickenlooper at Sister Uittenbogaard's. I went.to the office this
evening. ' We had prayer and then we widked to the "Caledonia" hall- were our
evening meeting was going to be held. This hall is located on Haringvliet.

11 Slie is a pretty hall and larger then "Excelsior”. The meeting was well attended
with barely enough seats;there was a good spirit in our midst. I, Brothers
Nibley, Denkers, and de Brij were the speakers. Brothers Nibley, Meibos, Hicken-
looper, Eardley and Rigby sang "O My Father" very beautifully. I went to Sister
de Lange after the meeting for a sandwich. Brothers Taylor, Lewis and Lillywhite,
and a few of the saints from Dordrecht were also there.

NO6nday December 10th.
This morning I fasted again.
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At 10:00 o'clock we had priesthood meeting for all the missionaries in: our own
hall. There were 24 missionaries present. There was spirit of unity with us
and every one expressed the desire to do more from this time forth. We were
gathered for about 4 % hours. I had dinner at about 5:00 o'clock this evening.
Later I went for a small walk.

: RloF e
Tuesday December 1lth.
I talked with the presidents of the various conferences today regarding the affairs
of their particular areas. Most of the missionaries left today.

Thursday December 13th. Leilis
Last Sunday I received a letter from Leuis M. bringing me the sad news that Emily

is very sick with her stomach. Another letter came today informing me that she is
a little bit better, but not as much as we might wish.

Friday December 1l4th.

This morning Lena Strong, who lives with Sister Uittembogaard, came and asked me

if she could be baptised tomorrow evening. I was very surprised at this because

I thought that she was still not sure of the truthfulness of the gospel. She will
be moving Monday and wishes before that time to be a member of the Church. Later

I spoke to _Brother Nibley about this bacuse he had talked with her. He finks that
it is toafast and that she is not ready yet to be baptised. T talked with her and
her boyfriend this eveningabout the mission of the prophet Joseph Smith and of the
baptism for the dead. It is strange that she has no# questionjabout the gospel and
is in agreement with all of its principles. I said to her that I thought it would
be better to earnestly think about this undertaking and wait a while but she was not
satisfied with that.

Saturday December 15th.

I took a bath today. Lena Strong came to the office to talk further about the
gospel. I wished that Brother Nibley could have been there, but he had gone to

eat and while he was gone she came. Brother de Brij and I talked with her about
tithing and other commandments. She said that she was desirgous - to be baptised.
Finally we decided that she would be baptised this evening even thought her charac-
ter is a little strange and she doesn't always express her feelings. Brother
Nibley is not satisfied with the decision whi#de he believes that she is not yet

Eades

ready. BECFPLE

Sunday December 16th.

Brother Eardley, M#4bos, and Nibley talked this morning in meeting. I confirmed
Lena Strong. 3Brother de Brij and I ate at Sister Gerritse this afternoon. This
is a very pleasant and respectable family, especially two of the daughters are
very good and intelligent. Brother de Brij and I spoke in the meeting this even-
ing. Afterwards, I went to Sister Leinburg's.

Monday December 17th.
Today I was busy in the office.

Tuesday December 18th.

This evening I went to Brother S. Bosgieter where I spent the entire evening.

#)- 1 forgot to mention that a Sister Maree Bogaard arrived last Friday from London
to visit her parents. She worked there in the conference building. Now she is
going to Americaéto Utah. She left here for London on Tuesday.

Saturday December 22nd.
Brother Jos. Weston received his release and left today for England where he will
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stay for a time to visit and to gather geneaology. "Nothing special happened this
week, however I have been very busy.

Sunday December 23rd. T ; U

Today is the birthday of the prophet Joseph Smith who was born 95 years ago. When
ever we look back on this time it is a testimony that he was raised up by the Lord
to be a mighty instrument in his hands in the restoration of the Church of Jesus
Christ. It has been very misty and cold today. In the meetings today Brother
Nibley and Meibos spoke in the morning and Brother de Brij in the evening meeting.
The meetings were especially filled and a good spirit abounded. I stayed after the
meeting for the Theology class. Afterward I went with Brother Norda to his house
where Brother de Brij also came and we had a sandwich. A

Monday December 24th.
It has been misty and damp today also. The cold is very :penetrating. I have been
kept very busy today. ' ‘ :

Tuesday December 25th.

Today is Christmas. This morning I went to the office. At 2:30 I went to Brother
Hecking's where I ate with him and his wife. Later I returned to the office and at
5:30 Brothers Rigby, Hickenlooper and I went to the "Excelgior Hall". We found
this spacious hall completely filled with children and parents and strangers. Of
the lafler there were 30 to 40. This meeting is a Christmas party given by the
Sunday School. Questions and answers about the gospel were given by the various
classes, also recitations, songg, etc. and cookies, lemonade, oranges, etc. where
given to the children, also a present for every ome. For the poor children the
present was some type of clothing which was made by the Relief Society. There was
a Christmas tree with burning candles which. the children thought was delightful.

Wednesday December 26th.

Today is the "second day of Christmas", which is also a holiday here. This after-
noon, haveing been invited, I went to Sister Holtkamp with Brothers Nibley and
Whitney to eat. '

Friday,December 28th. &
I recieved a letter from my dister Mamie this morning. Emily had also writen in

it that she was better. They sent me 12 puunds as a Christmas present. This week
I have been very busy in the office. £

Saturday Decmeber 29th.
Today after having taken a bath, I went to::the Rotterdam Bank that is on the
-"Boompjes" but it was closed.

Sunday December 30th.

Brother Kragt and I spoke in the meeting this morning. It was very difficult to
express myself therefore I didn't speak very long. It happens that sometimes the
words of this language that I want to use come very easily. At other times it is
very difficult to find the words that I want to use. I went back to my room after
the meeting where Sister Uittenbogaard prepared a sandwich for me. I went to
Brother Fluit's of the other branch to eat this afternoon. I went there to the
evening meeting where Brother Eard%% and I spoke. I was able to speak more freely
this eveningy4 After the meeting I stayed for the Theology class and afterwards
Brothers Early, Kragt, and I went to Sister Martins where we had a sandwich. I
then came back to my room. It rained very hard and there was a lot of wind this
evening.




Monday December 31st.

I went to the Rotterdam Bank today where L got the money from a bill of exchange.
Afterward T purchased a few things. Sister Uittenbogaard went to her mothers in.
Godegraven, and her niece "Auntek" prepared my meal. Brothers Nibley and Whitney
went to Amsterdam this aftermoon to make a visit.

Tuesday January lst, 1901. : ' _

‘Today is the first day of the new year and also of the new century, the 20th. It

is natural that the thoughts return to the happenings of the past year and also

to everything that }é’happened in the 19th century. During this century the situa-
tion became such that the time was right for the restoration of the true gospel of
Jesus Christ which was brought back through the power and authority of the Lord .
through his faithful servant Joseph Smith under his direction. Therefore all

those who have been able to see this light and value it have reason to be very
thankful that through the blessings of the Lord they are able to live in this period
of time and partake of the gifts and grace of this eternal plan. It is my earnest
wish that during this coming year, and throughout my whole life I may be more
faithful in this alliance and that I will always be of greater value in the Church
of God. T have been in the office almost the entire day. Many hamé;éards have come
" from the saints for me and the other missionaries. After having éaten, I went with
Brother de Brij over the Maas River to Feijenoord, where he visited with Brother

Egge and I with Sister Brouws. Sister Lena Brouws, the daughter, was not at home

but I visited with her mother and her father. The lafler is not a member of the
church. He thinks that we have the truth more of less, but he drinks sometimes and

1S enjoying %gyestigation. Later, Sister Lena Brouws, who is a vary faithful sister

" 'came in with'5 other sisters, “Three of whom heard. the gospel the first time through
the testimony of Sister Brouws. It has been very cold today. ' :

Thursday January 3rd.

When I went to the office this morning I found a letter from President Schulthess

of the German Mission, in which he wroté me that they are going to have a conference
of all the missionaries in the German missien Eegi@ing tomorrow in Leipzig, and that
it will last for 4 days namely January 4, 5, 6, and 7th. The first day will be
devoted to hearing the reports of the missionaries, the second day will be a general
administrative reporting of the work and questions and answers, the third. day,
Sunday;, there will be 3 meetings, one in the moxrning for the saints and in the
afternoon and the evening for friends and strangers. Monday, the 7th there will be
assigmments for the missionaries to new work areas and in the evening a concert.

There area quite a number of members of the church in Berlin and Leipzig who have
studied music quite extensively. Brother Schulthess gave me a very warm and friendly
invitation to attend this conference, saying that it would be pleasant for everyone
if at all possible that T be there. He wrote that if I could come I should telegraph
him in Berlin before this afternoon but I didn't receive the letter until this after-—
noon.. He didn't:give me tha address in Leipzig either. I went to the station and
found that I would not be able to buy a round trip ticket before tomorrow afternoon
and from the train schedule I found that I would not arrive in Leipzig before Saturday;
thus two days of the conferance would already be gone. I.also have much work to do
with the yearly reports which must be prepared to be sent to Liverpool by next week.
I therefore d#icided not to go to Germany. Brothers Nibley and Whitney arrived back
from Amsterdam today. I was in a meeting this evening. Brother Whitney and Meibos
were the speakers.

Friday January 4th.
I have been very busy in the office today preparing the reports.

Saturday January 5th.
It has been extremly cold today.




Sunday January 6th.

It is presently colder than it was yesterday. There is a very strong wind which is
terribly penetrating. This morning I went to the fast and testimony meeting. During
the meeting there was a joygous spirit present and many strong testimonies were
given. After the meeting.I.returned.to my room. This .afternoon T went to Sister
Grondel's to eat. Afterwards I wh& to the office and having written a letter to
Brother van dan Akker I went to the meeting. Brothers de Brij and Nibley were the
speakers this evening. After that we had the regular priesthood meeting, and I
directed a few words to the Brethren, particularly the young teacher% in regard to
theBe duties. After the meeting T went & the other missionaries to Sister Limbergs
where we had a celebration: for the birthday of one of her daughters.

Thursday January 10th.

During the previous days of this week nothing special happened; only I was busy in
the office with the yearly report; to get'them'prepared'tQESdi to President Plattg.
J.de Lyman. It has been very cold and there is ice on the Red River and everything is

frozen. This evening Sister Uittenbogaard, who has been sick for about a week,
asked me to angoint her. She hasn't had much faith in the past but it appears that
she is coming to a deeper value. T have bBeen to the meeting which is now over and
brought back Brother de Brij and Nibley. Brother de Brij angointed Sister Uittembo-—
gaard and I sealed the angointing.

Friday January 1lth. :

This morning when I arrived at the office.T found a telegram from President Schulthess
saying that Brother Winn would be arriving from Germany to sail to America. Later
Brother Winn arrived. Sister Uittenbogaard is noticable better today, She slept
very well and the fever is almost gone. She has reason to begyfthankﬁ to the Lord
for this blessing. YERY ' :

Saturday January 12th. -

I took a bath today but first I went into the city... This evening Brother Winn left
by Grimsby-boat to Liverpool on his journey to Utah. There was a lot of mist this
evening.

Sunday January 13th. : :

Has also been very cold and misty today. This morning I went to the meeting where
Brothers Eardf? and Fluit, the later being the' counselor. in the prsidency of the
branch, and I were the speakers. After the meeting I went to the office and later
returned to my room. ~I met’ Bister Uittenbogaards mother. She arrived today from
the town of Bosgraven. I ate at Sister Limbeirgs this afternoon with Brother Nibley.
Afterwards, we went to the office and from there to the meeting. This evening
Brothers Nibley and J. De Waal, who is the counselor in the presidency took up the
time. After that I went with Brother Noorda for a sandwich.

Monday January l4th. .

Last night Sister Uittenbogaard had a lot of pain in her back and stomach. Cor,

her daughter, called to her aunt who sleeps above them by this I was awakened. I

went back and Cor, who had gone to get some water for her mother, saw me in the
darkness and was frightened. She screamed and ran to her mother and the glass of
water got spilt on the bed. Today I sent the statistical report for the Netherlands-
Belgum Mission for the year 1900 to President Platte De Lyman in Liverpool. It

shows the situation as follows: 70's from Zion 26 ~ lady missionaries 1 - local elders
6 - total 33 - local priesthood 130 - members 1,092 - total 1,222 - children 436 -
total number of souls 1,664 - Baptised 159 - emigrated to Zion 46 - gospel discussions
8,538 - tracts distributed 21,889 -~ books distributed 717 -~ meetings held; inside
2,611 - meetings held; in the open air 9 - there.are six conferences -in this mission,
4 in Holand and two in Belgium: Rotterdam, Amsterdam, Groningen, Arnhem, Liege,
Brussels. The conference Presidents at present are Hendrik De Brij, Stangﬁb‘F.
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Taylor, Joseph C. Platie, George L. Weiler, Milton L. Lee, and Leendert van den
Akker. The number of members baptised in 1899 is 278 but during this year 1900 -
16 missionaries, half of our entire number were released and 16 new missionaries
arrived during the year also those who were conference presidents in 1899 were
released in 1900 and 4 of the present presidents arrived in 1900. It can be seen
that the mission was not in a position to make much progress.

Tuesday January 15th.
I had a headache today.

Friday January 18th.

I have had a headache now for 4 days, it was particularly bad last night. Today I
found out that I also have a cold. We prepared the tithing report today with a list
of those who paid tithing in this mission in 1900, and also a balance sheet, both

of which I sent to Liverpool. Brother L. T. Whitney did the figuring. It shows that
we had a net increaszof 267 gllders during the year 1900. I also had a balance
sheet prepared on the first of October 1900 which showed that we had at that tlme a

net loss of 185 gilders, so during the last three months we actually had 452 gllders
come in.

Saturday January 19th.
I took a bath this morning and this afternoon was busy in the office.

Sunday January 20th.

This morning I went to the meeting where Brothers Rigby, Krag;ﬁ and Meibos took

the time. After the meeting Sister Uittenbogaards niece prepared a sandwich:for me.
I also had my dinner here. In the meeting this evening Brothers Nibley and J. De
Waal spoke. Afterwards I went to Sister van der Wal who along with her daughter
Antje haven't been in a meeting for a period of time. I found them both sick with
colds and some fever and a headache. Later Brothers Eardley and Kragtg came. I
had a fun time. These sisters are very gentle and lovable and very thoughtful and

- good toward the missionaries.

Tuesday January 22nd.

This morning I signed a contract for the rent of a used. organ for the second branch;
and should everything go well we Wwill buy it. This afternoon Brother Nibley and I
went to Delfshaven where there are two families of shipéers whose ships have been
frozen in the ice and they cannot move them. They are members of the Church and come
from Amsterdam. The city Delfsahven is the place from where our fathers left in

the Mayflower to sail to America to have more religious freedom. We saw the old
church where-in they slept on the benches before they left. We returned on the
steam train.

Thursday January 24th.
A post card from Ada came today saying that wm. is better and that he is now able to

& walkigrg although it tires him very mach. He contracted the chlcken pox in Dec-

ember and had to go to the hospital, f?om that his heart,;lsralready “feak became more
weakened. He got out of the hospital but his heart and his whole body have become
very weak. This afterunoon I sent a money order to Ada and later I wrote to her.

Friday January 25ht.

This evening having been invited by them, I went to Si$ter Adelar's and her family.
They live in Feijnoord, across the Maas River. The family used to be €atholic, but
now the mother and 4 daughters have been baptised into our Church, the father almost
converted to the truth, another daughter who is married is desirgous of being baptised.
I went to their house and when I arrived T found they were havéng a party, all the
missionaries were present and some of the other members. It was a big surprise for

me and I believe it was also a surprise for this family. We had an enjogable evening

with recitations, songs, etc. On our way back it rained heavily and I got completely
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He told me that it may be possible that he will go to. Utah. this year and wanted

my counsel on the matter. I said that he had to be convinced for himself. It is

a good desire to be gathered with the people of the Lord, But he also has a mission
to fulfill here as president of the branch.

Monday January 28th. ' ’

Today I heard that through the high tides and strong winds. the water came updh

to the streets last night. It was right across on the other side of the Hoogstraat,
which is actually a dike, but this side of the street was preserved. Brother Herman
Martin came to the office today and asked me to ceme to Sister Schrader's this
evening. Brother Noorda came to see me this evening, because he couldn't find any
missionaries at the office and Brother Hecking desired to have one of his children
anpointed. We went together and he anmoeinted the c¢fitld and T gsealed the anpointing.
Afterward I returned to my room and then later went to Sister Schrader's. Young
Brother Martin goes around with her daughter. Sister Marie Chabot, and her mother

is very much against it. They both have more or less bad luck. He is young and
Prejudged to be kind of slow by this girl and her family.

Tuesday January 29th. . - R -

I received a letter from President J. L. McMurrin- this morning -asking #f I intended
to hold several conferences in the near foture Begifing with Amsterdam. T omlt 1y

wrote him back that it was not my intention to hold conferences- one right after the
other but I would be able to arrange.it if it would Be Better for Fim while travel-
ing our entire mission.

Wednesday January 30th. . : - - e
This evening I went to Brother Hecking's, is -child was not-very good. He could not
find any missionaries so I anmointed and blessed the child.

Thursday January 31st. : : :
Today I went into the city. This evening T went -to the meeting where Brother Meibos
took up the time. Afterward there was song practice.

Friday February lst. : — » S

The young men from Delft' with whem Brother de Brij and I had discussed the gospel
came to the office. this afternoon. He brought the Book'of Mormon. with him having
read a good portion of it. He said that he has become convinced of the truthfulness
of the gospel and desires to be baptised. Brother de Brij talked with him later and
we set a week from Saturday as the time for him to be baptised. I had asked Brothers
Eardley, Kragt, Sister Marten and her son Herman .to come to the office this evening.
They all came except Sister Mart#n. Brother de Brij was also present. We talked
with Brother Martdn about his obligations as a deacon and sunday school teacher and
also in regards to his mother.  He is young and a litt1e~StuB%rn-and~doesh't.see'
his situation very well. We showed him however that he could truly courit this
young lady and still fulfill his obligations in the gospel and that his obligations
in the gospel were thg?ost important thing.

Saturday February 2nd. » .
Today I went to the city to cash two money orders.at the Stocks and Exchange Bank.
Later I took a bath.

Sunday February 3rd.

This morning we had fast and testimony meeting where-in there was a very delightful
spirit. Afterwards I went to the office and frem there to my roéom. T.ate at Sister
Limburg's. this afternoon. In the meeting this evening Brother de Brij used the
entire time. Afterward we had priesthood meeting, and then I went to Brother Noorda's
for a sandwich.
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Monday February 4th,

At 11:00 o'clock this morning Sister Mart#n came to the offlce to talk with us
about this business between her and her son. We talked with her for a long time
but still she was not willing to do as we counseled. She doesn't want her son
courting Sister Marie Chabot. Afterward I talked with Brother William Singer
about the money I had received for him to get him released from the miltary ser-
vice. This evening Brothers de Brij, Nibley and I ate with Brother Hecking where
we had mutton. This is the first time that I have had mutton since my arrival in
Holand. For one reason or another it is almost never eaten evquhough it is in-
expensive. This evening T went to Sister de Lange's and gave her a little money
which was a present given by Brother Roelofs.

Tuesday February 5th. :

I went to an investigators with Brother Kragt this evening, where we spent a very
pleasant evening. He is a very intelligent man and if he will go forth with his
investigation in humility he will become convinced of the truth.

Wednesday February 6th.

Today there are a lot of flags and orange colors displayed to the honor of the
Queen, Wilhelmina who will be married in Hague tomorrow to Prince. Hendrik of
Mecklenburg-Schwerin, At noon Brother George L. Wyler arrived from Arnhem. This
afternoon Brothers Nibley and Wyler, and later, Brother de Brij and myself went
to the Hague. Brother de Brij and T went through the city to the palace. They
were having a large banquet, and we saw some of the very influential people going
into the palace. On the route where the newly weds will travel were decorations
and especially columns with green Pine branches. Above the streets were strings
of green branches tied with white bands. Afterward we went around the city and
finally to Sister Ballegooie's where we.ate and slept.. THis family had -just moyed
here from Dordrecht. The father is not a member of the Church.But he is Eriendly.

Thursday February 7th.

This morning after having eaten, we went -into the city to the.palace4 There were
soldiers along the streets on both sides. At about 11;15 the bride and groom
entered the palace g01ng”§£cm _top to bottam Wﬁere;theY‘Were.c1y1lyvmarr1ed Afterr
ward the €Cortege proceeded to the church-where the’ caopfile were- to be Blessed.
First there were the guards on horses follewed by the Head. director of .the .
ceremony in a coach, and then seven or eight: stately coaches with 'izoy\alty in
them. Every coach was being pulled by six horses, a jockey was on ene of the
lead horses and there was a footman for every horse-and a doorman for . every: door.
On the coach of the bride and groom called the golden coach, was a coachman with . .
eight horses and footmen, and doormen. All these servants were in beautiful

clothing reminiscent of old times. In the golden coach was Queen Wilhemina, Prince.

Hendrik, and the Queens mother. The Queen is very beautiful and appears to he
sweet and good. After they had received the ble331ng they were giyven a hundred-
and-one gun salute. We were also able to see them very clearly on thele return
trip. The Queen and Prince Hendrik were together in the golden coach.
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We went back to Sister Ballegooie's, and on the way we met Brothers Nibley,
Weiler, and Hickenlooper. There was also a parade of soldiers who had taken
part in the ceremonies. At Sister Ballegooie's we found the Meibos brothers,
"Kz'n" and "Hz'n". We had dinner and then went with Mr: Ballegooie to see the
ornamentation in the big church, but it was closed. From here I went to the
station. The Queen and Prince Hendrik left this afternoon for "Het Loo". There
was a great crowd at the station and it was almost impossible to get into the
train. T had to stand the whole trip. I went to the office in Rotterdam and
from there to my room where I found that Sister Uittenbogaard ghd gone to the
Hague she soon returned however and prepared me something to eat.

Friday February 8th.
This morning I went into the city to exchange some money. After that I was
busy in the office. This evening I took a bath.

Saturday February 9th.

I was busy for some time in the office today, from there I went to the city
where I sent some money to my Brother William. At the same time I wrote him
that because of his poor health he was being henorably released from his mission
to return to Utah. His heart and system are very weak particularly since his
sickness. After that, I went to the Delfts port station where I met Brothers
Nibley, Whitney and Hickenlooper and we left for Amsterdam. Having arrived there
we walked to the office where we found Brothers Taylor, Graven, and Kragt, the
later having arrived today from Rotterdam. We had something to eat and later
took -a stroll through the city. I slept in the office tonight.

Sunday February 10th. _

All the missionaries came this morning and we had prayer at 10:00 A.M. we held
the first meeting of this conference. Th@ hall was almost completely filled.
Particularly on the mens side all the space was taken up. The speakers this
morning were Brothers Taylor, Crezee, myself, Brothers Denkers and Weiler. After
the meeting I talked with Brother J. B. Bernards about his emigration and said

to him that I hoped there would be an opportunity for him to leave on the w8th.
Later, Brother Bel, a missionary talked with me and Brother Taylor, conference
president and iformed us that about a month ago when he was in the home of a
member of the church a young lady came to him and gave him a kiss, and without
thinking he kissed her back. He said that he has had no peace this week. He

has asked foréveness of her and asked that we forgive him, which I was prepared
to do seeing he had experienced such remorse over this. Brother Taylorhﬂzd a »
sandwich at Brother and Sister Kesselaar's. We then went for a walk with Brother
Kesselaar. Having returned, we had the afternoon meal with him, and then return-
ed to the office. In this evenings meeting Brother van den Akker spoke concern-
ing the sacrament, and brothergs Nibley, Lewis and Venema spoke. The hall was
almost completely full and very warm. During the meeting a sister fainted and
there was a lot of disturbances. A man spoke a little bit and it appeared as#
though the adversary did his best to disrugfp) the meeting. Toward the later

part of the meeting however, there seemed to be a better spirit present. There
were about 35 strangers present this evening. After the meeting Brother Taylor
and I went to Brother Schippers' where we had a sandwich.

Monday February 1llth.

This morning at 10:00 o'clock we had priesthood meeting for the missionaries at
which 16 were present. They each gave reports of there work and finally I spoke
to them concerning various points, 4fter the meeting we had a sandwich at the
office. Later, Brother Taylor and I went to the city,then by Brother A. Rond
where we found Brother Venema. We ate there. Afterward we visited with Sister
Idzenga and Brother and Sister H. Noorda. We then went to the sisters meeting




where we spoke for a short time. There were only 6 sisters present. We then
went to Sister Russner's, whose daughter is sick, and had a sandwich.

Tuesday February 12th.

This morning Brother Taylor and I went to the Rijks-Museum after I had talked
for a short time with Brother Weiler about affairs in Arnhem. This museum is
very beautiful; there are some fo the most famous paintings here. I enjoyed the
visit very much. The finest painting in the museum is by Rembrandt van Ryn who
lived in Amsterdam it is named the "nght Watch", ,but is actually a theatre scene
of "Arquebusiers" coming out of thele house in the day~light. We then returned
through the snow to the office and from there, having eaten, I went to the station.
After having arrived in Rotterdam I went to the office where I found Elders
Stevens and Bragonje who had just arrived in the mission field. Brother Stevens
became sick some time ago while traveling and is still not healthy. I then went
to my room.

Wednesday February 13th.

This morning Brother Roghaar, who also just arrived on his mission, came to the
office. Sister De Bruin's son came to the office today to tell me that Sister
Autje van der Wal died this morning. This is terrible and unexpected news. T
hadn't seen her for a week and a half but at that time she was better. Her sick-
ness was a rapid consumption of the lungs. Last night the missionaries went
there and anpointed her. After that she became more restful without tightness of
the chest. She died as though she were gding to sleep. Brother Whitney and I
went immediately to her mother who was very bereaved. Her sister was there with
her. We spoke with her and she felt very grieved. She said that before Autje
died she spoke to her mother and said that if her mission here on earth had been
fulfilled, she would still have another mission in the other world to undertake.
I also saw Autje's body it appgeared as though she was sleeping. Later Brothers
Meibos "Hz'n" and Hickenlopper came to Sister.van deér'Wal'sy - (see also kast
Friday)

Thursday February 1l4th.

It snowed heavily today. I Wentl}nto the city and was hit by a number of snowvalls
thrown by boys. Brother De Erlgﬁwent to Sister van der Wal's and stayed with her
for a long time. Later I went to "the white house, to request her nieces to come
and do some needle work for her. They live on the ninth floor. One was not

well. They gave me a very friendly reception and wanted me to have something to
eat. From there I went to the office and then to my room.

Friday February 15th.

(I forgot to say that Wednesday evening Brother Nibley and I went to Juff.Hollander's,
Sister Uittenbogaard's sister where we spent a very enjoyable evening talking with
her and her husband about the gospel. She wanted to have her child "baptised"

(by sprinkling) out of habit eventhough she is nearly convinced that it is of no
value and not according to the teachings of the Bible) This afternoon Brother

De Brij and I purchased a wreath for all the Rotterdam missionaries to be placed

on the casket. I took a bath this evening.

Saturday February 16th.

This morning we and the missionaries all gathered together in the office, where
Brothers De Brij, Nibley, Meibos, Eardley, Whitney, and Rigby put on white gloves

and ties in order to be pall bearers. We went to Sister van der Wal's in two vehicles.
Her brothers-in-law and brother and one sister were there. We stayed there for

some time and finally I asked Brother Nibley to offer a prayer before we left.

The coffin was then opened for the last time and Sister van der Wal went over to

it and kissed the face fo the deceased until I lead her away. The face was not

as attractive today and the body had also changed mor: or less. We all went to
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the chriich yard in vehicles except Sister van der Wal and her sister. There were
many members of the church that also went to the grave. Six missionaries were pall
bearers. At the grave side Brother De Brij said a few words and Brother Meibos
offered the prayer. The brother-in-law of Sister van der Wal thanked everyone

and we then went back to SiSter van der Wal's where we had someting to eat and
drink. Later I came to the office and was busy for the whole afternoon. This
evening Brothers De Brij and Bragonje came to me and said to me that my brother
William and Ada had just arrived from Brussels. I returned with them to the office.
William looked thin and was also weak. We then went to the Coomaus Hotel where
William and Ada stayed tonight.

Sunday February 17th. :

This morning it hadsnowed. I went to the meeting where William and Ada also came.
I and Brother Meibos spoke. Afterward we went to my room where we had a sandwich
and later the midday meal. This evening we went to the meeting where, after
Brother de Wal spoke about the sacrament, Brother Bragonje, William, Ada, and
Brother De Brij spoke. Brother De Brij translated for William and Ada. After the
meeting we went to Brother Noorda's where we had a sandwich and then went to the
Hotel.

Monday February 18th. :

This morning I went to the hotel and William and I went out and purchased tickets
to London. We then returned and all of us went walking in the city and then went
to the office where we had a sandwich. Later we went to my room where we had the
evening meal. About 9:45 P.M. went with vehicle to the hotel where we paid the
bill, put the luggage in the wvehicle and went to the Delftsché :Poort Station.
Brothers Nibley, Roghaar, and Whitney came later just in time to say farewell.

Tuesday February 19th.
This evening I was in the meeting where Brothers Whitney, Rigby and Roghaar took
the time.

Friday February 22nd. #oe
This evening I went with Brothers Nibley and Roghar behind Sister Uittenbogaards'
to talk with her niece - "TantK" about the gospel. It is amazine the chahge which

has come over her. About 5 or 6 months ago she was a little bitter toward us and
said "I shall never become a Mormon" now whe says she is not sure if she will
change or not, and she listens gladly-tothe Principles of the gospel.

Saturday February 23rd.

This morning I went to the office and found there a letter from my sister Emily
in which she announced to me that she is engaged to Brother I.E. Willey. This
is happy news although it is not unexpected. President McMurrin wrote that he
will be here next week when we have a conference in Arnhem. After having eaten
this evening I went to Dordrecht where I found Brother Bakker at the station and -
Brothers De Brij and Meibos Hz'n at the office. This evening at 9 o'clock 3~
baptised. We went out quite aways along a dike and they were baptised by Brother
Meibos in water on which there was ice. Later Brother de Brij and I went to
Brother C.Visser's to sleep. :

e

Sunday February 24th.

This morning we ate and then went to the office and from there to the hall in the
Cornelis de Witt street which was rented for today. It is a spacious hall and
was féﬁ?ly full. A few strangers were present. Brother de Brij and Bakker were
the spéakers. Three people were conféﬁed and 2 children blessed. After the
meeting Brothers Bakker, De Brij and I went to Sister de Jeer's where we had a
sandwich. From here we went to the Sunday School. Later Brother De Brij and I
had our midday meal with Brother C. J. Neerings. We then went to visit Sister




Henke and then to E%@ hall which was well filled, with approgimately 25 strangers-
being present. Mysélf and Brother Meibos spoke this evening. There was a very good
spirit present. I felt very good and spoke quite a long time eventhough I became
quite tired speaking so long in this language. After the meeting we talked for a
time with some of the strangers and then went to Brother J. Vigger's for a sand-
wich,iater we went to Brother C. Visser's to sleep.

Monday February 25th.

This morning we got up a little late and had breakfast with Brother Visser. We
then went to M. de Zeeuw's where I purchased books and gave the order to have more
tracts printed. We went from here to the river and then returned to the office.

I then came to Rotterdam. This afternoon I had Trijenj Kap and Wm. Singer to
make everything clear regarding there emigration to America tomorrow.

Tuesday February 26th.

Brother J. B. Bernards and his 2 sons came from Amsterdam to the office this
morning. We had certain necessary papers to sign so that he could emigrate to
America. This evening I went through the Willemskade where tkeGrimsby-boat

was docked. There I found Brothers Bernards and Singer. Trijntje Kap accomp-
anied by Brother Hickenlooper arrived shortly afterwardsffhey took places in the
third class. Some of the Brothers and sister were there to say farewell.

Wednesday February 27th..
Thisg evening I went with Brother Nibley to visit with Miss Holander, Sister
Uittenbogaard's sister, about the gospel. We had a very pleasar evening there.

Thursday February 28th.

Today Brother Johannes Egge came to the office to receive instruction regarding
emigration. This evening I went to the meeting where Brother Meibos had a tele-
gram for me from President J. L. McMurrin saying that he will be arriving tomorrow
morning. The speakers this evening were Brothers Nibley and Hikkenlooper.

Friday March 1st, 1901.

It rained continuously this morning. I arose early and went to the Harwich-boat;
which arrived at 8:30 A.M. President McMurrin and Sister Josephine Booth wf the
Scottish conference were on board. We took a vehicle to my room whére Sister
Uittenbogaard had fixed breakfast. Later we went to the office where most of

the missionaries were. Afterward Brother Nibley and I went with Brother McMurrin
and Sister Booth around the city. We had supper in my room this evening Sister
Booth went to Sister Limburgs to sleep.

Saturday March 2ad.

Thiis morning I went to Sister Limburgs to bring Sister Booth back for braakfast

but she had already had breakfast. From my room we went to the office.and Brother
Nibley took Sister Booth to the Hague. It was late when they returned. Brother
McMurrin and I had something to eat in my room. Afterward Brother McMurrin, Sister
Booth, and I went by train to Arnhem. After we arrived;¥Sun hotel where we Tented e s
2 rooms. From here we went to number 6 Wal street where we found many missionaries 7o 7
gathered. Here we had something to eat and then returned to the hotel.

Sunday March 3rd.

This morning we went to the office in the hall there. The hall was quite full.
There were 27 missionaries present including myself. Brother J. H. Meibos spoke
concerning the sacrament, and the other speakers were Brother McMurrin, Sister
Booth, and Brother Bel. The first two spoke in English which was translated

by Brother De Brij. After the meeting Brother Weiler and I along with Brother
McMurrin and Sister Booth went for a walk in the park and then we went to Brother
Nuck's to eat,Brother Meibos Kz'n was here so Brother Weiler went with the elders
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to eat. In meeting this evening, which was held in a beautiful hall the "Lagege-~
bouw', Brother McMurrin, Sister Booth, and I spoke. The hall was completely full
and there wew about 25 strangers present. After the meeting we went to the office
to eat a little bit and then went to the hotel.

Monday March 4th. i R , o h

At 10:00 A.M. we had priesthood meeting. A good spirit prevailed during the
meeting everyone expressed there unity and love for each other with the resolution
to go forth with renewed power in the work to which we have been called, in con-
clusion Presiden McMurrin spoke with great power. He ugrged eyeryone to be more
faithful from this time forth than they had ever been, 45" he was not satisfied
with the report that he had heard. 1In particular he urged the young missionaries
to put forth greater effort saying that they should begin to engross themselves in
the work as quickly as possible for there own sakes. T can also take this
counsel to heart and have done so with the decision to become more faithful from
this point forth and to be more of an example for my fellow workers.
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After the meeting Brother Weiler, President McMurrin, Sister Booth and I went to
Brother Unk's to eat where we had a very tasty dinner. This evening I returned
to Rotterdam in the company of Brothers De Brij, Eardley, Whitney, and Rigby.
President McMurrin and Sister Booth went to Amsterdam to see the Queen.

Tuesday March 5th.

Today I have been particularly busy in the office,I also have to take a bath.
After eating this evening I went to the station where I purchased a ticket to
Brussels. Here I met Brothers McMurrin and Nibley and Sister Booth, and we all
went to Brussels. Once there we went to the Cosmopolite Hotel which was close
by the north station.

Wednesday March 6th. A

This morning after breakfast we went to the "Midi" station where we took a train
to Waterloo, rather Braine 1'Allend. From here we took a vehicle to get to the
field of Waterloo where the memor#able battle of June 18, 1815 was fought. We
got out at a museum and saw various remmants in the form of old swords, guns,
stoves, etc. We then went to the monument of "The Lion of Waterloo". Built upon
the place where the Prince of Orange was wounded. This monument is 200 feet high
with 226 stairs. On the top is a figure of a lion looking in the direction of
France. From here there is an excellent view of the battlefield with the farms
of LaCoste LaBelle Alliance, where headquarters of Napoledn were, LaHaie Sanite;
in another direction the castle and ruins of Hougoumont, where the battle became

very terrible; and Mont St. Jean where the Prince of Wellington had his headquarters.

Afterward we had our lunch in the hotel and then went to the station and returned
to Brussels. We then went to the office and found Brothers van den Akker and
Robison at home. They have an attractive small hall and room in the same house.
We all went then -to the Palace of Justice thru which we were escorted. This
building cost 10 million dollars. It is 590 feet long 560 feet wide and 400 feet
high. Two copper doors weigh 12,000 pounds and cost 12;000 dollars. We went
through various courtrooms to the supreme court where I sat in the presidents
chair. 1In one of the rooms there were marvelous tapestries. Each one took several
woman five years to complete and cost 7,600 dollars. From here we went to the
hotel where we had a little to eat and then we went to the station and President
McMurrin and Sister Booth took the train to Cologne, Germany. The laéér is a very
sweet girl and I must say that since I met here I have been very attracted to her.
From the station we went to the office. This evening we had a small meeting
there were only 7 members present but I enjoyed the meeting very much. Brothers
Nibley, van den Akker and I were the speakers. Brother Nibley and I went to
Sister Pleiss' to sleep.

Thursday March 7th.

This morning we had breakfast and then left for the city. We saw the fountain of
"Mannekin-pis", a real rarity. This afternoon we took the train to Rotterdam
where we arrived at about 5 P.M.

Friday March 8th.
Today I have been especially busy in the office. Brother W. A. Postma arrived
today from Groningen with this family to %%migrate to Utah.

Saturday March 9th.

Today I took a bath, worked for some time in the office and then went to Amsterdam.
In Amsterdam there were twelve people gathered together to be baptised. We went
out a long way along the north sea canal where Brother Lewis baptised 11. A

small girl became frightened and was not baptised. We had a sandwich this evening
in the office.
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Sunday March Z=%. b
Brother L. M. Lee of the Luik conference is here were he has been for a few days.
In the meeting this morning there were 11 confirmed and three children blessed, I
used the remainder ot the time to speak. After the meeting we had a sandwich at
Sister H. Noorda's. From hére we went to the priesthood meeting where Brother
Taylor presented the name of Brother Frans Wiegel, with whom we with Brothers Beima
and van Boerum spoke yesterday eveing, to be the second coung@lor. He was unani-
- mously approved. After this meeting we had lunch at Brother Kesselaar's. In the
meeting this evening Brothegggggkers and I were the speakers. At the end I pre-’
sented the name of Brother Wezéﬁa for the approval of the"brothers and sisters in
this position to which he has been called. He was unanimously approved. After
the meeting Brother Taylor and I went to Brother van Boerum's where we had a sand-
wich,

Monday March l1llth. :

At about 11 o'clock this morning Brother Taylor and I went to the city where I
purchased some posteards for Sister Booth who desired to have a particular type.
Since I met Sister Booth I have discovered a feeling which I have never had before.
It seems as though my thoughts are contimually turning towards her. She is very
noble and sincere and loveable in character. This afternoon I left Amsterdam and
came to Rotterdam. I was particularly busy here to get everything ready for some
tmimigrants who are to leave tomorrow.

Tuesday March 12th. Ent

Today we madrall the preparations for the departure of the #mmigrants. This even—
ing at 8 P.M. I went to the Willemskade where I found all of them. Because there
were many Russian Jews on board in thgird class they let our fﬁmigrants go first
class, which was very pleasant for everyone. There are 13 in this EFmmigration
without a Dutch speaking missionary, however one of the brothers can speak very
good English. There were many brothers and sister at the ﬁ%rf to bid thee fare-
wells. ‘

Thursday March 14th.
This evening I went to the meeting. Brothers Whitney, Roghaar, Fluit, and Noorda |
spoke. Afterwards I went with Brother Hecking to his house where I had a sandwich. |

Friday March 15ht.

This evening I went over the Maas River to Feijenoord to Sister Adelaar's where T |
spent a very pleasant evening. On the way back I found a group of people on the |
bridge calling to a man who was in the river. I don't know if he had fallen or

jumped but he remained there for a time until someone came with a boat and pulled

him out. I met Brother Meibos and the two Gerrites siters there, who had been out

to a baptism.

Sunday March -17th.

This morning I went to meeting and I and Brother Meibos took up the time. I found
it difficult to speak and especially to find words I wished to use. After the
meeting T went to Sister van der Wal, but she was not at home. I then went back
to my room where I had a sandwich. Afterward I went to a mans house in this street
named van Dammes to talk with him about the geospel. He believes that teachings
come completely from and are in agreement with the bible, but thingks the same
about his teachings. He is excommunicated from the Christian Reformed Church. I
ate at Sister Uittenmbogaard's today. Brothers Hickenlooper and Roghaar wifere also
there. 1In the meeting this evening Brother de Waal and Brothers Nibley and De Brij
also spoke. Afterwards I wpét to Brother Noorda's to eat a sandwich.

Monday March 18th. :
This evening after having eaten I went back to the office to sleep with Brother

25




J. H. Samot who had promised to come there. But he did not come. This is the
third time that he has given such a promise and then broken it.

Tuesday March 19th.

This morning I went into the city to cash a postal money order from J. W. F.
Volder, but the bank said that they had not yet received notification of it 80
that they couldn't pay me. This evening I went with Brother Kragt to visit an
investigator who}howeveg was not at home and so I came back.

end book 5 —— begin book 6

This evening I went to Sister de Bruin's where I found Brothers Nibley and
Roghaar and we talked with her. Later I informed her that someone gave me
enough money for the trip to America for Sister de Bruin's oldest son who is

_not yet 12 years old. The person who gave that to me is Brother de Waal's

Sister, and she is not yet a member of the Church.

Thursday March 21st.

This afternoon I went with Brothers de Brij and Rigby to Sister van der Wal's

to eat. She had given me a special invitation to come. We had a very good
meal. She is a little dishegartened and discouraged over her situation whdde fecsuin.
her one daughter had dledigge is afraid that she will not see her other daughter

in America. We did our best to comfort her.

Friday March 22nd.

This morning on the way to the office I met Brothers Christensen, Ashton,
Naegle, and Wilson, German missionaries on there way to America, d Brother
Nibley. They ahd arrived last night and were now on there way td, Harwich-boat.
This evening I went with Brother Kragt to Mister Klaphaak's, an 1nvest1gator,
and we talked further with him about the gagspel. He is very favorable towards
this message.

Saturday March 23rd. _

I went to the office this morning where I wrote some letters. Brothers Jeppeson
and Pfost, missionaries from Germany with a party of igmigrants arrived this
mo¥rning in Rotterdam from Hamnover. The two missionaries came to the office
with Brothers Nibley and Whitney. Afterward I went to take a bath. This evening
I went to the Grimsby-boat where I found the missionaries and hmmlgrants in
the first section of the third class. The third class is very bad and this
evening there are particularly dirty people in it, so Brother Jeppeson if
ngcessary said he would pay the extra money himself rather than make the
immigrants travel third class.

Sunday March 24th.

I went to the meeting this morning and there I met my brother, Lewis, who
arrived latelast night from Brussels. In the meeting this mornlng there

were many strangers. Brother de Brij and de Waal and my brother spoke. After .
the meeting I went first to the office and then to my room where I had a
sandwich. At 3:30 we went to Brother Bosgieter's where we ate. From here we
went to the office where I talked with Brother Sluijter from Arnhem, who asked
me for a loan of 50 gilders because his wife had been sick for a long time. He
borrowed some money, but it is against the regulations of the railroad where

he works to have debts, they found out that he had debts. Finally I promised
him that I would write to Brother Weiler and send him the money. In this
evenings meeting Brother Noorda talked about the sacrament and Brother Nibley
and I took ;ﬁ?the remainder of the time. There were a lot of strangers present
this evening. After the meeting Lewis and I went to the hotel "de France"
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where his luggage was. A servant took them to the office. We then went to
Sister van der Wal's, where Brothers Nibley and Whitney came.

March 25th. L

It snowed today. Lewis and I went to the office and then we went to Utrecht,
.where he has a friend. I have been very busy. This evening I went to the rear
of Sister Uittenbogaard's where Brothers Nibley and Whitney were and we talked
with a young man, the sweetheart of Sister Lena Sprong. He has investigated
the gospel a little bit but doesn't seem to be awfully serious about it.

Tuesday March 26th. n
Lewis came back from Utrecht today. It:snowed again this eveing and a strong
W#? blew.

Wednesday March 27th.
It snowed this morning. This is strange weather. One minute it begins to
snow very hard and the next the sun shines. We went to the office this morning
and later to the Delfts Port Station where we took the train to the Hague.
Having arrived there we went first to the house of the Forest on the tram.
This house is in the middle of a forest~park. It was huilt by the Princess
Amalia, wife of Fredrik Hendrik, Prince of Orange. We were taken through it.
We went into the eating hall, the Chinese goqg% the Japanese room, the great
dance hall, the rooms of the late Queen She#ié; first wife of King Willem the
third and the room and bedidg which she died. The walls of the Chinese room
were covered with fine silk éﬁggggéﬂﬁhd mirrors and tables with inlaid mother-
of-pearl. In the Japanese room the walls were also decorated with hand made
FAFEE ES choblies and curtains and fine 1aquereéorn%ments; ‘The great dance hall is a
marvelous room. The ceiling is very high and there issan opening in the middle
from where the music is played. The ceiling and the walls are covered with
large paimtings to the praise of Fredrik Hendrik and his spouse. These paintings
were done by Rubens and his students. The peace convention of 1898 was held
in this hall with participants of all the nations of Europe and the United
States present. From here we went through the forest to the Hague. Here we
visited the Mauritshouse where they have a W&@érful museum of 'the arts. Here
we saw paintiggs by Van Dijck, Rubens, containing the portraits of his two
wives, Rembrant, and Paul Potter. The finest paintings in this collection
are the "0x" by Paul Potter and the "School of Anatomy" by Rembrandt van Rijn.
Both: are;wonderful works of art. From here we went into the inner-court,
where we saw the first room of the council of state. The inner-court was
earlier the palace of the Princes of Orange. We then visited the prison port,
which was an old prison which was very interesting for me. We saw the old
instruments of torture where people were branded. We went into a dark cell and
saw where a priest in the 17th century who had been converted to prdﬁéstantism,
had been locked up by the Bpantards. He had made an opening in the wall with
his spoon but found another wall of wood kehind the wall of stone. He had also
made marks on the wall with his blood. In this cell were bars and'a place
where food could be given to him Withougﬁggegégg the door. We then went to
the room where Johan and Cornelis de W%%ﬂﬁ%ﬁ%“ﬁgfékﬁéﬁsed of working against
the principality, eventhough they were innocent. They were treated terribly
by the people and killed. We also saw the room which was used as the infirmary
where Cornelis de Wit was for a time. He had drawn the plans of his house in
Dordrecht on the planks. We then went below and saw the room where the prisoners
ate the evening before their death. Above this room was a hunger chamber where
the prisoners were sometimes locked up without anything to eat, the kitchen
being where they could see the food cooking. Finally we went in the room
where the prisoners were bound and branded. There was a hole wherein the blood
which came from them could flow. We then ate and left for Rotterdam while




Lewis went to Amsterdam.

Thursday March 28th.

This evening I went to the meeting where Brothers Rigby, Roghaar, Hickenlooper
and Meibos spoke. After the meeting I went to Brother Hecking's where I had a
sandwich.

Friday March 29th.

I was in the city this afternoon to buy a gift for Emily and Brother E; E.
Willey's wedding. Afterward I went to the station where I met Lewis. We then
had supper. I forgot to say that yesterday I received a letter from President
McMurrin asking for information regarding the transportation via Rotterdam for
the body of Brother Fuchs, who died in Germany. I visited two companies - P.A.
Van Es and Wm. H. Miler and Company. In the office of the later I found Mr.
Lannirg who could speak English. He went with me to the American Conspul.

Cornel Listoe, the Consgul, is sick, but Mr. Voorwinden, who is vice-consgul gave
us information regarding all the necessary formalities.

Saturday March 30th.
This morning I took a bath and then went to meet Lewis; we then went around the
city. This evening Lewis brought his guitar to my room and we had music.

Sunday March 31st.

This morning we went to the meeting which was the fast and testimony meeting
where a good sp%;%g presided. I also bore my testimony. After the meeting we
went to the mggé%ﬁﬁ where we found Brother Nibley a little bit sick with in-
fluenza. From here we went to my room where we had a sandwich and later had a
meal. In the meeting Brother Meibos took the time. Then Lewis and I want to

Brother Noorda's where we ate a sandwich.

Monday April 1st.

This afternoon Lewis and I went to the Maas station where we met Brother A. L.
Scoville. We then went to the Beurs station where Lewis and Brother Scoville
purchased tickets for London via Harwich. After this we went to the office and
then to my room. Afterhaving eaten we returned again to the office, picked up
the luggage, and went to the Delfts' Port Station. We had pI?nty of time so we

" went into the city for a walk. Lewis and Brother Scoville departed at 10:30 this
evening.

Tuesday April 2nd.

Today I received a telegram from President Schulthess of the German mission . Z&85sF
asking what the cost would be to send the body of Brother Fuchs of Elluerfeld to
Boston. I went to William Mlller and Company where I found Mr. Lannig who went

with me to the Beurs station and we talked with the station master regarding

the freight cost from E¥&#feld to Rotterdam. I then sent President Schulthess

a telegram. FLBEEFLD
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Wednesday, April 3rd.

I went to Sister Limhurg's this evening to.talk with her about the f%migration
of her daughter, Ricka. After that I talked Wlth'ézégi%i ‘at fﬂélrear of Sister
Uittenbogaard's about the gospel.

Thursday, April 4th.

Today I received a'.telegram from my nephew Clarence M. desiring me to meet
him at the Maas station this evening so I went this evening and found him fatter
than when I last saw him but much the same. We went to my room where we had the
evening meal.

Friday, April 5th.

This morning we went to the Westerkade to locate Clarences luggage which
had been sent fast freight from Hamburg to Wm. Egan three of 4 days earlier.
3@2; had not arrived.

Saturday,Aprii 6th, 1901.

Today is the birthday of the organization of the Church. Seventy-one years

ago, in obedience to the revelation received by him, Joseph Smith organized the

Church with six members. We went to the Wm. Egan and Company again this morning
but the luggage had not yet arrived. It rained heavily this afternoon. I
received a letter from President Schulthess desiring me to make arrangements for

. BEL .
the transportation of Brother Fuchs' body from Elﬁgrfel@ to Liverpool.

Sunday, April 7th.

This morning we went to the meeting where Brother Bakker, who had now come
to work here in Rotterdam, Clarence}and Brother Kragt spoke. After the meeting
we went to Sister de Lang's where we found some of the missionaries. We had a
sandwich there. ¥From here we went to the office and afterward to my room where
we ate. In fhe meeting this evening Brother De Waal spoké concerning the _
sacrament and I and Brother Noorda took up the remainder of the time. We had
priesthood meeting afterward. After this meeting Clarence and I went to Sister

van der Wal's for a sandwich. Today is Easter.




Monday, April 8th.

Today is the "'Second day of Easter" and is a holiday. It is beautiful
weather although a little windy. This afternoon I went to Brother and Sister
Vrekke's to eat. Afterwards I had the Sisters Gerritse at the office, where they
came to visit Brother Nibley. We went and visited a short time with Sister de
Bruin and from there we went to the station where Clarence ﬁet a German sister
traveling to America. We took her to the hotel at Wine Street #10, but she felt
lonely and wanted to go with us. So we took her to my room to get something Fo v
eat then Clarence escorted her to the hotel. T went to the office for a short
time and Clarence later returned.

Tuesday,April 9th.

After breakfast this morning we went to the city, Clarence to the hotel
and I to the agent of the steamship company who's boats sail to Brimsby; there I
made arrahgements for the immigrant trip. From here I went to the Maas station
where I met a party of 5 i%migrants who had just arrived here this,mbrning from
Germany. They went to the hotel and theéé baggage was sent to.the Grimsby boat.
Clarence and I went to the Wester-kade to get his bqggage but even though# they
were sent from Hamburg_as speed express they ghid not yet arrived.- This evening
I went to the Willemskade and there found the é%migrants, six in number, with
Clarence and Brother Meibos énd Whitney. In accordance with the request from
my nepheW}George J. Cannoq}who is secretary of the German mission, I made
arrangements for them all to sail first class. I hated to see Clarence leave.
He fulfi%édﬁan excellent mission and always carries a good spirit with him.
Thursday, April 1lth.

Today I gave Brother Alex Nibley his mission releaseeﬁis mission has been
for the most part in the mission office, first to put the songbooks in order and
afterwards to work on the Rotterdam conference and "Ster' books. He is also the

organist and the leader of the song lessons in the branch here in Rotterdam.

This evening I went to the meeting where Brother Hickenlooper, Fluit, and
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de Brij spoke.
Friday, April 12th.
This afternoon I weﬁfhibifhe office of the RhemisEhe:Tranéﬁart Company to

find out if Claggnces baggage had arrived, but it had sti%l not arrived.

Drann, bEf -
Afterward I took a bath. Brothers Nibley and Whitney, and Brother Nibley bade y oo

me farewell whide he will leave tomorrow for a trip to Germany. A little later

Ebe &
Brother Whitnexgsaying that he had some bad news for me. He gave me a telegram
’ﬁgfﬁﬁﬁé? : g;,
from President Lymaﬁg"Your father dead. Except sympathy." I cannot express the

feeling that went through me. It pefiilced me deeper than I dont' know what. My

= BASE
loving father who had always been so sweet and whgfgggﬁg;waysfzamed for me has

passed from this life. It is almost impossible to comprehend. It has always
T B BETVEN AW FE HOE Wl Bl MIT
been my sincere hopgﬁfromvmy mission Lha;xkhe Lord has willed that it wouldmdt

Bt s d”

be so. I cannot feel to®grieved white it seems that my father is not far from
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me and especially that he«hagma pleasant reunion with my mother, Abraham, David,
and all those who went before. Now, it is impossible for me to pay him back for

all that he has done for me, but I feel a greater responsiblity upon me to live

and to act in accordance with the example that he has given me.

Saturday, April 13th. -

This morning I arose early, had breakfast and went to the Maas Station
where I“tooﬁthe train to Groningen. Brother Baker also took the same train. We
arrived in Groningen at 1:00 having met Brother Weiler on the way. Brothers
Platt, Graven, of Amsterdam, Springer, and De Leeuw were at the station to meet
us. We then went to the office where I met Brother and Sistef van der Werff, and
Brother and Sister Zijsling who have been recently baptized and now live in the
same house. I also met Brothers Tingey and Bragonje. We ate with Brother and
Sister van der Werff, etc. in the office. This evening Brother Venema arrived
from Friesland. He had walked for six hours.

Sunday, April 1l4th.

This morning at 10:00 o'clock we had the first meeting of this conference, which




was full, with about 25 strangers being present. Brother Graven spoke first.
After that Brother Platt presented the authorities of the Church who were sustained
by the raising of the right hand. He also read a statistical report and a report
of the progress during the past 6 months. I took the remainder of the time, even-
though I didn't feel a great deal of fluency in speaking.> After the meeting
Brother Bakker and I went with Brother Daniel Grundmann to his home where we ate.
This family, of which there are 6 members, live in only one room. They have been
members of the Church for 15 years. In the meeting this evening about 80 strangers
where present?the hall being packed full. Brothers S. Springer, Bakker, and
Venema, spoke in this meeting, and the 1a§%r spoke with great power. After the
meeting we had a sandwich at the office.

.Mbnday; April 15th.

This morning at 10:00 we had priesthood meeting where-in reports were given

de=to the activities of the missionaries, and I gave them directions regarding

the subjects about which I felt inspired to speak. Afterwards Brother Bakker and
I went to Sister Goutier's where we ate. After that we returned and later Brothers
Platt, Weiler, Bakker, Springer and I went into the city where we visited the
%ga@gﬁyxwkkademieﬁ and saw the Aula and various rooms, which in general weres
about the same as in America. We also visited the Museum of Natural History.
This evening a young lady was baptized.
Tuesday, April 16th.

This morning I arose early, we had breakfast, and then Brothers Platt, Bakker,
and Vehema went with Brother Weiler andziﬁéo the station where we caught the
train. Brother Weiler got off along the way to visit various saints and cities
in his conference. I arrived in Rotterdam at 1:00. I then went to the office
Whefe I was busy for the remainder of the afternoon.
Thursday, April 18th.

This morning I received letters of sympathy from Gevrge Q. Morris, president.

of the London conference, England, Joseph and S. F. Taylor president of the

’/"‘
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Amsterdam conference. I‘also received a card from Brother Nibley expressing his
sympathies for me at the less of my father. Brother Claridge also wrote me today
asking something regardlng the shlpplng of the body of Fugchs. I went to the
William H. Mliller and Comﬁé&& who had given me the 1nformat10n I de51red. Mr.
Léﬁing, who speaks very good English, told me that he had read of the death of my
father in the London newspaper, and expressed his sympathies. '
April 19th. | 4

Today I went to the office and found Brother Fisher, who has been on a
mission in Germany for the past 7 months and is now being changed to England.
This afternoon Brother S. F. Jonasson came to the office with the news that the
body had already arrived. Today I received letters from Mary Alice, which were
writen about 8 days before the death of my father, in which she expressed hope and
encouragement that fathers health would be restored.

Saturday, April 20th.

This morning I didn't feel very well. I have caught a cold. I went to the
office, then accompanied by Brothers Jonasson and Fisher I went to the William H.
Miller and Company and from there to the Maas Station where we located the train
car carrying the body. This was then taken to Feijsnoord, and we went with it.
Afterwards we returned to the office and had something to eat. I then went to
the Mliller and Company and paid them for the shipping of the body to Liverpool.
Sunday, April 21st.

Brother Jonasson and Fisher left last night for England ¥ia Harwich. This
morning I have a severtcold. In the meeting Brother Meibos and Rotstege spoke.
After thé meeting I had a sandwich in my room, and later I went to Sister Vijfstuk
de Groot to eat. In the meeting this evening Brother Noorda spoke concerning the
sacrament and Brothers Roghaar and de Brij spoke. After the meeting I went to
Sister Limburg's, where I talked with her and her daughterfRika;éoncerning the
latlers trip to Utah. She Wili be cleared within two days to leave and this even-

ing is the first that she knew she would be able to go.




Monday, April 22nd.v

This evening I went to Sister Limburg's where Sisters Noorda, Wezenaar, and
Holtcamp were also present. Later Brothers Noorda, Hickenlooper and Roghaar also
came and we had a pleasant evening.

Tuesday, April 23zxd.

This morning I went to Carlsberg and Company, agents for the Grimsby-boat lines

with whom our pass%ngers are sent. When I arrived at the office I found Brothers
Verham, and de Groot, and Sister Anna de Groot, of Amsterdam, who will be sailing
this evening. This afternoon I went to the hotel in the "Wijnstraat" (winestreet),
where I found the party of f%migrants from Germany under the leadership of the
Elders Ferd, Zarbock anerorenzo Christensen of Salt Lake City. After that I went
to Sister Limburg's.and I télked a little while with Sister Rika. This evening I
went to the Grimsby boat where all the iémigrants were, 14 from Germany and 4

from Holand. The German %&migrants went first class and our ﬁgmigrants third
class to Grimsby. Various brothers and sisters were present to bid farewell.
Wednesday, April 24th.

I felt poorly today because of my headcold. This evening I talked more with
"Tante K" about the gospel. She is convignced that it is true.

Friday, April 26th.

"Tante K" asked me if she could be baptised this evening. She was baptized
this evening.
Saturday, April 27th.

Tﬁis morning I met with Brother Nibley whoéiégjust returned from a two week
visit to Germany. I haven't felt well this whole week because of such a severc
headcold and headaches as a result of it.

Sunday, April 28th.
In the meeting this morning Brother Nibley and I were the speakers. After

that I went to the other braﬁch where I visited the Sunday School under the direc-

tion of Brother Eardleysﬁé had our afternoon meal with Sister Martin. This
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evening I and Brother Nibley spoke. Afterward Brothers Eardley, Kragt, and I
went to Sister Martids whgrg»wgtpaqha sandwich. Brother Niblgy_gtayed the night
with me. | | - - |

Monday, April 29th.

We had breakfast in the room and then went to the office. It is very beautiful
again today. I had a headache and took some timéﬁi&féiiéigg;he‘park. This after-
noon I made a visit to Sister Tesch.

Tuesday, April 30th.

Sister D'Hulst cleaned up the office this morning so that it could be White
washed by the plasterer, but he didn't come today. I visited the sisters meeting
this evening where there were about 25 gathered.

Thursday, May 2nd.

I had a severgheadache today.
Friday,May 3rd.

I crossed the Maas River this evening to Feijenoord where I visited with the
Adelaar family. They are all members of the church except the father and they

were all brought up Catholic. There I spent a pleasant evening in speaking about

the gospel, singing songs, etc.

Saturday, May 4th.

This morning I spoke with John Meibos, and assigned him Utrecht as his field
of labor. A box of delicious cookies arrived at the office today but it didn't
say from whom it came, still we think: that it came from Brother Tesch who was
baptized yesterday. At noon I went to Amsterdam. On the way I stoé?d off at Haarlem
where there are great fields of tulips and'Hyacinths in bloom. Haarlem is a beautiful
city and it is said that the best Dutch is spoken here. The big busginess here is
flowers and trees, in particular, in tﬁlipsland Hyacinths from which £lower all

DAt TREES

various Zamds are provided. There Wagigime in the 17th century when the speculation

in tulips was so great that one tulip bulb of a particular type was sold for

approximately 5,000.00 dollars. I visited a nursery and florist. I alsswent through




the city to the great market place, where the great church, and other strange old
buildings are. I also visited the Haarlem woods. Afterwards I took the train to
Amsterdam. I found the missionaires in good health and spirits. We had something
to eat at the office this evening.

Sunday, May 5th

We had fast and testimony meeting this morning. We didn't enjoy g% the
spirit of the Lord. Afterwards in his room Brother Taylor and I talked with
Brother Piet van Duuren and Sister Jacoba Dijkstra in regards to the fornication
which they had commiééd together. They expressed themselves to be very sorrowful
and made a commitment to value there membership in the Church}saying that théy
would get married speedily and live in purity and obedience to the commandments
of the Lord. After that we visited the Sunday School where we spoke a few words.
Later we held a priesthood meeting with the local priesthood and listened to
there reports. Two brothers were excommunicated from the‘Church and these two
were placed under %Zﬁﬁﬁﬁﬁwf}here was not complete unity in the priesthood meeting
- two brothers not being willing to vote with the otherg}making weak excuses.
Afterward I found out thaﬁ these two were those who had spoken with an apostate
Mormon and had paid heed to his words. We ate at Sister Blomfs. Brother Lewis
and I were the speakers in the meeting this evening. I did not feel free éﬁjﬁ?
speakeyy Afterwamils that Brother Taylor and I went to Sister Russner's.)
Monday, May 6th.

At 10:00 this morning the seven missionaries who are working here came to-
gether and we had a priesthood meeting in whiéh the brothers gave reports of their
activities and I gave them certain directions+ Afterward I wrote some letters
and then Brothers Lewis, Myers, and I went to the Amsterdam Congg%l ; Mr. Frank
D. Hill - who had a great regard for my father. We then visit;d Sister Verheek.

At 6:00 we ate at Brother Schippers'. This evening I talked more with Brother

Taylor about the work here, etc.




Tuesday, May 7th.

Brother Lewis and I took the train to Rotterdam this morning. Brother Lewis
has been directed to workiiﬁléﬁié éfea, namely in the'éffihe} ‘Three members from
Groningen arrived today to igmigrate to America in company with a party of German
miséionaires and saints. Thiseevening I went to the boat where everything was put
in order. |
Wednesday, May 8th.

I have been busy in the office today.

Thursday, May 9th;

I went to the meeting this evening where there was a goodly number of
brothers and sisters. Brothers Lewis and Roghaar, Bakker, and Meibos were the
speakers. After that we had ghoir practice which was lead by Brother de Brij. -
Friday, May 10th.

Having been invited, I made a visit to Sister Brauws in Feijenoord this
evening. Hershusband is not a member of the Church and it is a sorrowful situation
that exists there. He drinks and has such a foul spirit that the houskthold is
not united. Sister Lena Brauws, their daughteﬁ is a sweet girl.

Sunday, May 12th.

In the meeting this morﬁing Brothers Eardley, Hickenlooper, Noorda, and I
spoke. I felt freegr in speaking but didinot speak long. Afterwards I nwent to
Sister de Lange's where thefe were:alréady a number of missionaries, and had a
sandwich. Later I went to the Sunday Schdol. I ate in my room. In the meeting
this evening Brothers de Waal, Lewis and Meibos spoke. Afterward I went with
Brother:: Noorda to his house where Brother de Waal also came and had a sandwich.
Monday, May 13th.

This evening I visited Sister de Haan and found her:situation to be fairly
good.

Tuesday, May l4th.

This evening I visited Brother Klaphaak who was baptized not long ago. There
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I found Brothers Eardley and Kragt. We had a pleasant evening.
Wednesday, May 15th.

I went to Sister de Jong's this evening. She is a sister who has always
W%yered in the gospel and has never been firm. She receives in her home, apostate
Mormons, eve%}hose who want to preach against the goépel - Miss. Hoving and Houghtuin.
Thursday, May 16th.

Today is the day of the ascension and is celebrated here as a holiday. I
went to the office where I had work to’:do, and afterward I visited Sister de

Bruin. The meeting this evening was completely filled. The speakers were Brothers

.de Brij, Koldewijn, Whitney, Roghaar and Baker. After that I spoke with Brother

Samot who borrowed money from me two or three months ago with the a%?rance that he
would pay a certain amount each week, but he has paid absolu#ly nothing. I went
with Brother de Brij to Brother Noorda's for a sandwich.

Friday, May 17th.

This morning I fasted. This afternoon L went to the "Beurs Station" to
purchase a round trip ticket. After that I took a bath. This evening T got every=
thing ready to leave tomorrow.

Sarurday, May 18th.

This morning I took the train to Brussels. Brothexrs Eardley and Whitney
went with me. At twelve o'clock we arrived in Antwerp were we stayed for three
hours. We visited the old Jesuit church where there were beautiful samples of
wood craftsmanship to be seen. Later we visited the main cathedral which is one
of the largesehurches and is the largest in the Netherlands. There is a beautiful
high tower on the church. Inside we saw two of P.P. Rubens most famous paintings

CTHE DESLENT Py,

"that he-sent-form the Gross" and "the Elevation of the @ross". Afterwards
we went along the Schilde River. Later we made a visit to the museum there which
contains many of the famous paintings of the masters; by Rubens, Van_Dijke,

Jordaans, Teniers, and many others. We then went to the station and took the

train to Brussels. Having arrived here we walked to the exchange and took the

—
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train to Molembeek. Brothers van den Akker and Robison were both at home. We
had something to éat and I stayed here the night.
Sunday ,May i9th. e

Brothers Weiler and Stevens from Arnhem came to the office. We had the
Brussels conference in the regular meeting hall today. This morning Brother
Whitney spoke about the sacrament,zand I and Brother van den Akker took the
remainder of the time. A good spirit prevailed eveq;hqugh.we were few in numbers.
Brother Walter Bond who studies music hersrwas present and accompanied the sing-
ing with his violin. There were aproximately 12 brothers and sisters, in addition
to the missionaires, present. Afterward, Brother Stevens and I went to Sister
van Woerkom's to eat. Later, some other brothers came and we went to the park to
listen to the music there. Brothers van den Akker, Robison, and I went along
the boulevard where we saw many beautiful vehicles and rich people. Brussels is

a rich city and the people follow the fashions/particularyiy those who are rich.

At 7:00 o'clock we had a meeting where aproximately 15 in addition to the

missionaties were present, including 2 non—members. Brothers Eardley and Weiler
..I@j%”‘5 Jﬁ& .

took up the time. Brother B. Mems Youngilaaie:,who studies music here played a

solo. Afterwards Brothers Weiler, Stevens, Robison and I went to Sister van

Workom's to eat a sandwich. I stayed in the office tonight.
Monday, w 20th. (Mz)

This morning at 10:00 o'clock’we had a priesthood meeting where a spirit of
unity and love prevailed. The brothers express themselves each one as being
desiﬁfbus to do more work in the future. We had a sandwich in the office and
them Brothers wvan deh Akker, Robison, Bond, Cheney, Stevens, Whitney and I
went to Laeken, W€ visited the church there!also the church'yard which was very
beautiful. Then we went by the Kings park and saw his chateau. We also visited
the monument of King Leopold/the 1st. We had dinner with Brother and Sister

Johannes van Moerkom. This evening I stayed at the office.
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Tuesday, luﬁgfélst. (May)

Elder W. S. Weiler, the brother of George Weiler arrived yesterday evening i
from Germany to visit here. This morning we went to the city and saw the museum
of ancient art which was very beautiful and had many famous paintings by Rubens,
Van Dijke, Jordaans, Van Eyck, Rembrandt, and others. After that we went to the
Wiertz Museum, which contains many strange- and}ué%ual paintings by Mr. Wiertz.
After that I visited the Museum of Natural Science. From here I went to the

Kpalace of the 50th anniversaryj the buildings were made for the exhibition of
1897. Afterwards I returned to the office. Brothers v/d Akker, Robison and I
ate there.

Wednesday, qpﬁé/Zan. (May)

At about 12:00 o'cloek today Brothers van den Akker, Robison, and I had
dinner at Sister Bloemen's. After that we returned to the office. I left for
Brussels this afternoon to go to Luik. The missionaries went to Waterloo today.

I arrived in Luik at 7:00 o'clock and found Brother Lee at the office. %é had
COM I T HENT

a vespensibibity to visit certain doctors this evening, so he left and I did some

writing.

Thursday, Juﬁ§/;3rd. (May)

This morning after havingveaten in the éfifice we went to Seravig, where we
found Sister Goltz with rheumatism. She had been down with it for several days,
her hand and leg where very swollen and gave her a lot ofrpain. Brothers Spring
and Veus, missionaires, came while we were there. We then went to the office
which is in a nice area and is very neat. The meeting h#ll is in the same house.
Mrs. Paul who lives in- the house, received us very friendly. ' She visits the
meetings quite often. Afterward we went to Sister Camus', where Sister Wiart also
came. There we had a sandwich. Sister Wiart has changed a lot in the last while,
caused by the terrible and dispicable way that her’hquand acts. He drinks a lot

and now spreads all sorts of false stories against us. We then visited with

Sister Berinx who was very happy to see me and is very happy in the gospel. We
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then went to Luik and had something to eat. ' Brothers Eardiey, Whitney and Cheney
arrived from Brussels. Brother Lee and I went to Sister Isenburg's to eat. We
had a meeting this.evening;inhwhich Brot@er Cheney, Eardley, Beus, and I were the
speakers. The meeting was fairly well attended by the brothers and sisters.
Friday, Jwee 24th. (May) .
I received a letter from President Platt.gg Lyman this morning in_forming ﬁe
that his brother, Apostle Frances M. Lyman, the new president to the European
Mission, will visit our mission and hold a conference with us on the léﬁif June

JPPSRUCRISES
%

next. This is very good news. éThe brothers and sister: went to Herstel to see

P

the national arms factory Wﬁile I stayed in the office to do a little work. I
sent a teélegram to.Brothér de Brij to ask him to chénge the rental date of the

hall to be used for conference from the second to the 16th of June. We had in-—
tended to hold the oconference on the second of June expecting that President ™
McMurrin would be present. This afternoon all of us except Brother Lee went to
Seranig where we visited the "Socillt¥ Cockerill" factory which was very interesting.

LasT
pie furnace and the iron which came out of it all melted. We

We saw the large
then saw the mold in which they pour the molten iron to be changed to steel.

Then the large steel blocks are placed in the rollers which makes the rails.

‘Later we went to Brother Goltz' and there we an@lointed and blessed Sister Goltz,

Brother Eardley anpointing and I sealed the anpointing. Afterward we returned to
the office where I talked with Brother Beus and called him to be president of this
conference in the place of Brother Lee who was released to return<to America.

After that we went by boat from Seraing to Liege (Luik). Brother George and

- Scott Weiler, and Stevens arrived from Brussels this evening. We ate in the office.

Saturday, May 25th.

This morning at 10:00 o'clock we hiad-a priesthood meeting in<which a beautiful
spirit was enjoyed by all. After that Brothers Whitney, Stevens, Cheney, George
Weiler, and I went to Sister Robissons where we had a delicious afternoon meal.

This afternoon I went to the city for a little while. After having eaten this




evening we went along-the boulevard where we listened to a concert.

Sunday, May 26th.

SIS
i

This morning at 10:30 a German meeting was held, as the first meeting of the |

Liege (Luik) conference. The speakers where Brothers Whitney, Goltz, and Scott and A
George Weiler. After that we all went to Augre and Seraing. Brother Lee and I
ate with Brother Lambert. Brother Pirotte and his family were also there. We é%%wﬁémg:

then went to the meeting in Seraing. This meeting was well attended with-.a few

i
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non members present. Brothers Lee, Beus and I spoke. I found it difficult to o

express myself in this 1anguage{ﬁfA quartet‘consisting of Brothers Weiler, Eardley,
Stevens and me sang. It was unusally warm in the meeting. After the meeting
Brother Lee and I went to Brother Lamberts and ﬁad a sandwich. This evening we
returned to Liege (Luik). The meeting this evening was well attended. I and
Brother Lee spoke. We also sang a quartet, "Rock of my Refuge". After the
meeting Brothers Lee, Springer, Cheney, and I laid our hands on the head of
Sister Marie Wiaft and gave her a blessing which she had earnestly requested.
Monday, May 27th. ‘ |
TPEN TN

Today is the seconéﬁgay,Brothers George and Scott Weiler, and Stevens left
for Arnhem, and Brothers Whitney, and Eardley left for Rotterdam via Brussels.
Sister Degnee came to the office about noon to talk about her situation which
she does not find to be good. Brother Beus and I then went to Saint Nicolas
where we visited with Sister Gurtet and Stoffel and found them in good health
except that the former is not very strong. We then returned and went to Brother
Robisson's where Brother Lee and Cheney were already and we had our afternoon
meal there. Afterward Brother Beus, Cheney and T went to Seving to the office.
Brother Springer went with us fromégenato Brother Goltz. There we found Brother
and Sister Lambert, Sister Stegqu ;nd Sister Marie Wiart came later. We angointed
Sister Goltz, Brother Cheney a%ﬁointing and I sealing the anmointing. "Sister

Goltz stood up after that and began to walk a little bit which she completely

had not been able to do. We then returned Brother Springer going to the station



with us. This evening we ate in the office.
Tuesday, May 28th.
After having eaten th1s mornlng, I went to the Guillemins station where I

; . VD REK f&é FogiséHd
caught the train to Brussels. When I arrived I found Brothers Bemd- on the street,

S ALgaT WET BE GanD
ﬁiand we all went to the "Parc de Cinquartenaire" where we saw a beautiful panorama
of Egypt and the Nile River. From here I left these.Brethren and returned to the
station where I took the train to Rotterdém. When I arrived in the office I
found many letters for me, most important one from President McMurrin saying that
he would attend=our conference here in Rotterdam next Sunday,k\vgllgft% doesn't
know that Apostle Lyman Wlll be here with us on the 16th of June. He also said
that Joseph will be the next president of the Stockholm conference.
Wednesday, May 29th.

Last night Brether Hickenlooper broughtkme the sad but expected news that
Brother Emile Pleiss diedy; He Wés crippled and his mind was not good therefore it

was surely a blessing that he is free from this situation. I sent a telegram to

Brother v/d Akker.

This morning Sister Pleiss came heré. After having eaten;Brother Hickenlooper
and T went with her to the mortuary where the body of her son was. She was
almost over-come when she saw the body. We then returned to the office. I went
from my room to the office this evening where I talked with Brother Paul Bosgieter
about his ééﬁigratiqﬁi%&lled out the necessary papers. Brother Noorda came to
see me this evening and told me that his niece told him in trust that a young lady
who had done some sewing at Sister Uittenbogaard's said that she had looked in
the journal of the president, and said that when he went on a trip to preach the
gospel, he speant his time sightseeing, etc.
Thursday, May 30th.

This afternoon I ate at Sister v/d Wal's with Brothers Lewis and Lee. Later
I talked at the office with Brother Weenig about his_égﬁﬁgration. In the meeting
this evening Brothers Whitney, Eardley, Lee and George and Scott Weiler who had

el
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recently arrived, took the time.
Friday, May 3lst.

We had expected that President J. L. McMhrrinlwuuld be visiting us next
Sunday, but I received a card from him yesterday from Hamburg where-in he said
that it would not be possible for him to visit us again. Th#s evening I visited
with Brother. and Sister Hecking.

Sunday, June 2nd.

Yesterday - June 1lst, was the birthday of President Brigham Young, who was
born 100 years ago. He died about 24 years ago. This morning Brother Noorda
came and we went together to visit Brother Bijl in }he hfgpital. Brother Bijl has
pneumonia and is not very strong. He was happy to see us. Afterward we went to
the meeting. Brother L. Y. Rigby and his brother from England had arrived from
Amsterdam. T%ié morning was fast and testimony meeting. A sweet spirit prevailed

and good testimonies were given. This afternoon I ate at Sister Uittenbogaard's

with Brothers Bakker and Hickenlooper. Afterwards I spoke with Sister Uittenbogaard's

sister — Miss Hollander - and a catholic girl — about the gospel. Later I went to
the office and there met Brother Saunder (?) and his wife, who are sailing on the
ship. The meeting this evening was completely filled. Brothers L. Y. and Martin
Rigby spoke, the 1a€gr spoke in English which was translated by Brother De Brij;
also Brothers Weejiflg and Bosgieter, who will be igmigrating to Utah}gave a few
words of good bye. Afterwards we had a priesthood meeting where in it was made
known that Sister Uittenbogaard had talked with the teachers and thought that it
was not right for me, who had money, to eat at the homes of the poor brothers and
sisters. Later I went with Brother E. Limburg to his mother%, where Brothers
Whitney, and Roghaar also came.
Monday,June 3rd.

Brothers Lewis and Lee returned today from Amsterdam. This afternoon Brother
Goltz and his family and Brother Rentmeister came to the office. They were then

escorted to a hotel. Later Sister Jansen came with her brother from Arnhem. Her
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brother will be leaving with the égmigrating company. This evening Brother C.
Weenig Jr. came to the offiqe_to get a certain amount of money exchanged.
Tuesday, June 4th. - B .
Early this morning I went to the office where Brother Whitney accompanied
me to the Delfts Port Station. Here we met my nepheW/Geofge J. Canno%,out of
Berlin, German?yith a company of {iﬁigrants under his leadership. My nephew is
the secretary of the German mission, and came here as escort to these brothers
because there was no other missionary that was released there who could come with
them. Brothers Whitney and George escorted the company to a hotel and I went to
the agent of the steamship company between here and Grimsby to secure places for
them. Afterwards I-walked to the hotel and there found all the égmigrants with
Brother Goltz and the others. The granddaughter as well as the wife of Brother
Goltz was sick. Sister Goltz has become debilitated by rheumatism, evegshough
she is now better than when I saw her in Liege (Luik). Sarah, her little daughter,
has had a fever today; I then went to the office. Shortly thereafter Brother
ARentmeister came and asked that we come ahd anpgoint Sarah because she was very
sick. Brother Lewis and I went to the hbtel and found the little one very sick.
Her eyes were half open and glazed, and she was very hot. Brother Lewis anmointed
her and I sealed the annointing. George came later to the office and we ate in
my room. Afterward he went to the hotel and I went to the hall were Brothers
Eardley and de Haan were waiting to practice songs for a quartet for conference.
From here I went to the hotel and then to the boat. There were many friends there
to see the i%&igrants sail. Fourteen saints and children left the Metherlands.
About 10:00 o'clock the boat left in clear calm weather. We then went home.
Wednesday, June 5th.
This morning we went into the city and later were in the office. After . .-
having eaten this evening I returned again to the office where Brother Noorda and

De Waal came and we expected Brother Fluit, but he didn't come.




Thursday, June 6th.

This afternoon we went into the city and from there to the park. This
evening we went to the meeting. The speakers were George, Brothers Hickenlooper,
Roghaar, and Noorda. After that we had song practice which was lead by Brother
De Brij. George and I then went to Sister v/d Wal's with whom we ate arsandwich.
Friday, June 7th.

After breakfast this morning we went first to the office and then to the -
station where George caught the train to the Hague. I was busy in the office. He
returned this afternoon, and prepared to leave for Germany. I accompanied him
to the Maas statiom.

Saturday, June 8th.

At noon T went with Brother Bakker, Hickenlooper and Roghaar to Sister
Zondervan's to eat.

Sunday, June 9th.

In this mornings meeting Brothers Bakker, De Brij and Lewis spoke. It was
very interesting. Afterward I went with Brother Hecking to his home. Brother
Hickenlooper also came,hé had a sandwich there. This afternoon I went to Brother
Noorda's where we had a delicious meal. I then went to the office. In the
meeting this evening I and Brother Whitney spoke. I found it difficult and
tiring to express myself and to say those things which I desired to. After the

SO M SULTAT 1002
meeting Brothers De Brij, Noorda, and Fluit and I got together for a consolation
about the situation and to acha;%e a greater unity in the priesthood. Brother
De Walj the first coumselor, refuse to meet with us. There was a good feeling
among these:. brothers and they promised to be more unified and humble. We then
went together to Brother Noorda's and for a few minutes to his brother, Gerrit
Noorda, Who_wished to be an?ointed. Brother Noorda did the angointing and
Brother de Brij the sealing of the angointing.

Monday, June 10th, 1901.

" Today is my birthday. I can hardly believe that I have lived 24 years of
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my life. I was in the office today. This evening as I returned to my room Sister
Uittenbogaard's two girls_gavgi@e some presents. Corne}ia gave me a glass and

Mina a little chocolate with a card. Sister Anna Verheul gave me a paper decoration
for the gas lamp.

Tuesday, June 1lth.

Sister Uittenbogaard began today to clean my room. This evening when I
returned home a young lady named Greta, who is staying with Sister Uittenbogaard,
presented me with an ink stand. I forgot to say that this morning Sister Uitten-
bogaard asked me if I would go to the people who lived next door because a
daughter is sick, and the mother asked if I would come. I went there and was
invited to go upstairs. They put a stool for me next to the girl who was in
bed, while her mother and another lady came and sat there also. The girl had
dreamed that she would die and was terrified. I began to talk with her about
the gospel and then wbout the faith in the anpointing. The woman, who was there
became angry about that and would not be reasonable. Finailly she left and re-
turned a few minutes later with an older lady who also was wearing a cap. This
one began to accuse me and say that there was an "evil" spirit present. I
didn't say very much to that because the girl was so weak and nervous but even-
tually the woman became like a wild woman. Then I stood up and said to her
that I had been invited to come,$he wouldn't listen and since the people who
live there had asked me to 1éave, I left the house.

Thursday, June iBth.

Today is my sister Emily's birthday. She is 27 years old. We had the office
wall papered and it is now beautifully clean. My room isinow almost in order.
Today I received word that Presidént Arnold Schulthess «will be arriving in
Rotterdam this evening. I went to the Willems wharf (XKade) at 6:00 o'clocklwhe:e
I found Brofher Whitney. We waited till about 7:00 o'clock and then the Grimsby
boat came. Apostle Frances<Mé€Zﬁ?%ister Rhéda Lyman were on board. We got a

vehicle and the three of us went to the Cooman's hotel, while Brother Whitney
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went to the Maas station to meet President Schulthess. Brother and Sister Lyman

were a little bit under the weather because of the stormy voyage théy had had. I

got them a room in the hotel then went down stairs where I met President Schulthess

for the first time in many years. President Schulthess, Brother Whitney and i
.then went to my room. Brother Whitney stopped by my office and brought some
letters to Brother Schulthess which I had.
Friday, June 14th.

After breakfast this morning'we went to the hotel where we spoke with Presi-

dent Lyman. After that President and Sister Lyman, President Schulthess and I

went to the office where we found many of the missionaries. I practiced some songs

with Brother Eardley and Hickenlooper to sing in the Sunday conference, I then
showed President Lyman the record of members book which was made by Brother AlLf.
L. Farrell, which Brother Lyman found to be excelent. We had something to eat

in the office and then we went with Brother De Brij to the Delfts port station
where we caught the train to Amsterdam, riding second class. Brother De Brij
spoke with some Catholic monks who were in the same car with us. When we arrived
in Amsterdam we met Brothers Taylor, Bel and Rigby at the station. We then
caught the tram to Sister Rookhuizen's where we stayed unfil time for the meeting.
Then we went to the hal%}the "Geelink? on the boulevard. There were 240 people
in the meeting of which 57 were non-members. I spoke first and then¥Brother
Schulthess and finaly Apostle Lyman. I was able to speak with much easg and

I felt this was throughithe direction of the Holy Ghost. President Lyman spoke
with a great deal of authority and everyone was very attentive eveefhough' the
meeting lasted more than two hours. A wonderful spirit prevailed. After the
meeting I spoke with an Englishman who was there about the gospel.. After that

we went to Sister Rookhuizen's and from here Brothers Schulthess, Taylor and I
went to the office while Brother and Sister Lyman stayed there.

Saturday, June 15th.

After breakfast in the office this morning we went to Sister Rookhuizen's
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and from there we took a vehicle and went around the city. We then took the train
to the Hague where we stoppeq_pff.‘ We then got a vehi¢}§ and went to the "House
in the Forest™, which we visited. After that we returned and saw the Queens
Palace. We then took the steam~tram fo Scheveningen where we stayed for a short
time. A strong wind was blowing and the waves were very large. From here we
returned to Rotterdam where we had dinner at the hotel. President Schulthess and
I then went to the office andilater returned to the hotel were we Eé%%ﬁfiith
Brother Lyman.

Sunday, June l6th.

Brother Schulthess went to the office this morning and from there I went with
Brothers Weiler, Eardley, and Hickenlooper to the hall where we practiced songs,
while Brother Schulthess was eXcortéd to the hall "Excelcior". The 32 missionaries
from this miésion were all present this morning, also a number of saints from
Amsterdam; Dordrecht, and other places. The hall was completely filled. Ap-
proximately 300 being pf%ent, of which 57 where non-members. I conducted the
meeting. After the song and prayer I offered a few words of welcome after which
G.B. Denkers spoke to those gathered, also Brothers van den Akker and Crezee.
Affer the meeting I went with President Lyman and Schulthess and Sister Lyman to
the hotel, anﬁ‘;ater to thegoffice to practice songs. Brother Eardley didn't
come howeveéi%é could not practice. I forgot to say that in this morninés meeting
Brothers Weiler, Eardley, Hickenlooper and I sang a quartet. This afternoon there
were only saints and a few firiends presehit, still the'total was approximately
259 people. After the sacrament had been served by Brothers Johannes Springer,
Pieter J. Graven, Meeuwes Bakker, and L. T. Whitney, Apostle Frances M. Lyman
spoke. His talk was translated by Brother De Brij. His instruction was concern-
ing the sacrament and the necessity of being worthy to partake thereof, After
that President Schulthess bore his testimony in German, and Brother Yan Meibos

Hz'n talked about the signs of the times. After the meeting President Lyman and

Schulthess returned to the hotel where Sister Lyman had remained, and we then
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‘went to my room where we had a meal prepared by Sister Uittenbogaard, which was

very delicious. President and Sister Lyman and Brother Schulthess went to the
hotel while I went to the office. Brothers Weiler, Eardley, Hickenlooper, and I
then practiced the quartet. The meeting this evening was in the hall "Calg#donia"
which was completely filled, approximately 425 people being present, of which
more than 100 were non-members. I forgot to say that in this afternoons meeting
the General Authorities as well as those of this mission and the conference

were read. The report of the mission during the first 5 months of this year showed
that 109 persons had been baptized, éf which 83 were converts. Brother Lukaas
Venema spoke first this evening. and did so for over am hour; after which
President Lyman spoke giving strong testimony of the divine calling of the
prophet Joseph Smith as well as the truthfulness of the Book of Mormon. After
that I also gave a short testimony of the truthfulness of this work. During

all of these meetings a wonderful spirit has been prSent and the speakers were
guided to speak about subjects of interest. Everyone gave the¥e- attention and
were strengthened and happy to have been present. After the meeting we, Pres—
ident Lyman and Schulthess and I went to theAEbtel, where we léft President
Lyman. We then went and had some icecream to eat.

Monday, June 17th.

This morning at 10:00 o'clock we had priesthood'meeting With 32 missionarieé.
of this mission. I went to get %}esident Lyman from the hotel. Every missionary
gave a short report of his activiées for the past 3 to 6 months. The conference
presidents gave a general report of the situation in theggmconferenceﬁt I then
spoke t6 them concerning various matters for the bettering and progress of the
work. Brother Schulthess then gave a report of the activities in Germany and
gave some good counsel. Then President Lyman spoke and gave -. wonderful direction
for the missionaries to gain greater knowledge and understanding, as well as for
the promoting and spreading of the gospel. After this meeting I picked up Sister

Lyman and took her to my room where President Lyman and Schulthess already were,
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and we had something to eat there. I then helped Brother and Sister Lyman to the
tram and they went to the hqtel_While I went to the office, and Brother Schulthess
remained in my room. I spoke with the conference presidents regarding various
matters dealing with their areas. This evening I went to the hotel and spoke
further with President Lyman regarding various matters. He made everything so clear
and understandable for me. He further said that he wanted to be a father for me
as well as for all my fathers sons, and said that if I would do good he would
always be ready to help me in anyway possible. I find his character to be so

open and loveable. He attracts people with his personality so that people love
his character. \

Tuesday, June 18th.

This morning we went to the office where I did a little work. Brother
Whitney egcorted President and Sister Lyman to the office, afterwhich we all
went to an open place a short distance from the office where a photograph was
made of 38 people, includingthe missionaries. Then President Schulthess left us
%ﬁ%ggzhe had tojravel to Colongé. Brother and Sister Lyman and I went to my
room after I had made some arrangements. I left them there and returned to the
office to do a little work. We ate at 4:00 o'clock then we went to the hotel and
from there to the Grimsby-boat. I hate to see President and Sister Lyman leave .syaes
the#e visit has been so profitable as well as pleasant, President Lyman is such
a strong counselor. Some of the missionaries had ecome to the boat to.see them
leave.

Wednesday, June 19th.

I talked with Brother Platt of the Groningen conference.this morning and
later he left for his field of labor. I also had a talk with Brothers S. Springef
and John Tingen who work under the direction of Brother Platt, but have not been
working in unity and obedience with him. They thought that Eﬁgngﬁiother Springer,

who is an elder, and had conducted the meetingsin the past when ever the president

was not present, he should still have this responsibility above a seventy, and
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it would not be possible for the president to appoint someone else in his place.
I told them that a seventy is higher than an elder and %§%§§§that the president
can appoint whoever he will among the miésionaries to take his place.

Thursday, June 20th.

The meeting this evening was conducted by Brother De Waal. The speakers
were Brothers Bel, Denkers, Tingen, and J. Springer. The meeting was well
attended and a good spirit prevailed. After the meeting Brothers Lewis, Whitney
and T went to Sister van der Wal's were we had a sandwich.

Saturday, June 22nd.

This afternoon I took the train to Utrecht‘whilé Brother Crezee went to
Arnhem. In Utrecht I went to the city to find the residenéﬁlof Brother wvan
Duuren. On the way I met Brother Meibos, who had some handouts he was distribut-
ing. I then went to Brother van Duuren while Brother Meibos went on with his
work. At Brother van Duurens I was greeted warmly, and I ate with them. After
that I went with Brother Meibos to pass out hand bills, because he had so many.
There were a lot of people this evening in the city, which was freely decorated
for the pageant next week. I went to the public boarding house where I aéquired
a room for the night.

Sunday, June 23rd.
CATHEEE.

I arose this morning at 8:00 o'clock. The deme was but a short distance
and I could here the bells clearly. They had a beautiful sound. ,I went to
Brother van Duurens and after having a prayer Brother Meibos and I went to the
hall which had been rented at 25 Jansveld Street. In this mornings meeting
there were approximately 18 people present ofvwhich 12 were non-members. About
7 more non-members came but left before the end of the meeting. Brother Meibos
spoke first and after that I spoke. I then went to Brother van Duurens and had
a sandwich. Miss Bertha Laperre, who is investigating the gospel, came to
Brother van Duurens. Brother Meibos and I then went for a walk in the plantation,

which is beautiful. The city of Utrecht is surrounded with plantations and
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pathways and boulevards that are unusually free. Later we had dinner with
Brother van Duureﬂ after he 'returned from his job as a police agent. After
that we visited with an investigator of the gospel, Mr. Dibbitg,and talked with
him. In the meeting this evening I was the first speaker and then Brother
Meibos. There Wefe épproximately 13 or 14 non-members who remained to the end
of the meeting while 7 or 8 came only for the first little while. I had a
diffificlt time today expressing myself, particularly in this morniﬁgs meefing.
This evening we went again to Brother van Duurens for a sandwich after which I
went to the public boarding house to sleep.

Monday, June 24th. i40i .

This morning T worked and then had breakfast. Brother Meibos came to the
public rooming house and I went with him to the ¢ity. We visited various areas
of the city which were beautifully decorated for £he pageant tomorrow. We also
saw a procession of students frombthe academy of Utrecht. We then went along
the boulevards around the city. ’WE visited Miss van der Sluis, an elderly lady
with whom we spoke about the gaspel. After that we went to Miss Wed. van Putten,
but her daughter said she was not at home. We ate at Brother van Duurens and
about 8:00 o'clock went to a mans house but he was not at hoﬁe. We then visited
Mrs. de Jonge Luchten and her daughter and talked with them concerning the gospel.

I slept again in the ppuylic rooming house.) I went to Brother van Duurens this
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ﬁorning. After a while Brother Vrekke and his wife came to visit. Brother
Meibos and I then went to the city to see the pageant.
{ﬁlhe journal is then in English until Wednesday,June 26th:>
Wednesday, June 26th.

This morning the streets were decorated with flags and bunting, because
"Uncle" Paul Kruger will arrive in Rotterdam today. This afternoon there were a
lot of people on the streets. Brother de Brigziént to the archery house by way

of the Coolveft, where for a small fee we were able to get a place on a canal boat

directly before the door in which President Kruger would go to be present to be
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with a particular group of people. He arrived led byig'policeﬁ;n on horses in a
vehicle with the‘m%?or of the city of Rotterdam and accompanied by a group of

drab frencEMEEEPers inyyellow clothing with weapons on horses. Uncle Paul appeared
to be healthy but his hair and beard were completely white and it was easy to see
that he was quite old.

Thursday, Junev27th.

I neglected to say that when President Lyman was here he talked with me about
releasing Elder Henry M. Lewis in September, becaﬁse his wife is not yet in the
Church and he was wegk at the time he arrived on his mission. I also talked with
Brother Jan Meibos Kz'm in Utrecht on the 24th concerning his release and told
him that he would be released on the 15th of me=t July. This evening I went in
the meeting where Brother de Brij was the speaker,gfterwardsfaﬁig song practice
was held. Brother Noorda, de Waal and Fluit, the priesthood of the branch and
Brother De Brij remained in the hall after the meeting and we consulted with
one-another regarding various brothers who are to be ordained iﬁto the priesthood.
Friday, June 28th.

It was 57 years ago yesterday that the prophet Joseph Smith and his brother
Hyrum, the patriarch of the church, were murdered in cold blood for g% other
reason than that they were servants of the Lord and preached the truth. The
powers of darkness have tried through his death to hinder or destroy the work of
these latter-dayg; but they have not succeeded showing that this Church is not
built upon one man.

Brother Percy Goddard, who fulfilled his mission in Germany, arrived here én
Wednesday and went with Brother Whitney to Amsterdam. They came back today and
Brother Goddard began his trip to London and Liverpool this evening.

Saturday, June 29th. {§§]

We are having beautiful summer weather lately. It is not toswarm, but there

is a refreshing breeze blowing.

*This is the end of the Dutch.
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